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Alfred OBRANIÆ, predsjednik 

Hrvatskog društva politièkih zatvorenika

KOMU  DATI  GLAS?
U bivšem jednopartijskom sustavu nije se postavljalo pitanje iz naslova. Na 

tzv. izborima mogli ste dati glas za jedinu partiju ili ne dati, rezultat je bio onakav 

kakav su drugovi objavili „razdraganom narodu“, kako partija uživa 99,9-

postotnu potporu naroda, što je za 0,2% bolje nego na prethodnim izborima, i 

tako 45 godina. Uspostavom demokracije Hrvati su u proteklih dvadeset godina 

mogli doista birati po svojoj savjesti i prema svojim politièkim sklonostima, tako 

da je mali broj graðana bio u dilemi - za koga glasovati.

Predstojeæi izbori za Hrvatski sabor opet aktualiziraju to pitanje zbog iskustva 

koje imamo sa strankama što nam se nude i „puta u raj“, gdje nas te iste stranke, 

po ne znam koji put kane povesti nakon izbora. Mislim da do odgovora na pitanje 

- Komu dati glas? - možemo lakše doæi akrobacijom - Komu ne dati glas?

Ako polazimo od stajališta da je interes Hrvatske iznad svih drugih interesa, 

tada za predstojeæe izbore treba na trenutak iskljuèiti srce i upotrijebiti samo 

razum. Prvi korak u takvom racionalnom postupanju jest, ne potrošiti svoj glas 

uzalud. To znaèi, nipošto glasovati za stranke koje prema istraživanju nemaju 

izgleda osvojiti minimum od 5% glasova u vašoj izbornoj jedinici, pošto se takvi 

glasovi pribrajaju u korist onih koji osvajaju najveæi broj glasova.

Dok ovo pišem, osluškujem mnogobrojne apele ljudi zabrinutih za sudbinu 

Hrvatske, upuæene èelnicima domoljubnih stranèica - zaboravite nesporazume i 

bilo kakvu netrpeljivost, nadvladajte sebeljubivost i udružite se ako želite 

Hrvatskoj dobro. Ne može domoljubna opcija u ovom trenutku osvojiti vlast, to 

je jasno i zadnjoj babi u Dugobabama, ali ujedinjena može osvojiti dvadesetak 

saborskih mandata. To opet znaèi da sljedeæe èetiri godine nitko u Hrvatskom 

saboru ne bi mogao donositi životne odluke za Lijepu našu bez pristanka 

zastupnika s domoljubne liste. To je cilj koji bi trebalo ostvariti na predstojeæim 

izborima. Ako pak ne doðe do ujedinjenja domoljubnih stranaka u jedan blok, a 

nažalost svjedoci smo da se upravo to dogaða, ne æe nitko od pojedinaènih 

stranèica osvojiti ni jedno mjesto u Hrvatskom saboru.

Posljedica je poznata: dvije vodeæe stranke dobit æe dvadesetak mandata više, 

zahvaljujuæi razjedinjenim pravašima, Hrastu, Savezu za hrvatsku, ABH, HDS, 

Ljubi Jurèiæu, don Grubišiæu i ostalim „politièkim velièinama“.

Primijetili ste kako ne spominjem velike stranke, favorite predstojeæih izbora. 

Poznajemo ih dobro, vladali su u proteklih dvadeset godina. Imali su prilike 

pokazati što znaju i umiju. Zemlja je osiromašena, zadužena, zaposlenost najniža 

u Europi, korupcijom su zahvaæene sve pore rada i života, doveli su nam u vrh 

vlasti ljude koji su se aktivno borili na strani agresora, proslavljaju zloèine 

poèinjene nad hrvatskim narodom, heroje Domovinskog rata izruèili su na milost 

i nemilost svjetskih manipulatora, rasprodali ono što je u ovoj zemlji bilo 

najvrednije, od žrtve pretvorili nas u agresora, od pobjednika u gubitnika, uništili 

èitavom narodu ponos i samopouzdanje te ga sveli na kmeta koji kleèeæi moli 

ulazak u EU.

Jednom rijeèju, trebaju nam novi ljudi! Ovi koje smo gledali dvadeset godina 

su potrošeni, više im ne vjerujemo, upravljali su ovom zemljom za vlastitu korist, 

a ne u interesu naroda, nemaju - kako kaže jedan od novih kandidata na 

politièkom nebu - ni domovinskog osjeæaja , ni straha Božjega. Stoga mislim da 

je jedino ispravno i odgovorno, izaæi na biralište, dati glas domoljubnoj stranci 

samo ako je izgledno da æe prijeæi prag, a u protivnom prekrižiti glasaèki listiæ.
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CRVENJELI BISMO, DA
IMAMO SRAMA...

Um jesto da se ba vi in telektu al nom i po li tiè kom mi zeri jom tzv. drža vot vorne

desnice u Hrva ta, èovjek bi – da smije i može – svoje vrijeme pa metnije ut ro ši o na

raz mat ranje kak voæe i dru gih svoj sta va ono ga ži ra što ga je Teresa Pan sa za uz darje 

pos la la nei meno va noj voj vot kinji èi ji je muž njezi na San cha, perja ni ka bis tro ga

skit ni ka vi teza Don Qu i jo tea od Manche, iz sprdnje pos ta vi o nam jesni kom nepos --

tojeæeg oto ka Ba ra ta rije. No, iz ove se kože ne može, pa se mo ra mis li ti èak i o oc --

va lim, svo jedob no no gi ra nim ha dezeov ci ma ko ji su u prediz bor nom oz raè ju na

prvi po ziv (što više: na prvi zviž duk) doh rli li u zgra du kod neka dašnje zag rebaèke

dža mije, ob lo ženu ki èas tim uresi ma i mra mo rom, baš ona ko ka ko du hov nim sko --

ro jevi æi ma i pri li èi.

No, zap ra vo se ne treba zgra ža ti nad tim što se ad mi ral Da vor Do mazet, tvo rac

za nim lji vih teo ri ja s još za nim lji vi jom ar gu menta ci jom – koja, u mjeri u ko joj

nema alan for dovske di menzije, opet kao da potjeèe iz pi kar skih ro ma na – po ja vi o

na ha dezeov skoj prediz bor noj go vor ni ci, ni ti nad tim što je Mi ros lav Tuð man do --

bio is tak nu to mjesto na ha dezeov skoj iz bor noj lis ti ni. Um jesto nad nji ma i nad nji --

ma sliè ni ma, treba se zgra ža ti nad oni ma na tzv. drža vot vor noj desni ci ko ji veæ

pop ri li èan broj go di na bu lazne o in telektu al noj du bi ni tih ti po va (ni kad ne mo gav ši 

up ri jeti prstom ni u jedan nji hov in telektu al ni doseg), a još više o nji ho voj spo sob --

nos ti i spremnos ti da sud jelu ju u krei ranju neèega što bi se ko lok vi jal no na zi va lo

treæim pu tom, pa èak i da tu za mi sa o predvode ili joj da du do jam oz biljnos ti.

Jer, za sva ko ga tko je ka dar ot vo renih oèi ju ko ra èa ti ovom zemljom, odu vijek je

jas no da treæeraz redni ha dezeov ci, što ih je svo jedob no po meo sa na derov ski detuð --

ma ni za cij ski termi dor, niš ta ne pri željku ju ta ko na peto i ta ko grèevi to kao zviž duk

no vo ga gos po da ra, tek uz uvjet da im taj zviž duk do no si pune jasle, i da one zadnje

lu na tike što još misle da bi Zdrav ko To mac i njemu sliè ni ima li bi ti pu to ka zom

hrvatske bu duæ nos ti, uz mog nu i dalje uv jera va ti ka ko se to bože žrtvu ju u in teresu

na cije, a ne u in teresu svo jih sit nih, mi zernih am bi ci ja što su vrijedne tek pri jezi ra.

Oèeki va ti, dakle, da æe tzv. drža vot vor na tzv. desni ca ikad iš ta na u èi ti iz svih

ovih tuž nih (dvo)desetljetnih epi zo da, obilježenih ko jekak vim ko a li ci ja ma i ri di --

ku loz nim sto žeri ma koje su gazde preko no æi od ba ci li kao prljave krpe (i opet æe,

kad god im to us treba!), a on da nekak vim sa moz va nim pok reti ma, pot pu no je

nereal no: ra di se o struk tu ra ma koje su pot pu no irelevantne up ra vo za to što su in --

telektu al no i po li tiè ki nedo rasle, što zna èi da na hrvat skome po li tiè kom nebu ni kad 

ni su niš ta zna èile ni ti æe kad zna èi ti, jer su u sva kom pog ledu sterilne i nespo sobne.

One ni su gur nute na mar gi nu – ka ko same sebi tepa ju – za to što ih medi ji ig no ri --

ra ju ili za to što ih bi ra èi «ne ra zu mi ju», nego su nas tale kao efemerna po ja va, kao

iz ras li na ko ja mla ko svjedo èi o grèevi ma na ci o nal nog or ga niz ma i njego vu neus --

pjelom nas to janju da po nu di to li ko pot rebnu valja nu al terna ti vu. Nji ho va nespo --

sob nost da na predsto jeæim iz bo ri ma, ko ji nesum nji vo spa da ju u dra ma tiè no važne

pri jelom nice na šega na rod nog ži vo ta, nas tupe pod za jedniè kim bar ja kom i na ud --

ru ženoj lis ti ni, jas nije od ièega svjedo èi da tu stra ni cu naše po vi jesti treba što prije

zat vo ri ti. Pa i više od toga: za bo ra vi ti, u skla du s na rav nom težnjom sva kog bi æa da

što prije za bo ra vi vlas ti tu sra mo tu...

Tomislav JONJIÆ
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OÈE VI, DJE CA I RO ÐA CI
KO MU NIZ MA

«Neka ko mi je žao mog neka dašnjeg

su seda iz Kar lov ca Jože Boljkov ca. Sve
nas klince iz Klo bu èareve ulice po nekad
je vo di o u SUP-ovo lo vište na Kor du nu,
da gleda mo ka ko par tij ski i po li cij ski fun --
kci o neri love zeèeve i fa zane. Sa da su po --
li cij ski deèki sa fan tom ka ma doš li njemu
u ku æu i ulo vi li ga. U 91. go di ni. Šta je
njegov hrvat ski greh? To što mu se sin

neka da z va o Ju gos lav (pro meni o je ime),

a kæerka se zove Tanja? To što je Jo ža

svo jevremeno, uz sag las nost Tuð ma na,

pus ti o Ar ka na iz zag rebaè kog zat vo ra?
To što je par ti zan ski prvo bo rac i što je pre
neko li ko go di na bio na srpskoj iz bor noj
lis ti? Ili to što se pre neko li ko go di na od --
metnu o od HDZ-a?»

(Mi ros lav La zan ski, «Napred u
proš lost», Po li ti ka, po li ti ka.on line,
12. XI. 2011., srp.)

*

NA TRA GU «JED NO PAR TIJ SKE
DE MOK RA CI JE»

«U da nim bi okol nos ti ma bi lo prezah --
tjevno tvrdi ti da smo još u pot pu nom sta --
nju po ri canja ko mu nis tiè kih zlo èi na. No,
je dan mo æan lo bi sa da in zis ti ra da su ko --
mu nis tiè ki zlo èi ni ekscesi te da je su o èa --
vanje s tim zlo èi ni ma ta koðer ekscesna

po ja va. Ta ko gos po din Rat ko Ma ri èiæ,
predsjednik SAB-a, ne trepnuv ši okom,
mir no tvrdi da je i za sve vrijeme »jedno --
par tijske demok ra cije«, što je njego va šif --
ra za ko mu nis tiè ku dik ta tu ru, bi lo mo gu --
æe is tra ži va ti i pro cesu i ra ti po jedi naène
par ti zanske ekscese, sa mo se nit ko tak vog 
pos la nije la ti o. Prema tome, nešto nije u
redu sa sa daš njim is tra ži telji ma. Oni traže 
mr lju u sav ršeno sat ka noj halji ni an ti fa --
šiz ma. Ta ko se još jednom nu di veli ka
pre va ra.

Zlo èi ni ni su ekscesni nus pro iz vo di ko --
mu nis tiè kog pok reta. Oni su njego va bit i
suš ti na. Ali kad to kažete, on da dos lov no
do vo dite u pi tanje mi ran ži vot genera ci ja
on dašnje dik ta ture. Do vo dite u pi tanje
legi ti mitet on dašnjeg po retka. To ni kome
ne od go va ra. Od go va ra li Crkvi kad go --
vo ri mo da se spo ra zu mi jeva la s nelegi --
tim nom vlaš æu? Tek on da kad shva ti mo
da je ko mu nis tiè ka vlast bi la nelegi tim na
te da se i s nelegi tim nom vlaš æu po kat kad
mo ra živ jeti, stva ri pos tav lja mo na pra vo

mjesto - na ra zi nu osobne od go vor nos ti.
Zar nije mo guæe reæi ne zlo èi nu, èak ako
ste pri pad nik Ozne? Zar nije mo guæe od --
bi ti sud jelo va ti u po kolju, èak ako ste pri --
pad nik UNS-a? To je pra vo su èelja vanje s 
proš loš æu koje ideo lo zi ma ne od go va ra.
Oni bi svoj crno-bi jeli svijet u ko ji ma su
neki uvijek crni, a neki uvijek bi jeli. Ovis --
no o mot riš tu.»

(Dr. Ivo Ba nac, «Hrvat ski na ci o nal --
ni identitet se pos tup no detuð ma ni --
zi ra», Vjesnik, www.vjesnik.hr, 5.
XI. 2011.)

*

AK ŠAM-ŠU LE I VE LI KI
ÈAS IS TO RI JE

«Mi ko ji ni ka da nis mo bi li ko mu nis ti,
ko mu nis ti ma priz na jemo jednu stvar: dig --
li su us ta nak na pros to ru ex Ju gos la vije.

Oni su bi li ti ko ji su na èelu sa Ti tom
predvo di li an ti fa šis tiè ki us ta nak. U Is tri
do 43 ko mu nis ta, meðu hrvat skim življem 
go to vo da i nije bi lo (bi lo ih je meðu Ta li --
ja ni ma, nešto ma lo meðu Slo venci ma ko ji 
su gra vi ti ra li Trstu, ali meðu Hrva ti ma u
Is tri ko mu nis ta nije bilo, osim ako izuz --
memo is tar sku emig ra ci ju). I po tome je
par ti zan ski pokret u Is tri au tenti èan, svoj,
bit no dru ga èi ji nego bi lo ko ji u Hrvat skoj, 
tj. ex. Ju gos la vi ji, što ne zna èi da ti pok --
reti ni su jedna ko vri jedni i jedna ko au --
tentiè ni. Niš ta u svi jetu Hrvat sku ne može
više afir mi ra ti od an ti fa šiz ma i Jo si pa

Bro za Tita. Ka da Jad ran ka Ko sor od la zi

put Egip ta, i 30 da na do pa da Mu ba ra ka,
Egip æa ni ma nu di grad nju pruge Ri jeka –
Zagreb, to po ka zuje svu jad i bi jedu
hrvatske dip lo ma cije, a ka da je Ti to od la --
zi o put Egip ta na Asu an skoj bi bra ni za --
pos li o po la ju gos lavenske opera tive.

Tito, toè no bio je ko mu nis ta, mož da i
boljševik, „egzeku tor“ (reæi æe neki) ali,
njegov je par ti zan ski pokret na tlu ex. Ju --
gos la vije drža o 500.000, što njemaè kih
što ta li jan skih voj ni ka, a sa do ma æim iz --
daj ni ci ma ta broj ka penja la se na 1 mil.
voj ni ka. Da li bi tih mi li jun voj ni ka pro --
mi jeni lo tok po vi jesti da su bi li an ga ži ra ni 
na bor ba ma oko Staljin gra da ili u Nor --
man di ji. Ne bi. Ali bi u su ko bu sa tih mi li --
jun lju di stra da lo više sto ti na ti su æa sa --
vezniè kih voj ni ka. To se ne za bo rav lja. To 
se u Eu ro pi saz da noj na teko vi na ma pob --
je de nad na cis ti ma ne prešu æu je. Hrvat ska 
je jedi na zemlja ko ja zbog èi nje nice da je

meðu HDZ-ovim preci ma gro rat nih ko la --

bo ra ci o nis ta, to ne priz naje. Èi èak je oti --
ša o naj dalje: „neka Hr vat ska od mah pro --

padne ako ju je Ma no liæ stva ra o“. Sa èu --
vaj nas, Bože, ro bi ja ša. Sa èu vaj nas,
Bože, Hrvatske ako bi Hrvat ska treba la
bi ti drža va sa mo po nji ho voj mjeri. Tuð --
ma no va za mi sa o o mi ješanju kos ti ju us ta --
ša i par ti za na, i to u Ja senov cu mi la je
maj ka prema ovoj iz bor noj na ka ni J. Ko --

sor i T. Ka ra mar ka. Treba lo bi pos jeti ti
muzej ho lo ka us ta u Was hin gto nu i pog --
leda ti sa veznièke zas tave i sva kome bi bi --
lo jas no da ovo is ka panje gro biš ta, par --
don, lijeèenje Ka ra mar kove nesa nice, je
di rektno po veza no sa po ku šajem ho mo --
geni za cije HDZ-ova bi raè kog kor pu sa i
ot vo renog ci jepanja hrvatske na cije.

Zna èi, Hrvat ska je ima la naj ra ši reni ji
par ti zan ski pokret u Eu ro pi (u ex Ju gos la --
vi ji Hrvat ska je ima la naj više na rod nih
hero ja, naj više „spo meni èa ra 41“, naj više
žrta va na Sut jesci i Neretvi, naj više od
NOB-a do bi la: Is tru, Ri jeku, Za dar…
otoke), a opet nigdje nema is klju èi vije
vlas ti do NOB-a do li u Hrvat skoj. Tuð --
man je bio par ti zan ski general, Ma no liæ

„glav ni tam ni èar“, reèe Ba nac, Boljko --

vac ko man dant OZNE… po la Vlade iz
90-tih bi li su Ud ba ši… i što se zbi va 2011. 
go dine? Dob ro, neæemo o Ka ra mar ko voj
nesa ni ci, ali bez Jad ranke Ko sor (po laz ni --

ci Kum ro vaèke škole) i Vla di mi ra Šeksa
ova po li tiè ka perverzi ja da se su di Ma no --
li æu i Boljkov cu ne bi bi la mo gu æa. Toè --
no, sva ki zlo èin treba su di ti, pog la vi to rat --
ni zlo èin, ali ovi ma (oko HDZ-a, Ban ca,
Èiè ka…) nam jera je su di ti po vi jesnoj is ti --
ni. Da netko u Hrvat skoj kaže: treba lo je

zbog Herceg Bos ne su di ti Goj ku Šuš ku i
Jad ran ka Ko sor i Vla di mir Šeks dig li bi se 
na zadnje noge, ali oni su ti ko ji traže pro --
gon Ma no li æa i Boljkov ca.»

(Da mir Ka jin, «Kon tra revo lu ci o na --
ri bi su di li an ti fa šiz mu bez da osude
Bebi æa», dnevno.hr, 17. II. 2011.)

*

ALI SVJE DOK ME SIÆ
NI JE GNJI DA...

«Za mene je gnji da od èov jeka par ti zan
ko ji bi svjedo èi o pro tiv Boljkov ca.»

(Ivan Fu miæ, biv ši voj ni su dac JNA i 
biv ši predsjednik tzv. SAB-a, Ju tar --
nji list, br. 4781/XIV, 5. XI. 2011.)

VERBA VOLANT...
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Svi smo svjedo ci da se pos ljednjih

go di na (pa i desetljeæa) množe si tu a cije

u ko ji ma glas ka to lièke hi jerar hije os taje 

bez pra vog od jeka u na ro du ko ji se veæi --

nom priz naje ka to liè kim. Ci ni ci bi mog li 

ka za ti da je naj go ra us lu ga ko ja se

nekom kan di da tu može uèi ni ti ta, da se

za nj za lože crkveni lju di, jer je to naj si --

gur ni ji put u – po raz. Raz log je to da se o 

uz ro ci ma za mis li i taj na rod i ta hi jerar --

hi ja, ko ja u mno gim po li tiè kim pi tanji --

ma, na ža lost, sko ro nepog rješi vo gri ješi

(sjeti mo se sa mo neu kus nog po di la ženja 

Sa na deru i da naš njega neshvat lji vog i

nekri tiè nog za go va ranje pris tu pa EU

ko ja se na o èigled svi jeta ras pa da).

Meðu uz roke tog lu tanja nema log di --

jela na ših crkvenih lju di, bo jim se, spa da 

ono što up ra vo pa ra dig mat ski ilus tri ra

to ranj zag rebaèke ka tedrale oko van

rekla ma ma trgo vaè kih druš ta va, ban ko --

mat u zi du kom pleksa zag rebaè kog

svetiš ta Svete Ma ti Slo bode i desetci

sliè nih tuž nih prim jera diljem Hrvatske.

Manje je pri tom važ no da trgo vaè ka

druš tva što se rekla mi ra ju s ka tedral nog

zvo ni ka pod jedna ko spon zi ri ra ju i neke

pot hvate što bi se teško (zap ra vo: ni ka --

ko) po mi ri li s ka to liè kim mo ral nim i

druš tvenim na u kom, ili to da je up ra vo

neka neduž na po li tiè ka ma ni festa ci ja u

druš tvenim pros to ri ja ma ja run sko ga

svetiš ta do vela do zab rane sva kog ob li --

ka po li tiè kih ma ni festa ci ja u crkvenim

pros to ri ma. (Bi la je to od lu ka ko ju je

valja lo poz dra vi ti, kad ju ne bi pot ka pa o

taj nesretni ban ko mat, ko ji ni u kojem

slu èa ju ne može po defi ni ci ji bi ti mo ral --

ni ji od pro mi canja legal nih po li tiè kih

ciljeva!) 

I na te je na pas ti i sla bos ti od go vor po --

nu di lo Sveto Pis mo: «Bi jaše bli zu ži --

dov ska Pas ha, te Isus uziðe u Jeru --

zalem. I naðe u hra mu pro da vaèe vo lo --

va, ova ca i go lu bo va i mjenjaèe nov ca

gdje ta mo sjede. Nap ra vi biè od užeta te

ih sve is tjera iz hra ma, sku pa s ov ca ma

i vo lo vi ma. Mjenja èi ma pro su no vac i

sto love is prevrta. A pro da va èi ma go lu --

bo va reèe: 'No site to odavde! Ne pra --

vite od kuæe Oca mo ga pro da va o ni cu!'

Njego vi se uèeni ci sjetiše da sto ji pi sa --

no: 'Revnost me za ku æu tvo ju iz jeda'»

(Iv, 2:13-15) 

Ne bi se reklo da je evan ðelist pod --

cjenji va o važ nost i ljepo tu same zgrade,

nego je oèi to hti o ka za ti i ovo: nije Krist

do pus ti o trgo vi nu u Hra mu bez ob zi ra

na to što su trgov ci i mjenja èi nov ca pla --

æa li namete i ta ko spon zo ri ri li od rža --

vanje hramske zgrade. Jer, kao što sna ga

Hra ma nije po èi va la u im presiv nim ka --

menim koc ka ma nego u du hu ko jim je

gra ðevi na zra èi la, ta ko ni Kris to va sna ga 

ne iz vire iz go lih zi di na po dig nu tih u

njego vu èast. I kad bi se u njego vo ime

manje trgo va lo, i kad bi – ma žu ra ni --

æevski ka za no – pas tijer, što kaže inom, i

sam svo jijem pot vrði va o èi nom, bi lo bi – 

nema sumnje - lakše i Crkvi i na ro du

Božjem...(T. J.)

KRIST TJERA TRGOVCE IZ HRAMA
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Do ga ðaj ko ji na ci ji u znat noj mjeri

po di žu ra zi nu ad rena li na, is to dob no su

po èetkom stu deno ga prepla vi li medij ski,

po li tiè ki i druš tveni ži vot naše zemlje. To

su: po èetak su ðenja bivšem premi jeru Ivi

Sa na deru, ob ja va pok retanje is trage pro --

tiv HDZ-a zbog na vod nih crnih fon do va,

uhiæenje os tar jelog par ti za na i oz na ša Jo --

si pa Boljkov ca zbog rat nog zlo èi na nad

ci vi li ma u svib nju mjesecu 1945. u oko li --

ci Duge Rese, za tim suðenje u aferi „Pod --

rav ka“ kao i neke dru ga „sit ni ja“ ot kri æa.

Ka da bi, uv jetno reèeno, Hrvat ska bi la

nor mal na zemlja, izos ta o bi

sveop æi „na rod ni“ ad rena lin, jer

bi se svi ti do ga ða ji redu ci ra li na

ra zi nu in sti tu ci ja koje se bave ta --

ko vim pos lo vi ma. No, kod nas,

zbog tra giè nog nas ljeða, jedan te

is ti do ga ðaj nije za sve ljude – isti. 

Po la ri za ci ja i su ko bi pro iz laze iz

os jeæa ja nepravde i laži. Uz mi mo

za primjer ak tu a lan slu èaj Boljko --

vac. Veæ od zav ršetka Do mo vin --

skog ra ta po tak nut je od od --

reðenog bro ja lju di i in sti tu ci ja

jav ni zahtjev o do no šenju za ko na

o lus tra ci ji i pro cesu i ranju ko mu --

nis tiè kih zlo èi na, od nos no lju di

ko ji su osob no ili za pov jedno od --

go vor ni za te zlo èine. Zahtjev je

temeljen na svim od lu ka ma

demok rat skog svi jeta o nezas ta ri --

jevanju rat nih zlo èi na. I sada, na --

kon to li ko go di na neuspješne

borbe, ko naè no tinja juæe svjetlo

pravde u mraè nom tu nelu. Uhi --

æuje se J. Boljko vac zbog os novne 

sumnje za rat ni zlo èin na ci vi li ma

itd. itd.

I, što se do ga ða? Zaš tit ni ci i apo lo geti

tzv. ju gos la venskog od nos no hrvat skog

an ti fa šiz ma di žu se „na sve èeti ri“ u ob ra --

ni Boljkov ca. Od vjetnik J. Boljkov ca, us --

put reèeno sin Boljkov èeva dru ga „po

stru ci“ iz 1945. go dine, jav no pri jeti

tuž bom pro tiv Hrvatske eu rop skim in sti --

tu ci ja ma „zbog sra mot nog, neza ko ni tog i

bru tal nog hap šenja star ca“. Nema ni spo --

mena za ko na o nezas ta ri jevanju rat nih

zlo èi na. Crveni medi ji u tu svrhu smjesta

hrle za ko mentar „mo ral noj verti ka li“

hrvat skog an ti fa šiz ma“ Stjepa nu Mesi --

æu, kao i medij skom apo lo getu ko mu nis --

tiè kog an ti fa šiz ma, no tor nom Slav ku

Gol dstei nu.

Ujedinjeni u haj ci na in sti tu cije pravne

države kva li fi ci ra ju to uhiæenje kao „oèaj --

niè ki èin HDZ“, ka ko se iz ra zi o dav naš nji 

fa vo rit Par tije, sad «Eu rop lja nin» Da mir

Gru bi ša, kao jedan od broj nih èla no va

Boljkovèeve bra niteljske fa lange. Taj

izljev zaš tite, hu ma nos ti i plemeni tos ti is --

ka zan prema Boljkov cu mo ga o bi, uv --

jetno reèeno, bi ti i prih vaæen kad bi dru --

go vi u svrhu rav noteže iz ra zi li bar

èuðenje zbog, prim jerice, po di zanja op --

tuž nice pro tiv vodeæe po li tièke hrvatske

stranke uo èi par la mentar nih iz bo ra, ili

brzo po tezno suðenje bivšem premi jeru

Ivi Sa na deru. No, za raz li ku od Boljkov --

ca, Sa nader i HDZ ni su predmet nji ho vih

oc jena, nego èak – presu da.

Kao što rekoh, uhiæenje J. Boljkov ca

kul mi ni ra lo je ta ko jav nim gnjevom mno --

gih zaš tit ni ka tzv. hrvat skog an ti fa šiz ma,

a po sebice in telektu alne perja nice zaš ti --

tar skog kor pu sa S. Gol dstei na. Do tiè nom

gos po di nu Ni nos lav Pa viæ i Da vor But --

ko viæ bez prob lema us tu pa ju „po la svo jih

iz danja“, ka ko bi ob ra ni o Boljkov èevu

„nevi nost“, afir mi ra o Ti tov an ti fa ši zam i

upo zo ri o na „rea lan put reha bi li ta cije us --

taš tva u Hrvat skoj, uko li ko se bude negi --

ra la is ti na o Ja senov cu“. Oèi to je da je

Gol dstein za rob ljenik mi ta o Ja senov cu,

jer negdje du bo ko u svo joj pod svi jesti os --

jeæa nepremos ti vu raz li ku iz meðu od

njega i njemu sliè nih sti li zi ra nog Ja senov --

ca i ono ga dru gog – stvar nog Ja senov ca.

Ja sam se os vrnu o na Gol dstei nov „an ti --

fa ši zam“ u srpanjskom dvob ro ju

Po li tiè kog zat vo reni ka, pa nema

smis la da neke stva ri po nav ljam.

Ja Gol dstei nov an ti fa ši zam in --

terpreti ram èinjeniè no, a ne gol --

dstei nov ski „znan stveno“, na na --

èin u kojem je Staljin za nj i zlo --

èi nac i veli ki an ti fa šist, i gdje je

Tito, uza sve po njemu eventu --

alne „pogreške“ veli ki držav nik,

ko ji je na kon cu „stvo ri o i

temelje“ za da naš nju Hrvat sku.

Gol dstein se gro zi „na ci o na lis --

tièke“ teze da su svi zlo èi ni isti,

pa ta ko po njemu ni su is ti Blei --

burg i Ja seno vac. Ako bih se u

bi lo èemu slo ži o s Gol dstei nom,

on da bih se u tome slo ži o. Ja --

seno vac je bez dvojbe zlo èin, ali

ne Ja seno vac kak vog su sti li zi ra --

li Gol dstein i ju gos la venski ko --

mu nis ti, nego Ja seno vac ko ji bez 

ideo loške stras ti treba ju ob ra di ti

pov jesni èa ri nove genera cije.

Oni bi treba li od go vo ri ti na

mnoge sumnje, po èevši od bro ja

žrta va pa sve do imena žrta va, pa 

èak do pi tanja gdje su kos ti tih žrta va?

Hrvat ska i Slo veni ja, pa i cijele biv ša

drža va, prepune su ma sov nih grob ni ca i

leševa u nji ma po veza nih ži com. Dakle,

grob ni ca is tih ili sliè nih kao što je ova

„Boljkov èeva „ iz Duge Rese. Ni su svi

zlo èi ni isti, grmi u „Ju tarnjem“ Gol dstein.

Stvar no nisu.

Fa šis tiè ko, na ci o nal so ci ja lis tiè ki, kao i

us taš ki zlo èi ni uèinjeni su u ratu, a ju gos --

la venski ko mu nis tiè ki ne sa mo u ratu,

nego i u – miru. U tome je temeljna raz li --

ka. Fa ši zam i na ci zam sta sa li su na os va --

JOSIP BOLJKOVAC: ZLOÈIN I – OBRANA
Piše:

Josip Ljubomir BRDAR

Josip Boljkovac: "Petraka likvidirati!"
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Ot ka ko se Jo sip Ma no liæ po vu ka o iz
ak tivne po li tike, pa ug ledni èla no vi vod --
stva tzv. Hrvat skog druš tva po li tiè kih zat --
vo reni ka-žrta va ko mu niz ma (HDPZ-ŽK)
više ne mo gu nas tu pa ti na njego voj iz bor --
noj lis ti, èi ni lo se da je ta sku pi na presta la
pos to ja ti. Sta no vi tu dvoj bu bu di li su gla si
što su prod rli u jav nost, da je nedav no od --
rža la «kongres» u jednom od par ki ra nih
au to mo bi la što je svo jedob no uvezen u
Hrvat sku uz ca rinske i porezne pov las --
tice. Zbog za mag ljenih vjetrob ran skih
sta ka la nije bi lo sas vim jas no, je li na
«kon gresu» sud jelo va lo sa mo èeti ri ili je
ud jela u njego vu «radu» uzelo svih pet
èla no va HDPZ-ŽK. Onaj šesti na la zi se
na li jeèenju u zgra di ok ru ženoj kesteno vi --
ma.

No, preva riše se zlu rad ni ci, na pose
«rat ni gu bit ni ci»!

Da HDPZ-ŽK iteka ko pos to ji, svjedoèe
ti suæe brzo ja va su æu ti koje su «žrtva ma ko --
mu niz ma» na Kreši mi ro vu trgu pris pje le
pos ljednjih tjeda na u po vo du uhi æenja Jo --
si pa Boljkov ca, po èas nog gos ta na os ni --
vaè koj skup šti ni te dru žine 1998. go dine.
Fo tog ra fije što smo ih ta da ob ja vi li, na ko --
ji ma je drug Boljko vac u prvom redu, od --
mah do predsjedniš tva (èla no vi ko ga su
jedno ga hlad nog 28. no vembra sla vi li sut --
raš nji ro ðendan Repub like, a po tom æe da ti 
i Ma no li æeva iz bor nog adu ta), vri jedi ob ja --
vi ti i da nas. A ga nu to br zo ja vi ma pot pore i
su æu ti, vod stvo HDPZ- ŽK prip rema, na --
vod no, žestok ob ra èun s rat nim gu bit ni ci --
ma i dru gim rat nim i po rat nim gnji da ma
što ih je valja lo po ta ma ni ti, baš kao što je
to in dus trij ski ra di la fir ma Joža, Joža, Jo ža 
i dru go vi s og ra ni èenom od go vor noš æu.
Sliè no se sliè no mu ra duje, sliè no za sliè --
nim žali. (Z. T.)

HDPZ-ŽK: BRZOJAVI SUÆUTI ZBOG
UHIÆENJA JOSIPA BOLJKOVCA!

jaè koj po bu di i pod èinja vanju dru gih na --

ro da. U tom smis lu us pos ta vi li su ras nu

teo ri ju temeljem koje su os tva ri va li svoje

os va jaèke i geno cidne namjene. Us taš ki

pokret temelji o se prvenstveno na želji

stva ranja NDH, kao os lo bo ðenja od ju --

gos lavenske tam nice. To je i bi la neu pit na

volja hrvat sko ga na ro da, ali je u da nim

nesretnim okol nos ti ma po èinjen zlo èin.

Prema tome NDH nije u genezi bi la zlo èi --

naè ka tvo revi na, nego iz raz težnje hrvat --

sko ga na ro da za sa mos tal nom drža vom,

ali je to i drža va u ko joj se je u tim tra giè --

nim okol nos ti ma za is ta do go di o zlo èin.

Ko mu nis tiè ki po redak i pri pa da ju æi mu

zlo èi ni, ka ko kod nas, ta ko i u svi jetu,

ima ju dru ga èi ju genezu. On je sta sa o na

po vi jesnoj preva ri o pra vednom i besklas --

nom druš tvu u kome ne æe bi ti pod --

èinjenih i iz rab lji va nih. Kao ta kav, na i ša o

je na plod no tlo diljem svi jeta. Rezul tat je

poz nat: oko sto dvadeset mi li ju na ubi --

jenih, kon centra cij ski lo go ri, glad, bi jeda, 

teror i to tal no pro pa danje gos po dar stva.

Taj sus tav, to zlo ko mu nis ti ni su èi ni li pri --

mar no dru gim na ro di ma, nego u prvom

redu vlas ti tome.

Ni su svi zlo èi ni isti.

Slažem se s nas lo vom Gol dstei no va

teksta ob jav ljenog u „Ju tarnjem“ 5. stu --

denog ove go dine. Zlo èin ko mu niz ma,

ka ko rekoh, os tvaren je na premi si pravde

i plemeni tos ti, i baš zbog to ga neus po redi --

vi je zlo æud ni ji i bru tal ni ji od fa šis tiè kog

zlo èi na.

Za to se, gos po dine Gol dstein, nemojte

tru di ti. Teško æete uza svu svo ju um --

ješnost do ka za ti da je i tzv. Na rod no os lo --

bo di laè ka bor ba bi la is tin ski an ti fa šis tiè ki 

pokret, a ne ko mu nis tiè ka revo lu ci ja. Po --

bi ja vas ti suæe èinjeni ca. Po bi ja vas npr. i

po da tak ko ji sam na veo u srpanjskom

bro ju Po li tiè kog zat vo reni ka, da je do

trav nja 1942. npr. NOF Slo venije ubi la

1200 svo jih Slo vena ca i sa mo dvo ji cu

„fa šis ta“ (ta li jan skih voj ni ka). Je li to

NOB ili pljaè kaš ko-ko mu nis tiè ka revo lu --

ci ja?

Va ša tzv. znan stvena ekshi bi ci ja je

bezus pješan po ku šaj revi zije po vijesne is --

tine. Is ti na je u pam æenju još ži vih lju di,

èinjeni ca ma, do ku menti ma i po sebno do --

ka zi ma ko ji dos lovce vire iz sva kog

pedlja zemlje u ob li ku kos tu ra po veza nih

ži com. Na tak vim do ka zi ma temelji se i

rješenje o pro vedbi is trage pro tiv Jo si pa

Boljkov ca.•

Slièno se sliènom raduje: drug Boljkovac kao poèasni gost na 
osnivaèkoj skupštini tzv. HDPZ-ŽK (1998.)

Perjanice "žrtava komunizma" našle su se i na Manoliæevoj izbornoj listi!
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Vjerujem da bis mo i mi
kao po jedin ci i èi tav naš na rod 
bi li sretni ji kad bi pred stav --
ljanje ove knjige bi lo za log

bu duæ nos ti, a ne sa mo nos tal --
giè no pris jeæanje na proš lost.

U sas lu šanju pred ju gos la --
venskim ko mu nis tiè kim is tra --
ži telji ma u ožuj ku 1947. go --

dine, jedan od li ko va iz

knjige gos po di na Bak ši æa

ko ju da nas predstav lja mo,

zad nji mi nis tar vanjskih

pos lo va hrvatske države

nas tale u do ba Dru go ga

svjetskog rata, na op tužbe

da je bio us ta ša, uz vra ti o je 

ri jeèi ma: 

«Mo ram priz na ti da je

mene kao i mno go mo jih

is to miš ljeni ka im presi o ni --

ra lo oduševljenje koje je

vla da lo u Hrvat skoj na kon

prog la šenja NDH. (...)

Glav ni mo tiv ko ji me je ru --

ko vo di o da pris tu pim, od --

nos no ka da sam pris tu pi o

us taš kom pok retu, bi la je

ideja hrvatske države. Na

mene je dakle pri tome ut --

jeca la spoz na ja o pra vu

hrvat skog na ro da na svo ju

drža vu i dru gi mo ti vi me

ni su pri tom ru ko vo di li.

(...) Ja sam vjero va o da

nas to janje hrvat skog na --

ro da za slo bo dom ne æe bi --

ti za ni jeka no i da æe to pra vo
na drža vu bi ti respekti ra no.» 

Bio je Alaj bego viæ previše
in teli gentan i preis ku san da
ne bi zna o ka ko ga èeka ju

vješa la, ali – nije dao da se
po vijest iz briše, ni ti je u nju 
hti o oti æi na koljeni ma, od --
ri èu æi se vlas ti tih idea la.

Zna o je za onu kranjèevi --
æevsku po u ku: ne umire se
da nom fi zièke smrti, umire
se on da kad se poène sum --
nja ti u ideale, kad se po mi --
ri mo sa smræu idea la.

Li ko vi opi sa ni u ovoj

knji zi po ka zu ju da je Star --

èeviæev ideal Hrva ta kao
mo derne viševjerske na cije
bio mo guæ, i da je taj ideal
uniš ti lo ju gos la venstvo, taj
na jot rov ni ji ko rov na hrvat --

skoj na rod noj nji vi. Tuž ni raz --
vi tak ko jemu svjedo èi mo u
pos ljednja dva desetljeæa zap --
ra vo je iz rav ni plod te ot rovne

biljke. On je 1918. i, u još
dras tiè nijem ob li ku 1945. go --
dine, presjeka o i onemo gu æi o
pri rod ni raz vi tak, raz vi tak ko --
ji bi ovu vri jednu knji gu uèi --
ni o su viš nom.

I za to da nas, najèešæe
nesvjesni da smo i jedni i dru --
gi žrtve tu ðin skog na silja, mi,
hrvat ski ka to li ci (ili šire: svi
mi ko ji smo po tekli iz kršæan --
sko ga ci vi li za cij sko ga kru ga)
s mental nom rezervom go vo --
ri mo o hrvat skim mus li ma ni --
ma (pa nam je shvat lji vo da je, 

prim jerice, Ja kov Bla ževiæ

Hrvat, dok o hrvat stvu Ade --

ma ge Meši æa dvo ji mo; do --

puš ta mo da je Hrvat èak i Go --

ran Ba biæ, dok se Alije Na --

metka od ri èemo!), a is to dob --
no se s druge, boš njaèke stra --

ne, sve one mus li mane
ko ji se os jeæa ju Hrva ti ma, 
smat ra iz da ji ca ma.

Jedva je mo guæe i za --
mis li ti teži nu po lo ža ja
one da nas nevelike sku --
pine ko ju jedni od ba cu ju,
a dru gi ne prih va æa ju; a
jedva je mo guæe i za mis li --
ti zor ni ji do kaz tra gedije
ko ju nam je ju gos la --
venstvo za u vijek nam rlo.

Za to knji gu gos po di na
Mir sa da Bak ši æa treba èi --
ta ti, za to što ona pod sje æa
na neka bolja vre me na, i
za to što je ona spo menik
lju di ma ko ji su bi li
vrjedni ji i bolji od nas...

(Tekst au to ro va iz la ga nje
na predstav ljanju knji ge
M. Bak ši æa Dop ri nos
mus li ma na hrvat skoj kul --
tu ri i drža vi, od rža nom u
pros to ri ja ma HKD Nap --
redak u Zag rebu, 27. lis --
to pa da 2011. go dine.) •

HRVATSKI MUSLIMANI: 
BILO JE SUTRA

Piše:

Tomislav JONJIÆ

Knjige mo gu biti, meðu os --

ta lim, i is kaz du ha vremena,

prevla da va ju æih shva æanja i

mis li vo dilja koje pok reæu jedan 

na rod i druš tvo u nekom vre me --

nu i epo hi.

Da se ovak va knji ga i pod

ovak vim nas lo vom po ja vi la

prim jerice 1990., u toj nul toj

go di ni veli kih hrvat skih oèeki --

vanja, za nju bis mo mog li reæi

da svjedo èi o du hu to ga vre --

mena i o jednom na rod nom ras --

po lo ženju koje je tada, barem u

za metci ma, spon ta no op sto ja lo

i bez for mal nih po li tiè ko-na ci o --

nal nih ili stra naè kih ok vi ra. Da --

nas, na ža lost, ovak va knji ga ide 

pro tiv du ha ovog našeg vreme --

na, ali je to zap ra vo i njezi na

vrli na. Jer tak va neu molji vo

pod sjeæa, pa i upo zo ra va, ne sa --

mo na naše pro puštene pri gode i 

za tajene vrjednote, veæ i na je --

dan na ci o nal ni i držav ni put iz --

van kojeg sto ji sa mo su nov rat i

pro va li ja. Oni u ko je smo veæ

bi li po to nu li 1993., a iz ko jih

smo priv remeno izaš li, ne vlas --

ti tim ra zu mom te držav niè kom i 

po li tiè kom mud roš æu, veæ na ža --

lost tek na kon in tervencije

vanjskog tu to ra, vo ðenog svo --

jim pro bit ci ma i ciljevi ma, tek

po nekad i slu èaj no po du dar nim

s na ši ma.

Ja bih za to i pa raf ra zi ra o mi --

sa o iz predgo vo ra knjige ko jom

je au to r oz naèen èov jekom

proš los ti i bu duæ nos ti, a naj ma --

nje sa daš njos ti. To na ža lost vri --

jedi i za onu hrvat sku po li tiè --

ko-na ci o nal nu mi sa o star èevi --

æan ske baš tine, na èi joj su pod --

lo zi sta sa li pored au to ra i veæi na 

onih ko ji æe prepoz na ti njezi nu

vri jednost i znaèenje.

O ko joj je proš los ti, sa daš --

njos ti i bu duæ nos ti rijeè?

Au tor je u èlan ci ma, pi sa nim

u raz li èi tim pri go da ma, uvijek

uka zi va o i iz no va oživ lja va o

ve zu iz meðu moderne hrvat ske

na ci o nalne mis li sup rot stav lje --

ne ju go s la venskim tlap nja ma i

bo san sko- her ce go vaè kih mus --

Ademaga Mešiæ
poznati hrvatski rodoljub i dobrotvor u
Bosni, odmah se je na poèetku rata javio kao
do bro vo ljac, te sam sakupio širom Bosne
2000 do bro voljaca, koji i danas vrše s njim
na èelu u pograniènom podruèju Bosne
vojnu službu. Nedavno ga je Njegovo
Velièanstvo imenovalo po ruè nikom u pri --
èuvi. Ademaga poklanja sav svoj èas nièki
prihod fondu siroèadi poginulih dob ro vo lja --
ca, koji je fond on kod Musli man ske ban ke u
Tešnju osnovao i kao temelj po ložio 1000
kruna. (Ilustrovani list, 1915.)
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li ma na. To je bi la hrvat ska po li tiè ko-na ci --

o nal na mi sa o uteme lje na po An ti Star --

èevi æu te tu ma èena i no šena po njego vim

au tentiè nim sljedbeni ci ma u 20. stoljeæu.

To je bi la mi sa o vi še vjerske na cije u svo --

joj is tin skoj na ci o nal noj drža vi, da ka ko

hrvat skoj, a ne nekoj dru goj, kao jedi nom

ok vi ru za druš tvenu slo bo du. To je bi la

na ci o nal na mi sa o sup rot stav ljena

vjerskom eksklu zi viz mu i ju gos la ven --

skom ras nom mesi ja niz mu. Mi sa o ko ja je

u ta ko za miš ljenoj hrvat skoj drža vi vid --

jela ko naè ni ok vir za raz rje šenje vi še sto --

ljetne po vijesne drame u ko joj su se si no vi 

is to ga na ro da, po svim ob jektiv nim etniè --

kim, etnog raf skim ili lin gvis tiè kim mjeri --

li ma, meðu sob no uniš ta va li kao sredstvo i 

predzi ða tu ðih im peri ja lis tiè kih pro bi ta ka 

i ciljeva.

O priv laè noj sna zi takve hrvatske na ci --

o nalne mis li svjedo èi i prvi pos li jeos man --

ski bo san ski mus li man ski in telektu al ni

na raš taj o èi jim na jis tak nu ti jim prva ci ma

èi ta mo i u ovoj knji zi. Safvet-beg Ba ša --

giæ, Mu sa Æa zim Æa tiæ, Džema lu din

Èa u ševiæ, Ha ki ja Had žiæ, Ham di ja

Kre ševlja ko viæ, Adema ga Mešiæ, Dža --

fer Ku leno viæ, Ali ja Na metak i os ta li, a

svi 1945. na kon tzv. os lo bo ðenja stjera ni

u podzemlje obi teljskih sjeæanja. Oni su

sas tav ni dio hrvatske kul ture i po li tiè --

ko-na ci o nalne predaje i baš tine, na èi joj

pod lo zi mus li ma ni u hrvat skoj drža vi i

na ro du treba ju tra ži ti jedna kov ri jednos t i

priz nanje, ne kao manjin ski relikt veæ kao

sas tav ni dio one veæine ko ja je stva ra la

sva ku hrvat sku drža vu, uk lju èu ju æi ovu

suv remenu. To je bi la mi sa o vo dilja Bak --

ši æeva jav nog ra da preto èenog i u ovu

knji gu. Oživ jeti ovu baš ti nu, is trgnu ti je iz 

za bo ra va te po nu di ti našem na raš ta ju kao

upo riš nu toè ku identi teta bio je i smi sa o

djelo vanja njegove Ud ruge dr. Safvet-beg 

Ba ša giæ.

Am pu ti ra ti mus li man sku sas tav ni cu

predko mu nis tièke hrvatske na ci o nalne i

gra ðanske kul ture ne zna èi sa mo li ši ti

mus li mane u ovoj zemlji identi tetskog

upo riš ta, veæ i au tentiè nu hrvat sku kul tur --

no-na ci o nal nu baš ti nu uèi ni ti tor zom bez

vi tal nih di jelo va.

To li ko o proš los ti ko ja se može i treba

vredno va ti i u su od no su sa sa daš njoš æu.

Dakle, is ti na je, au tor ove knjige, kao i

mi njego vi suv jerni ci ko ji su sli jedi li di --

jelom ili u ci jelos ti po li tiè ko-na ci o nal ni

smjer kojem je pri pa da o, uis ti nu ne pri pa --

da ju ovoj na šoj sa daš njos ti, a ko ja je zap --

ra vo još uvijek dio nedovršene proš los ti

zaèete 1990. go dine. Us tra ja va ti na mis li i 

po li tiè ko-na ci o nal nim kon cepci ja ma is --

tak nu tih mus li man skih di o ni ka hrvatske

proš los ti, zna èi lo je preu zeti ulo gu usam --

ljeni ka os tra ci ra nih iz vlas tite za jednice u

ko joj su prevla da li za go vor ni ci sup rot --

stav ljenih kon cepci ja, ali i biti neprih va --

æen od onih ko ji su u mus li man skoj sas --

tav ni ci hrvatske kul ture i po li tiè ko-na ci o --

nal nih mis li vid jeli sa mo nepot reban teret

u os tva renju no vih i na nekim dru gim

temelji ma pos tav ljenih hrvat skih ciljeva.

U tak voj po vi jesnoj si tu a ci ji, ko ja i

dalje traje, bi ti mus li man hrvat skog na ci --

o nal nog os vjedo èenja zna èi preu zeti ulo --

gu fan tas ta i usam ljeni ka iza ili ispred

svo ga vremena, te svjedo èi ti o tome bez

ob zi ra na pos ljedice, ili se po vu æi i rezig --

ni ra ti, te se li ši ti ut jeca ja na bu duæ nost.

Au tor ove knjige je svjedo èi o i jav no

djelo va o u naj boljoj vjeri te bra ni o èast is --

la ma i mus li ma na od svih nas rta ja i uda ra --

ca ne sa mo od tra di ci o nal nih nepri ja telja,

veæ i s neo èeki va nih mjesta, od onih ko ji

se predstav lja ju zaš tit ni ci ma i èu va ri ma

PROŠLOST ZA BUDUÆNOST?
(U povodu knjige Mirsada Bakšiæa: Doprinos muslimana

hrvatskoj kulturi i državi, Zagreb, 2011.)

Piše:

Dr. sc. Zlatko HASANBEGOVIÆ

Nadbiskup Stepinac, Džaferbeg Kulenoviæ i Vladimir Mintas

Kulenoviæev grob u Damasku
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hrvat skih na ci o nal nih pro bi ta ka. Mir sad

Bak šiæ je iz vrši o svo ju is lam sku duž nost i

svoje na ci o nal no deržan stvo i ka da je

don ki ho tov ski pod sjeæa o da su mus li ma ni 

u ovoj zemlji, bez ob zi ra na na ci o nal no

odreðenje, ne tzv. lo jal na manji na veæ sas --

tav ni dio zas lužne veæine ko ja je svo ju

volju pot vrdi la i na referendu mu za neza --

vis nost, kao i sud jelo vanjem u Do mo vin --

skoj ratu, ne preko po jedi na ca vo ðenih

osob nim oda bi rom, veæ kao za jedni ca,

uk lju èu ju æi i po gi nule pri pad nike Hrvat --

ske vojske èi ji je broj vi šestru ko veæi od

ud jela u ukup nom bro ju pu èan stva.

U vezi Bak ši æeva jav nog djelo vanja još

jedna na tuk ni ca. Ci jelo jedno pog lavlje

ove knjige svjedo èi o još jednoj di menzi ji

njego va jav nog na po ra, utemeljenog u

vjer skoj so li dar nos ti, ali i na ci o nal nom

na èelu, a to je upor no pod sjeæanje na mu --

èeniš tvo pa lestin skog na ro da kao meta fo --

ru nepravde u da našnjem svi jetu. Na ro da

kojeg je beskru pu loz ni nepri jatelj osu di o

na bi o loš ko uništenje uz prešut nu pot po ru 

svjetskih središ ta mo æi i sa mop rog la šenih

mi si o na ra demok ra cije i ljud skih pra va.

To je ne sa mo znak njego va os jeæa ja za

pra vo i prav du ko ja je po ga žena u oku pi --

ra noj Pa lesti ni, veæ i èin iz ra zite gra --

ðanske i ljudske hrab ros ti.

I, pri kra ju, nešto o sa daš njos ti gledom

na bu duæ nost, s ob zi rom na mi sa o s po --

èetka o au to ru kao èov jeku proš los ti i bu --

duæ nos ti. Pod sjeti o bih da ova knji ga

može bi ti i po ti caj za raz miš ljanje, ali i po --

ziv na ras pra vu o iza zo vi ma bu duæ nos ti o

ko ji ma na ža lost ne ras prav lja mo ili ih nis --

mo ni ti svjesni. Neu moljive èinjenice na --

šeg vremena su sljedeæe: na ci o nal na re --

zig na ci ja i os jeæaj besmis lenos ti i bes --

perspektiv nos ti, sus tav no medij sko pot --

ko pa vanje sa mo ga smis la hrvatske države 

u èi jim je temelji ma voj na pob jeda 1995.,

te stvar nost da je jedan hrvat ski na raš taj

ipak oèu va o drža vu ko ja kao ra nije nije

nesta la zbog spleta nepo voljnih meðu na --

rod nih okol nos ti.

Ipak, nad hrvat skom pob jedom 1995.

nad vi la se do da našnjeg da na sjena Bosne

i Hercego vine i ta moš njega nepo voljnog

po li tiè ko-na ci o nal nog i držav no-prav nog

raz vit ka. To je ži va ra na i ta bu o kojem

hrvatske in telektu alne elite sus tav no iz --

bjega va ju go vo ri ti. Rijeè je o sjeni i na ci --

o na lom po ra zu iz koje god vi zure gleda li

na to pi tanje. Bi li apo lo geti ili kri ti èa ri

Tuð ma nove po li tike, bi li star èevi æan ski

„fan tas ti“ ili „rea lis ti“, bi li za ovaj ili onaj

entitet u Bos ni i Hercego vi ni, bi li pro tiv

enti teta, gleda li na to oèi ma hrvatske mus --

li manske predaje, gleda li na to boš njaè --

kim oèi ma iz Zag reba ili Sa ra jeva. Zlo

meðu sob nog uniš tenja iz 1993., uz ro ci,

po vo di, menta li teti, op rav da ni ili neop --

rav da ni raz lo zi ko ji su do to ga do veli, sa --

mo su se pri ta ji li, ni su nesta li, veæ su se i

pro du bi li.

Od go vor ni i dob ro nam jerni sa svih stra --

na ug lav nom šute i iz bjega va ju ras pra vu o 

ovoj naj bol ni joj èinjeni ci iz naše sa daš --

njos ti, ali i bu duæ nos ti. Dok mi šu ti mo i

rezig ni ra mo, te s bo lom u srcu i nevjeri --

com bespo moæ no mot ri mo sva kod nevnu

pro va lu mržnje i lu dos ti ko ja truje onaj

dio Bosne i Hercego vine u ko ji su nas

stjera li na ši nepri ja telji, dotle perfid ni ma --

ni pu la to ri, lu ða ci i bo lesni ci prip rema ju

teren za ko naè no meðu sob no uništenje u

bu duæ nos ti. Za to neka ova knji ga bude

po ti caj za ot vo renu ras pra vu dob ro nam --

jernih i upu æenih za pro na laženje pu to va

po mirbe i do go vo ra, te no vi boš njaè --

ko-hrvat ski, hrvat sko-boš njaè ki i ka to liè --

ko-mus li man ski, mus li man sko-ka to liè ki

do go vor bez kojeg, kao što nas je po vijest

po u èi la, nema iz las ka iz tu nela.

Iz meðu ilu zije o resta u ra ci ji proš los ti u

ob li ku bi lo koje ro man ti èarske fan ta zije,

te meðu sob nog uniš tenja, pos to ji sredi na

za ko ju se vri jedi bo ri ti.

Po u èak gla si: Boš nja ci ni ti jedan svoj

za ko ni ti po li tiè ko-na ci o nal ni cilj vezan

uz op sta nak bo san sko-hercego vaèke dr --

ža ve i od nos prema onome što se na zi va

Repub li ka Srpska, u bu duæ nos ti ne mo gu

os tva ri ti bez do go vo ra i su radnje s Hrvat --

skom i Hrva ti ma. Izos ta nak to ga do go vo --

ra je stanje kojem smo svjedo ci. Hrva ti u

Bos ni i Hercego vi ni sve svoje za ko nite

težnje mo gu os tva ri ti sa mo u do go vo ru s

Boš nja ci ma, pa prog la ša va ti ak tu alne ba --

njo luèke sat rape to bož njim pri ja telji ma i

zaš tit ni ci ma, ilu zi ja je i zab lu da ko ja æe se

sku po pla æa ti.

Kao zak lju èak neka pos lu ži jedna mi --

sao iz Bak šiæeve knjige: 

„Uka zujem na pot rebu pu nog poš ti --

vanja ka to li ka prema mus li ma ni ma i re --

cip roè no. Upor no i dos ljedno is tièem pri --

jet nje, smutnje i opas nos ti od neiz lijeèene 

veli kosrpske neza jaž ljive ag resiv nos ti i

po sezanja za tu ðim, ko ja u posljednje vri --

je me po nov no po ka zu ju svoje na kaz no

lice. Po zi vam na za jedniš tvo ka to li ka i

mus li ma na, Hrva ta i Boš nja ka, tra žim uk --

lanjanje od treæih po si ja nih predra su da i

uka zujem da je naše za jedniš tvo, jedi no

jam stvo za si gur nu bu duæ nost, ovdje i u

Bos ni i Hercego vi ni.“ 

(Au to ro vo iz la ganje na predstav ljanju
knjige M. Bak ši æa Dop ri nos mus li ma --
na hrvat skoj kul tu ri i drža vi, od rža --
nom u pros to ri ja ma HKD Nap redak u
Zag rebu, 27. lis to pa da 2011. go dine.)•

Zagrebaèka džamija je srušena kad su ulice oko nje nazvane po Beogradu,
generalisimusu Staljinu, Crvenoj armiji i sl.
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Prema na vo di ma iz stu dije «Demog --

raf sko stanje i pro cesi ka to li ka u BiH od

1996. do 2010.», ka to liè ki žup ni uredi

diljem Bosne i Hercego vine ras po la žu po --

dat ci ma prema ko ji ma krajem 2010. u

Bos ni i Hercego vi ni ži vi 443.013 ka to li --

ka. Veli kom su veæi nom oni Hrva ti, a

treba im prib ro ji ti i mož da desetak pos to

onih Hrva ta ko ji ni su ka to li ci nego pri pa --

da ju dru gim vjero is po vi jedi ma ili su ag --

nos ti ci od nos no ateis ti. Prema tome,

Hrva ta bi u BiH da nas bi lo bli zu po la mi --

li ju na, što je negdje oko 13 pos to ukup nog 

ud jela u pu èan stvu.

Go dine 1991. broj ka to li ka iz no si o je
760.852 (od nos no 17,4 pos to ži telja), a
ako se taj broj po veæa po is tom kri teri ju
(što je vrlo kon zerva tiv na proc jena, jer je
ta da broj Hrva ta neka to li ka bio raz mjerno 
nesum nji vo veæi!), on da je Hrva ta bi lo
negdje oko 850.000. Dru gim ri jeèi ma,
broj na ših su na rod nja ka u BiH sko ro je
prepo lovljen.

Od slabe je utjehe pri go vor ko ji æe na
ovu kal ku la ci ju do æi sa sta no vite strane:
da je dio tih ka to li ka 1991. zap ra vi o bio
ju gos lavenske ori jenta cije. Mo guæe.
Samo, is ti bi kri terij valja lo pri mi jeni ti i
na mno gob rojne An tune i Ivane i u

Repub li ci Hrvat skoj, što ih ub ra ja mo u

Hrvate ma kar su se 1990./91. još bu sa li u

svo ja ju naè ka ju gos la venska prsa. Za to

bi, um jesto oka panja oko toga, bi lo ko ris --

nije upi ta ti se: što je sve do velo do ta ko

ka tas tro fal nih demog raf skih pri li ka, i što

uèi ni ti da se trendo vi iz mijene? Bi li bi lo

ko ris no kad bi i drug predsjednik Jo si po --

viæ o tome raz mi jeni o ko ju rijeè sa svo jim

naj dra žim do ma æi ni ma, Bo ri som Ta --

diæem i Mi lo ra dom Do di kom, a on da i u

Sa ra jevo do ša o s neèim dru gim osim is --

pri kom svi svi ma? Ili je dob ro da su svi i

svu da baš sa mo Srbi? (N. V.)

Kad je prije neko li ko go di na split ski
Feral Tri bune (god. 21/2004, br. 1004,
Split, 17. 12. 2004., str. 42.-43.) ob ja vi o
raz go vor s Jo si pom Bo bijem Ma rot ti --

jem, u kome je taj hrvat ski glu mac slo --

vensko ga pod ri jetla pot vrdi o da nak la --

panja o us taš koj is klju èi vos ti i bru tal nos ti

in tendan ta zag rebaè ko ga Hrvat sko ga dr --

žav no ga ka za liš ta prof. Du ša na Žan ka,

kakve je ši ri o i širi, prim jerice, Slo bo dan

Šnajder u svome Hrvat skom Fa us tu, ni su 

niš ta do li na jo biè nije klevete, nije bi lo
real no oèeki va ti da æe se Šnajder is pri èa ti. 
Is pri ku mo gu upu ti ti sa mo pris toj ni lju di,
a Šnajder u te oèi to ne spa da. Nije njego --
vu tan ko æut nu li terar nu, fol ksdoj èersku
du ši cu ga nu lo ni sliè no svje do èe nje Vla --
di mi ra Geri æa, ob jav ljeno la ni u Ma ti èi --
nu Vi jencu (god. 18/2010., br. 430- 431,
Zagreb, 9. ruj na 2010., str. 3.-4.).

Od kleveta se u Hrvat skoj odu vijek
dob ro živ jelo. Na pose ako se us put pri --
seza lo na tzv. an ti fa ši zam. A naše «an ti --
fa šiste» ne æe ob veseli ti ni naj no vije is --
tra ži vanja ka za liš nog ži vo ta u Sa ra jevu u 
do ba Neza visne Države Hr vat ske.

Hrvat sko držav no ka za lište – ka ko o
is tra ži vanji ma Amine Ab di èeviæ piše
sa ra jevska Slo bod na Bos na u br.
781/XVI I od 27. lis to pa da 2011. go dine
– pu nom je pa rom djelo va lo ti jekom sve
èeti ri ratne go dine, i to «na za vid nom ni --
vo u». Prvu predsta vu, ko mad Na Božjem 
pu tu in tendan ta Ah meda Mu rad bego --
vi æa, ka za lište je u no voj drža vi odig ra lo
13. lip nja 1941., a zad nja je pri redba od --
rža na 5. trav nja 1945., dan prije ulas ka

Ju gos lavenske ar mije u Sa ra jevo: ta da je
pri ka za na vrlo po pu lar na ko medi ja Po ro --
di ca Blo, ko ju su na pi sale dvije srpske au --
to rice: Ol ga Mar ko viæ i ta da naj poz na ti ja 
srpska glu mi ca Lju bin ka Bo biæ, ro ðena
1897. u Kru ševcu. Za nepune èeti ri go --
dine, u HDK Sa ra jevo premi jerno su iz ve --

de ne èak 94 predstave. Sa mo u jednoj se --

zo ni (1942./43.) od rža no je èak 28 premi --

jera, što je inaèe – kaže sa ra jevski tjednik

– èetvero go diš nja «nor ma» mo derno ga

Na rod nog po zo riš ta Sa ra jevo.

A da je Mu rad bego viæ na kon «os lo bo --

ðenja» po èašæen tam ni com, su viš no je i

go vo ri ti, zar ne? Jer, èime se «os lo --

boðenje» bolje obilježa va nego – tam ni --

com? (C. D.)

«FASCINANTNI PODATCI» O
HRVATSKOMU DRŽAVNOM KAZALIŠTU U 

SARAJEVU (1941.-1945.)

Ahmed Muradbegoviæ, intendat Hrvat -
skoga državnoga kazališta u Sarajevu

U BOSNI I HERCEGOVINI SVEDENI SMO
SKORO NA POLOVICU!
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«...Po podne sam iša o u ško lu pot vrdi ti

mol bu i sli ku žene za tram vaj. Na ug lu

Fran ko panske i Ilice na ša o sam Vjekos la --

va Ma jera, ko ji me je pra ti o do škole i

odanle do Jela èi æeva trga i nat rag do Fran --

ko panske ulice. Putem smo pri po vi jeda li

o pri li ka ma op æim i po sebno o Ma ti ci. On

na iv èi na vjeruje, da bi mo ga o od nos no

hti o dr. Ili ja Ja kov ljeviæ in terveni ra ti za

dra Mi lu Star èevi æa! On je pro tiv Hit --

lera i za demok ra ci ju. Ja sam reka o, da

sam ja sa mo za Hrvat sku, i za ono ga, od

ko ga može do bi ti po mo æi, bio to Hitler ili

Chur chill. Nema u Eu ro pi ta ko glu pa na --

ro da, ko ji ne bi ima o pri reðeno željezo za

obje vatre, sa mo kod nas oni, ko ji su za

En glesku, hoæe da is ko rijene one, ko ji su

za Njemaè ku, dok bi, da su pa metni,

treba li na ru èi ti jednu sku pi nu i tak vih po --

li ti èa ra, kad ih ne bi lo – da bu demo

spremni za sva ku eventu al nost...» 

(Blaž Ju ri šiæ, hrvat ski po li ti èar, knji --

ževnik i pub li cist, jezi kos lo vac i du go go --

diš nji urednik Hrvatske revije, unos u

dnevnik za 28. si jeènja 1941. - Dnevnik

Bla ža Ju ri ši æa, Zagreb, 1994., str.

309.-310.)•

Aktualno

Blaž Jurišiæ (crtež J. Miše, 1942.)

BLAŽ JURIŠIÆ 1941.: NI ZA HITLERA NITI 
ZA CHURCHILLA, NEGO ZA HRVATSKU, I 

ZA ONOGA KOJI JOJ MOŽE POMOÆI!

Ia ko je skla da o veæi broj ko raè ni ca i

sklad bi ko ji ma se sla vi us taš ki pokret i

Neza vis na Drža va Hrvat ska (meðu nji ma, 

reci mo, i onu «Pog lav nièe, Voðo, èežnjo

svih Hrva ta...», na sti hove Jerka Skra èi --

æa što ih je pjesnik na pi sa o u ma èekov --

sko-šu ba ši æevu konc-lo go ru i ob ja vi o u

Hrvat skom na ro du 13. trav nja 1941.),

vrlo je nevjero jat no da je zna meni ti hrvat --

ski skla datelj i di rigent Lov ro pl. Ma ta --

èiæ (1889.-1985.) bio neki iz ra zi ti

revo lu ci o nar ili us ta ša u pu nome smis --

lu te ri jeèi, spreman zgra bi ti oružje za

os tvarenje hrvatske državne neo vis --

nos ti. A ipak je, kao što je nedav no ot --

kri veno, veæ 1937. uhiæen zbog kri la --

tice «ŽAP!» 

Ka ko pro iz la zi iz sjeæanja njego vih

što sta ri jih što mla ðih suv remeni ka,

mno gi od onih ko ji su po zi do vi ma

hrvat skih gra do va i sela tri desetih go --

di na pi sa li taj bor beni trig ram, jedva su 

zna li da on zna èi «Ži vi o Ante Pa --

veliæ!». No, taj je trig ram zna èi o

prosvjed pro tiv Ju gos la vije i pro tiv ju gos --

lavenske po li tike hrvat skih refor mis ta

ono ga doba. Taj je trig ram bio prepoz nat --

ljiv sim bol i ja san prog ram, ma kar ga

svat ko tu ma èi o ona ko ka ko je mis li o da

ga treba tu ma èi ti. On je zna èi o da se pu ni

èa ša na rod nog neza do voljstva, da je doz --

reo trenu tak ko ga je Fra no Su pi lo na jav --

lji va o davne 1892. go dine ri jeèi ma:

«...Mo ga o bi do æi dan kad bi se nedo puš --

tena sredstva tuk lo nedo puš teni jim sredstvi --

ma, jer od nepri ja telja, ko ji ti se glave prib --

li ži go lim nožem, da ti je skine, bra niš se ne

ka ko hoæeš i ka ko ti pra vi la za po vi jeda ju,

nego ka ko bolje možeš. To se do ga ða i kod

dru gih kul tur nih na ro da, kad im do go ri do

no ka ta.» A Ma ta èi æevo uhiæenje 1937.

jedan je od bezbroj nih do ka za da je Hrva ti --

ma bi lo do gor jelo do no ka ta, pa su sa mo

zlo èin ci, lu ða ci i iz da jice još sta ja li na bra --

ni ku Ju gos la vije. (M. L.)

ZAŠTO JE LOVRO pl. MATAÈIÆ
DAVNE 1937. KLICAO «ŽAP»?
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Broj ni i du got raj ni kri žar ski ra to vi

zav rši li su neslav no; u po èetku bi ja hu

pos tig li djelo mi èan uspjeh, a po tom su za --

reda li neus pjesi, dok i sam po lu èeni

uspjeh nije pro ig ran. Za mi sa o tih po ho da

bi jaše plemeni ta: os lo bo di ti sveta mjesta

u Jeru za lemu i Pa lesti ni te omo gu æi ti on --

daš njim kršæa ni ma mi ran, a ho do èas ni ci --

ma sretan put od las ka i do las ka.

Veæ u prvom po ho du, dob ro voljnim ju --

na ci ma ko ji bi ja hu na dah nu ti plemeni tim

htijenjem, po ku ša va hu se prik lju èi ti i pos --

ve nepoželjne sku pine neo d go --

vor nih pus to lo va, sklo nih

pljaè kanju i ubi janju. Žrtve

nji ho va na silja bi ja hu neduž ni

lju di, po sebice Ži do vi uz oba lu 

rijeke Rajne. A ka da su na du --

gu i na por nu pu to vanju na i la --

zi li na nepredviðene zamke, i u 

redov nim kri žar skim èeta ma

pro valji vale su iste sklo nos ti te 

su se i mno gi od njih slu ži li

sva ko ja kim na siljem. A vrhu --

nac je izo pa èenja temeljne na --

mis li zbi o se pod pri tis kom

Mleèa na ko ji su od vra ti li kri --

žare od nji ho va jedi no ga cilja – 

os lo ba ðanje svetih mjesta, i us --

mjeri li ih kri vim putem te ih

pretvo ri li u po rob lji vaèe krš --

æan skih gra do va Zad ra i Ca rig --

ra da.

Sve se to do ga ða lo – više-

 ma nje – ot vo reno i pos ta ja lo

oluj nim vjetrom ko ji je u do --

mo vi ni, i u po jedi nim kri žar --

skim obi telji ma oso bi to, si ja o

nespo koj i bu di o crne slutnje.

A one su se jedna za dru gom

pretva rale u gor ku zbilju: bi ja hu to neo po --

zive vi jesti o nebro ji vu mnoš tvu ranjenih i 

po gi nu lih kri ža ra; naj bol nije pak bi ja hu

one o netra gom nesta lih djeèa ka i djevoj --

èi ca. Uva ži mo li ka ko nije rijeè o ma lom

bro ju svih tih nevolja koje su se ši rile u

og ra ni èenu pros to ru jedno ga sela ili gra --

da, nego veli kih drža va Fran cuske i Nje --

maèke, i ne sa mo njih, neiz bježno se jav --

lja pi tanje: ka ko su kobne bile pos ljedice

tih nemi lih do ga ða ja?

Pos ljedice pak bi ja hu bolne, ali ni su

bile kobne.

Kri žarske je vojne pok renu o sna žan za --

mah kršæan sko ga du ha ko ji se krajem

jeda na esto ga stoljeæa ši ri o diljem Eu rope. 

Po ðemo li od na jos nov ni jih, pra ži vot nih

pot reba što ih bi ja hu izis ki vale kri žarske

vojne, kao što su op skrba hra nom i odi --

jelom, rat nom op remom i sku pim pod vo --

zom, i to za desetke, èak do sto ti su æa lju --

di, mo žemo nas lu ti ti kak va to bi jaše sna ga 

kršæan sko ga duha. Ona nije sma lak sa la

kad su sti zale po razne vi jesti o pro pas ti

kri žar skih voj ni, a ni on da kad su kršæa ni

zbog uzas top nih po ra za odus ta li od dalj --

njih voj nih pot hva ta.

Sva ki rat ni pot hvat zah ti jeva od lju di

djelat nost vi soke na petos ti u ši ro ku ras po --

nu. Neke od tih djelat nos ti ni su prestale

kad su utih nu li rat ni su ko bi. Po mis li mo

sa mo na ob rtnu djelat nost, pot rebnu za

pro iz vod nju hrane, odi jela i oruž ja, a za --

tim na sve veæu upo ra bu pro metnih sred --

sta va: bro do va, te ko la i konja. Skra æeno

reèeno: po ras ta o je rad ni za nos i on se

prvenstveno od ra zi o na lju di ma svojstven 

rast u svim pro težnos ti ma; oja èa o je spoj

lju di sa zemljom: lju di su za po èeli sve --

stra nije gleda ti na zemlju, ob ra ði va ti je i

nje go va ti te se sprva zam jeæi va lo ka ko se

množe ob ra di va polja i ni èu voæ nja ci, gra --

de veæe kuæe i stva ra ju rad ni pros to ri. Na --

ju pad ni ja pak po ja va bi jaše um nož ba i ob --

li ko vanje gra do va, a u nji ma sve više li --

jepih i veli èan stvenih crka va – ka tedra la.

Ti su pos lo vi izis ki va li ne sa mo po ve --

æan broj rad ni ka nego i nji ho vu izob raz --

bu. S tim je u svezi traj no uveæa vanje bro --

ja i vrsti ob rtni ka. U raz dob lju od 1100. do 

1300. go dine ut ros tru èi o se u Eu ro pi broj

ob rtni ka. Ta ko je ti jekom 12. i 13. stoljeæa 

u Lübecku za bilježeno 17 raz nov rsnih ra --

di o ni ca, a u Kölnu, dok je grad bro ja o oko 

35.000 ži telja, bi jaše oko šest ti su æa ob --

rtni ka. Po rast grad sko ga sta nov niš tva

zna èi o je is to dob no i po rast crka va i crk --

ve nih, po sebice redov niè kih us ta no va, u

ko je treba ub ro ji ti škole, ka za liš ta, bol --

nice, si ro tiš ta i razne ubož nice za smještaj

put ni ka i stra na ca, kao i prib ježiš ta za

ratne stra dal nike, ko ji su u vrijeme ra to va, 

a i po jedi naè nih upa da raz boj ni ka i pljaè --

ka ša, tra ži li sklo niš ta u gra du, unu tar ob --

RAÐANJE EUROPE (XIV.)
Piše:

Dr. Vjeko Božo JARAK

Milanska katedrala
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ram benih grad skih zi di na.

Ta ko su bu ja la grad ska na --

selja i u nji ma se raz vi ja o

bu jan ži vot, što, ako se bolje 

pro mot ri, može i da naš njim

lju di ma iz gleda ti neuv jerlji --

vo. Reci mo: Pa riz je 1292.

ima o više od 27 jav nih ku --

pa liš ta.

Pro u èa va telji misle ka ko

je do po èetka vi so ko ga

sred njeg vi jeka (11. – 13.

sto lje æe) u Eu ro pi, za pad no

od Ru sije, bi lo oko 40 mi li --

ju na sta nov ni ka, a taj je broj 

do 1300. go dine na ras ta o na 

73 mi li ju na. Ta da je u Eu ro --

pi bi lo 50 do 60 gra do va ko --

ji su ima li nešto više od 10

ti su æa gra ða na. Sto ti na ma

go di na pu èan stvo je 95 pos --

to živ jelo na selu, a 1500. u

gra do vi ma je bi lo oko 20

pos to sta nov ni ka. Broj gra --

do va se za po èeo nag lo po --

veæa va ti: od 1240. do 1300.

go dišnje je u Eu ro pi os no --

va no oko 300 gra do va. Taj

je broj ipak opa da o, pa je na kon 1450.

nas ta ja lo oko 25 no vih gra do va go dišnje.

Pos tup no su se središ nji gra do vi iz dva ja li

i brzo nap redo va li – kao što bi ja hu pri --

jestol nice i bis kup ska mjesta s tzv. prvos --

tol ni ca ma – ka tedra la ma. Meðu prvi ma

bi ja hu Pa riz, Mi la no, Veneci ja… 

U tim su gra do vi ma po nikle i prve ve li --

ke i lijepe, veli èanstvene crkve, gra ðe ne u

tzv. got skom sti lu. Po èetak se veže uz

prei nake i po du pi raèe na crkvi sv. Deni sa

(Di o ni zi ja) jedne opa tije u Pa ri zu, što ih je 

iz veo na ma nepoz na ti gra ditelj. Nedu go

na kon tih ra do va, crkva je po èela svra æa ti

na sebe po zor nost: go vo ri lo se ka ko je ci --

jela crkva zab lis ta la: vi nu la se u vi si nu, a

njezi na nu tar njost zas ja la svjetloš æu te je

ci jeli pros tor pos ta o ugod ni jim. Us ko ro

su poèele ni ca ti dru ga èije crkve: nam jesto 

ro ma niè kih teških gra ðevi na nas ta ja hu

crkve u ko ji ma se is ti èu za oš treni, šiljas ti

lu ko vi i svo do vi s broj nim vit kim i vi so --

kim stu po vi ma i po lus tu po vi ma, s mnoš --

tvom preli jepih uk ra sa, la ga nih i ras pjeva --

nih. Te je pak gra ðevinske vlas ti tos ti pra --

ti lo mnoš tvo li kov nih os tva renja, meðu

ko ji ma se is ti èu os li ka ni pro zo ri i ki po vi

ra ðeni pretežno u drvu i ka menu. Zbog tih 

um jetniè kih vri jednos ti udo ma æi o se iz ri --

èaj „pla mena go ti ka“ ili „cvjetna go ti ka“.

Za nos za iz grad njom tak vih crka va bi --

jaše velik i nevjero jat no sna žan, ši ri o se

na sve strane i neza us tav lji vo ja èa o: u raz --

dob lju od 1100. do 1500. go dine sag ra --

ðeno je više od 500 veli kih i ras koš no uk --

ra šenih crka va – ka tedra la. Nji ma treba

prib ro ji ti nebro ji vo mnoš tvo manjih crka --

va, ka peli ca i raz no rod nih svetiš ta. Ka --

tedrale su pos tale zor nim zna kom – sim --

bo lom po jedi nih gra do va i nepo reci vo

svjedo èan stvo vjere ko ja je ljude na dah --

nji va la i sve jaèe po ti ca la na raz voj svo jih

is tin skih ljud skih vrli na. Cjelo kup no oz --

raèje odi sa lo je bib lij skim svjedo èan --

stvom: na zemlji smo put ni ci u nebesko

kra ljevstvo, a naše su crkve og leda lo u

kojem nas lu æu jemo uz vi šenost i ljepo tu

to ga – Božjeg kraljevstva; one su sli ka

nebesko ga Jeru za lema.

Bu du æi je rijeè o veli kom bro ju crka va

koje svo jom is tin skom veli èi nom po bu --

ðu ju udivljenje, nuž no je ovdje spo menu ti 

sa mo neke od njih, i to one koje oèi to ot --

kri va ju put is ti èu æi njego va svoj stva ko ja

su omo gu æi la os tvarenje pos tav ljena cilja.

Zvu èi neuv jerlji vo, ali je is ti ni to. Dan ci

su na pri jela zu deseto ga u jeda na esto sto --

lje æe po ru ši li crkvu westminsterske be ne --

dik tinske opa tije u Lon do nu. Grad nja no --

ve crkve za po èela je 1245. i du go je tra ja --

la – sve do 16. stoljeæa, ali je veæi dio do --

vr šen 1258. Crkva je slu ži la kao kru nid --

bena i pog rebna crkva engleskih kra ljeva.

Njezin nas lov je gla si o Ko legi jal na crkva

sv. Petra u Westmin steru, u središ tu Lon --

do na. I da nas ona pri pa da na jis tak nu tijem

kru gu engleskih kul tur nih spo meni ka. U

njezi noj iz grad nji sud jelo va lo je mnoš tvo

rad ni ka, od raz no rod nih ob rtni ka do vr --

hun skih struè nja ka i gra di telja te prov je --

re nih um jetni ka – sli ka ra i ki pa ra. Sveu --

ku pan broj je iz no si o od 430 do 800 oso --

ba; u da ni ma važ nih gos po dar skih – po --

ljo d jelskih pos lo va broj se rad ni ka sm a --

nji va o, a ka da bi ti pos lo vi mi nu li, po nov --

no se po veæa va o. Iz meðu os ta log u iz vo ri --

ma se na vo di ka ko je na crkvi ra di lo 150

ob rtni ka klesa ra ka mena, a 50 ko va èa.

Ka tedra la u Lûbecku, gra du u Sjevernoj 

Njemaè koj, ko ji je u do ba gradnje 1170.

do 1220., od nos no, u ko naè noj od redni ci

do 1335., bio dru gi grad po veli èi ni, na --

kon Kölna. U njezi nu iz vedbu ut ro šeno je

èeti ri mi li ju na opeka (du ga je 125 meta ra) 

i predstav lja naj sav ršeni ji primjer go tièke

gradnje opekom. Stoljeæi ma je bi la crkva

s naj više tor njeva na svi jetu.

Katedrala u Firenci
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Go dine 1194. iz gor jela je ka tedra la u

Char tresu. Ci jeli se grad di ga o (a ta da je u

njemu živ jelo oko 10 ti su æa sta nov ni ka) i

go to vo jednog las no od lu èi o gra di ti no vu

crkvu, veæu i bolju od one što su je ima li. I 

lju di bi ja hu od luè ni u pro vedbi svoje od --

luke, spremni osob no se žrtvo va ti, ali i

tra ži ti po moæ lju di dobre volje diljem svi --

jeta. Nji hov zov na i la zi o je na oda zov, i

do is ta su se mno gi odaz va li. Meðu nji ma

bi ja hu engleski i dan ski kralj, voj vode iz

Nor man dije i Ak vi ta nije. Bi lo je i obiè nih

vjerni ka ko ji su se jav lja li ka ko su

spremni po mo æi zi danje ka tedrale u znak

po kore za svoje grijehe. To su po jedi ni

crkveni dos to jan stveni ci ra do prih va ti li i

po ti ca li vjernike na tak va dob ra djela te su 

za njih spremno di jeli li crkvene op roste.

Ta ko je nas ta ja o i nas ta o obi èaj ko ji uno si

po mut nju u is prav no shva æanje gri jeha i

op roš tenja, što je pos ta lo s pra vom pri --

jepor no pi tanje i bi lo velik spo ti caj u ras --

pra ma s Lu terom.

Crkva je sag ra ðena i slo vi kao jedan od

naj ljepših spo meni ka fran cuske go tike.

Na  po seban na èin pos ta la je u svi jetu poz --

na ta po svo jim mno gob roj nim pro zo ri ma

ko ji su um jetniè ki os li ka ni. Nji ho va pov --

rši na iz no si 2.000 èetvor nih meta ra i pred --

stav lja pra vo èu do svjetsko ga sli kar stva.

Pri grad nji veli kih ka tedra la ne može se

za nema ri ti ni uza jam no nat jecanje. Vo di --

telji gradnje u jednom gra du bi ja hu pod

ut jecajem veæ sag ra ðenih crka va u dru --

gim gra do vi ma, i nas to ja li su ih dos tig nu ti 

ili, ako je ika ko mo guæe, na di æi. Ta ko su u 

Ul mu ži vo željeli ka ko bi to ranj nji hove

ka tedrale bio naj veæi na svi jetu; i sag ra di li 

su ga vi so kog 161,60 meta ra. Sliè no su

raz miš lja li i gra di telji ka tedrale u Bea u va --

i su; željeli su veli ku i vi so ku ka tedra lu:

unut raš njost ka tedrale u Reim su do seza la

je 40 meta ra vi sine, u Ami ensu 42,50 me --

ta ra, pa su ih u Bea u va i su nad vi si li pos ti --

gav ši vi si nu od 48 meta ra. Nu, na kon 12

go di na strop se djelo miè no uru ši o. Da ka --

ko, bio je pop ravljen.

Bi lo bi mo guæe nas ta vi ti s izab ra nim

po jedi nos ti ma ka tedra la, ali bi to bio

prekom jeran za da tak. Nu nemo guæe je

mi mo i æi Fi rencu, i to ne sa mo zbog nje zi --

ne ka tedrale nego zbog gra da i njegove

ulo ge u raz vo ju uljudbe. Tu se os tva ri lo

ono najljepše i naj bolje: po veza nost gra da 

i naj boljih um jetni ka, a kao plod to ga je --

din stva nas ta la je neproc jenji va ljepo ta

da našnje Firence. Meðu um jetni ci ma i

«...Ujut ro treæeg da na Us krsa, 10.

trav nja [1640.] u zoru, otiš li smo od

kneza Mar ka zah valju ju æi mu na gos --

top rim stvu. Sti gos mo u Imot ski, tj. u

njegov sa mos tan, u predveèerje. U

ovom sa mos ta nu sta no va lo je 8

sveæeni ka, 4 kleri ka, 3 la i ka i 4 ða ka na

na u ko vanju. (...) Oni [frat ri] mi rekoše,

da su ra di veli kog tur skog uz nemi ra --

vanja mnoge stva ri preba ci li u Polji ca,

kao pa ramente i dru go i ondje uda ri li

temelj no vom sa mos ta nu, ali su ih Tur ci 

u tim na ka na ma spri jeèi li. Jednom ocu, 

ko ji je bio u Ita li ji, rekoh: 'Dra gi oèe,

vi ste na vik li na one lijepe predjele u

Ita li ji, pa zaš to ste se vra ti li u ovu bi --

jedu, u ove po gi belji da vas nevjerni ci

nepresta no uz nemi ru ju?' On mi od go --

vo ri: 'Mno go poš to va ni oèe, Do mo vi --

na!'...» 

(Pa o lo di Ro vig no, «No bil Memo ri a

della vi si ta del M. R. P. Pa o lo di Ro vih --

no, com mi sa ri o in Pro vin ci a die Bos na

Ar genti na nell'a 1640.», Sta rine, XXI I --

I, JAZU, Zagreb, 1890., 19.-23.)•

DOMOVINA,
MNOGOPOŠTOVANI OÈE...

(Izvješæe o. Pavla Pellizera,
rovinjskog franjevca, o obilasku
Imotske krajine 1640. godine)

Imotski franjevaèki samostan krajem 17. stoljeæa

kul tur nim djelat ni ci ma bi ja hu Lo renzo

Ghi berti i Fi lip po Bru neleschi, svestra ni

um jetni ci i gra di telji, Gi ot to di Bon done,

Fi lip po Lip pi, Leo nar do da Vin ci, Mic --

helan gelo Bu o na rot ti, An drea del Sar to,

Ra fa elo San ti, sli ka ri i ki pa ri te Dante Al --

lig hi eri i Fran cesco Petrar ca, knji ževni ci i

pjesni ci.

Dos tat no je sa mo spo menu ti na vedena

imena, i bit æe jas no kak vo su bo gat stvo

predstav lja li ti lju di za Fi rencu, za Ita li ju i

za ci jeli svijet. Pa ipak u ono do ba ni su svi 

u Fi renci ta ko mis li li. Kad je na vlast doš --

la sku pi na lju di ko ji su željeli Fi rencu i ci --

jelu pok ra ji nu Tos ca nu pri po ji ti pa pi noj

drža vi, Dante je prot jeran. U slu èa ju sa --

mo voljna pov rat ka, bio bi uhiæen i spaljen 

na lo ma èi, gla si la je presud ba. Dante je ži --

vi o u raz nim ta li jan skim gra do vi ma, a on --

da je po želi o vra ti ti se u svoj rod ni grad, u

svo ju Fi rencu. Up ra va gra da pos ta vi la mu 

je neprih vat ljive uvjete. Na to im je Dante

od go vo ri o: „I odavle se vi di div no

zvjezda no nebo!“.•
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Ku ku ri ku u u u… meeeee…
beeeee… !

- „Nit ko nije ja èi od èov jeka ko ji zna!“
kaže ja pan ska pos lo vi ca.

- „Bla go si ro maš ni ma du hom…“ - kaže
Bib li ja.

- „Na rod ne treba zna ti, nego vjero va --
ti!“ – go vo ri o je Mu so li ni.

In šo ma, da li je uni ko ji niš ne zna
blažen, eli bla go, vrag æe ga zna ti. Ja znan
da ne znan, kao i Sok rat, jer san sa mo
jedan ud pros jeèno nein for mi ra nih hrvac --
kih gra ða na. Pak moren sa mo na ga ða ti i
po ga ða ti kao sli pa ko koš. Ali za to iman
pu no mo ral no pra vo da moren pensa ti,
go vo ri ti, pi sa ti sva ka kove štu pidece. Pa
da!

Èa san uno sti ja reæi? A, da! Ja van baš
ne vo lin kad me ni ki zbu di u kri vo vrime.
San ima dva peteha ko ji bi po èeli ku ku ri --
ka ti u èeti ri ujut ro i u èeti ri pot lepodne,
juš to kad bin bi ja spa. Ma ni su dugo, van
ja reèen! Cvak, cvak! Pak san tu ku ku ri --
ku-ko a li ci ju li po vrga u škrinju. Aj, koje
šugo, aj, ko ji fuži, aj ko ji njo ki, da prste
po ližeš!

Ma, sve mi se pera, da ud svih tih na ših
po li tiè kih petehi ne bude ni šuga, ni mesa,
ni fuži, ni njo ki! San strplji vo èeka, ma ni --
san do èeka. Da se ja vi ni ka nova, zdra va
po li tiè ka sna ga, ko ja æe nan po ka za ti put u 
svit lu bu duæ nost. I? Di je ta no va sna ga?

Ku ku ri ku? Ma dajte, vas mo lin! U tu nelu
usred mra ka, si ja zvi jezda petok ra ka! Is to
sranje, no vo pa ko vanje! Èin su iz ja vi li da
ne nam jera va ju smanji ti broj gra do va, op --
æi na, žu pa ni ja, sve mi je bi lo jas no, bi rok --
ra ci ja æe us ta ti netak nu ta. A z tin svo jin
ku ku ri kanjen su sa mo zbrku na èi ni li. Po li
nas u Is tri na sceni je no va opo zi ci ja
(bolje reæi kon ku renci ja) IDS-u, „La --
donja“ ko ju vo di Pli ni o Ku ku rin iz Bala.
E, ali! Ku ku rin… ni u ku ku ri ku ko a li ci ji!
A IDS… je u toj peteho voj ko a li ci ji! I èa
sad? Ko li ko ja znan, ko za ni pa pa ga lo,
pak se ne more na va di ti… ku ku ri ka ti!
Nego æe i dalje meketa ti.

Kom pli ci ra no? Na rav no da je! Baren na 
prvi pogled.

Pra va ši se meðu sob no nat jeèu na ni kin
lo kal nin iz bo ri ma. Ža lost živa. Na mis to
da prevla da ju liderske am bi cije i ujedine
se u jenu stran ku. Ba jiæ je HDZ iz ba ci ja iz 
iz borne utrke radi, spor tski reèeno... pri --

jestu pa! A do bar broj „Lju di ispred po li --
tike!“, je sad… „Lju di iza rešeta ka!“ He,
he! Ali naj gore je to èa sad ku ku ri kav ci ne 
mo ra ju niš obeæa ti i, na rav no niš is pu ni ti!

Jo si po viæ je ras pi sa iz bore. I to oko lo
Svih svetih i Da na mrtvih! Èa sad to zna --
èi? Da æe se za fotelje nat jeca ti sve sa mi
sveci? Eli po li tiè ki mrtva ci? A da æe na iz --
bo ri ma sud jelo va ti i… mrtve duše, više je
nego si gur no!!! Ka ko æe ti iz bo ri pro teæi?
Èa se mene tièe… prez mene! Jer ja ne æu
ni ku ku ri ka ti, ni meketa ti ni za vi ja ti ka ko
vuk. Ma vero ne æu ni bleji ti ka ko ovca!

Seh duš dan i dvi suze
E, dide moj! „Ive Bi li nov“, zva ni Šure!

Iz sela Ra hov ci, po li Baderne. Ka ko mi
sa mo fa liš, dide moj! Jako!

Moj did Ive ni ima baš lak ži vot, vero ni. 

Da bi mo ga priš krbi ti fa meji sve èa joj ra --

bi i šteure, taše, poreze, ka ko æete, pla ti ti,

je mo ra nap ro dela ti. I suz njega su svi

dela li, mla do i sta ro, muš ko i žensko. Je

tri ba lo go ni ti u pa šu pure, ovce, go veda,

ko pa ti, ora ti, gnjo ji ti, žeti, ko si ti, grab lja --

ti, ma kinja ti, loze ri za ti, veži va ti, šol feri --

va ti, ški ca ti, grozje trga ti, vi no i ra ki ju

dela ti. I još èu da tega, da sve ne nab ra jan.

Ma za to je vajk u nji go voj hi ži bi lo svega, 

i pršu ti i sla nine i ko ba si cah i mrsa pod

greda mi, in šo ma gla di ni bi lo u fa meji

"Bi li no vih". Ku po va lo se je sa mo uno èa

se na selu ni mog lo pro iz vesti, cu kar, so,

pa par, petro li jo, plat no, frmi nante, šolfer,

vid ri jo. Da bi to mo ga ku pi ti, moj did Ive

bi pro da jun ca, ovcu, vino, ra ki ju. Za du ži --

va se ni ni ka da. Pak je ta nji go va kmešti --

na, imanje, pri ži vi lo i Aus tri ju i Ita li ju i
Ju gos la vi ju.

Države su pro pa dale, ma ne i moj did
Ive „Bi li nov", zva ni Šure. A ni ki dru gi
selja ki su pro pa da li. Sla bo su dela li, sla bo
špa ra li, sla bo škrbi li i… za du ži va li se!
Pak dug ni su mog li tor na ti. I zemlja bi
njin poš la na in ka nat, na draž bu. I ko su
njin se smi lo va li, su dela li ka ko sluge na
svo joj zemlji za no vega gos po da ra. A moj 
did je us ta svoj na svojen. In šo ma, na, na --
dan se da ste shva ti li èa je bi la i eko no mi ja 
i po li ti ka i gos po dar stvo mo ga di da Ive.

E, ka ko san ja vo li ja tega svo ga dida!
On je bi ja mu dar, ali je prije svega ima
veli ko srce. I da je on da nas živ, ja bin ga
po ku ša na go vo ri ti da se kan di di ra za

predsjedni ka države, vero bin! Jer san si --
gu ran da bi moj did "Šure“ bolje up rav lja
z hrvac kon drža von, nego svi ti ko ji da nas 
troše naše šolde na megap la kate, TV-spo --
tove, ko ji drže go vore i šeæu po Li poj na --
šoj z ška ra mi u žepu. Ma dajte, vas mo lin!
Za raz li ku ud svih njih, dide moj, ti si osin
zdrave seljaèke pa meti, ima i srca i poš --
tenja. Do duše ni si baš ima slu ha, ma si vo --
li ja kan ta ti: „Još Hrvac ka ni pro pa la, dok
mi ži vi mo…!“ 

E, dide moj, ne bi ni kad ni pro pa la da je
vode lju di ka kov si bi ja ti.

Da nas san ti do ša na grob. San ti vrga i
tri sviæe, èrlenu, bi lu i mod ru. I san puš ti ja 
dvi suze. Jenu za te, a dru gu za… te tri
sviæe!

Tvoj unuk, sa mo za èi tatelje

Blaž Piljuh

PISMA IZ ISTRE

Crkva u Baderni (16. st.), srušena poèetkom 20. st.
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· 12. III. 1878. U Od ža ku je roðen

Mu sa Æa zim ÆA TIÆ, pjesnik, no vi nar i
pra vaš. Um ro je u Tešnju 6. trav nja 1915.
Æa tiæ je pri pa da o star èevi æan skom kru gu
oko A. G. Ma to ša. Obo ji ca su živ jeli bo --
hemskim ži vo tom i bo ri li se za ideje Ante
Star èevi æa. Æa tiæ je su ra ði va o u raz nim
pra vaš kim lis to vi ma, npr. Mla da Hrvat --
ska, Gra ban ci jaš i Stekliš. Pru ži o je veli --
ku pod ršku os ni vanju fran ko vaèke Hrvat --
ske na rodne legije u stu denom 1908.
Zbog pos ljedi ca neu rednog ži vo ta teško
je obo li o. Ia ko mu je Adema ga Mešiæ po --
ku ša o po mo æi, premi nu o je. U èast tog
star èevi æan ca, pri Mus li man skom kul tur --
nom druš tvu „Na rod na uz da ni ca“ (os no --
va nom 1923. ra di ši renja hrvatske svi --
jesti) utemeljen je Hrvat ski aka demski
klub „Mu sa Æa zim Æa tiæ“ u trav nju

1940.[1]

· 1. IX. 1878. Na Su ša ku po èinje iz --
la zi ti pra vaš ki list Slo bo da. U prvom bro --
ju ob javljen je èla nak pod nas lo vom „Što
ho æemo?“, svo jevrsni pra vaš ki po li tiè ki
prog ram. Glavne zna èajke ta dašnje Stran --
ke pra va (uz bor bu za sa mos tal nost i
ujedinjenje Hrvatske) su kri ti ka na god --
benog sus ta va, osu da Ma žu ra ni æeva ba --
no vanja i bor benost u po li tiè kom ži vo tu
(„stekliš tvo“). Slo bo da seli 1884. u Za --
greb, a 1886. prei meno va na je u Hrvat --
sku. Stran ka pra va je ob nov ljena, na kon
neus pjeha Ra ko vièke bune i pro go na pra --
va ša, ti jekom druge po lo vice 70-ih go di --
na 19. st. u Hrvat skom pri mor ju.[2] Ta --
moš nji naj zna èaj ni ji pra vaš je Eraz mo
Bar èiæ ko ji æe na kra ju preki nu ti sa Star --
èeviæem zbog svo ga ri gid nog (jugo)sla --

venstva.[3]

· 6. X. 1878. Hrvat ski sa bor us vo ji o
je ad resu ko jom tra ži pos tup no pri pa janje
BiH Hrvat skoj. Franjo Jo sip je na to
preko ri o Sa bor zbog preko ra èenja ov las ti. 
Od šest pra vaš kih zas tup ni ka u tom sa zi --
vu Sa bo ra sa mo je A. Star èeviæ bio pro tiv
pri po jenja BiH. Raz log tak vog sta va jest
što je i sa ma Hrvat ska ta da bi la raz di --

jeljena i po rob ljena.[4]

· 9. XI. 1879. U Lepog la vi je roðen

Mi lan pl. ŠUF FLAY, pov jesni èar, po lig --
lot star èevi æa nac i jedan od naj veæih
hrvat skih in telektu a la ca. Premi nu o je u

Zag rebu 18. veljaèe 1931. oko 23:00, od
pos ljedi ca atenta ta iz vršeno ga to ga da na
oko 20:00 od strane pla æeni ka ju gos la --
venskog reži ma.[5] Na vijest o tom div --
ljaè kom uboj stvu pros vjedo va la je glas no
in telektu al na Eu ro pa, meðu nji ma Albert
Ein stein i Hein rich Mann. Šuf fla yeva in --
geni oz nost se vi di iz sljedeæega: sveu èi --
liš ni pro fesor pos ta o je u 29. go di ni ži vo --
ta, ob ja vi o oko 3000 ra do va na više jezi --
ka, te je od liè no go vo ri o njemaè ki, ma --
ðar ski, la tin ski, fran cus ki, engleski, ta li --
jan ski i sta rog rèki (ak tiv no se slu ži o i sa
srednjog rèkim, san skrtom, èeškim, bu --

gar skim i al ban skim). Šuf flay se po sebno

speci ja li zi ra o za prob lema ti ku Crvene

Hrvatske, no za pa ženo se ba vi o i po li to lo --

gi jom, so ci o lo gi jom itd. Bio je naj bolji al --

ba no log svo ga vremena, a po mno gim

medi a velis ti ma i dan-da nas.[6] Kao star --

èevi æan ski pra vaš nepo ko leblji vo je sta ja --

o na pos tu la ti ma hrvat skog na ci o na liz ma.

Njego va pri sut nost u pra vaš ko-ra di kal --

skim kon tak ti ma sredi nom 1920-ih, kao i 

njegov „Ma nifest Hrva ta ra di ka la“ iz

1925. (naðen u Šuf fla yevoj os tav šti ni)
ko ji je iša o za os ni vanjem Hrvatske na --
rodne ra di kalne stranke,[7] može izaz va ti 
do jam da je na pus ti o pra vaš ku ideju. No,
ta kav do jam je pos ljedi ca pov ršnos ti i
nepoz na vanja prob lema tike. To je do ba
žesto kih na pa da Stjepa na Ra di æa na HSP,
pris tu panja HRSS-a Seljaè koj in terna ci o --
na li („seljaè ki“ dio Ko minterne)[8] i ka --
pi tu la ci ja HRSS-a pred Beog ra dom. U
uv jeti ma ka da Eu ro pa po èinje do živ lja va --
ti hrvat ski na rod ni pokret kao boljševiè ki, 
te „selja ci“ na pa da ju pra vaše i su ra ðu ju s
Beog ra dom, po li tiè ka nuž nost je tra ži la
pra vaš ku reak ci ju u ok vi ri ma „Real po li --
tik“. Daljnje djelo vanje HSP-a, kao i lik --
vi da ci ja Šuf fla ya, jas no po ka zuje nji hov
pri mar ni cilj – us pos ta va neza visne

hrvatske države.

· 15. VIII. 1883. U Zag rebu stu --
denti, mla di rad ni ci i uèeni ci, predvo ðeni
pra va ši ma, ski da ju „mag jarske grbe i
table“ na opæe oduševljenje na ro da. Po --
èinje Na rod ni pokret 1883. u kojem veli --
ku ulo gu ima ju pra va ši i nji ho vi sim pa ti --
zeri, od nos no Stran ka pra va je 1880-ih na
èelu hrvat skog na ro da i ima njego vu
plebis ci tar nu pod ršku. Po vod pok retu je
reak ci ja na pos tav ljanje dvo jeziè nih nat --
pi sa na pro èelji ma za jedniè kih hrvat --
sko-ugar skih ureda u Hrvat skoj, što je
kršenje Hrvat sko-ugarske na godbe prema 
ko joj je u Tro jedni ci služ beni jezik hrvat --
ski. Nemi ri se šire po ci jeloj ban skoj
Hrvat skoj zbog èega je u ruj nu uveden
ko mesa ri jat na èelu s genera lom Ram --
bergom. Do sredine lis to pa da Ramberg je
umi ri o Hrvat sku. U pro sin cu hrvat skim
ba nom pos taje Dra gu tin (Ka roly) Kheun

Héderváry.[9]

· 22. XII. 1883. U Zad ru iz la zi prvi
broj prvo ga is tin skog pra vaš ko ga gla si la

u Dal ma ci ji – Stekli ša. Na kon oštre
cenzure i mno gih zap li jenjenih èla na ka
vlas ti ga zab ranju ju 1. svib nja 1884., ali
us pi jeva iza æi zad nji, osmi, broj Stekli ša

16. svib nja.[10]

· 17. I. 1884.  Od to ga da na pa do
11. veljaèe iz laze èlan ci u Ka to liè koj Dal --
ma ci ji pod za jedniè kim na zi vom „Naš

prog ram“. U nji ma Ivo Pro dan prvi put
jezgro vi tije iz no si svoj prog ram ko ji je i

U POVODU 150. OBLJETNICE STRANKE PRAVA I 115. OBLJETNICE 
SMRTI OCA DOMOVINE DR. ANTE STARÈEVIÆA

KRONOLOGIJA PRAVAŠTVA (VIII.)
Priredio: 

Mladen KALDANA

Dr. Milan pl. Šufflay
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prog ram prvih dal ma tin skih pra va ša.
Temeljno prog ram sko na èelo „Naj prije
Bog, naj prije vjera, pa do mo vi na“ jas no
po ka zuje da prog ram nije jednos tav na
presli ka Star èevi æeva na u ka veæ predstav --
lja speci fiè nost dal ma tin skog pra vaš --
tva.[11] Taj vjersko-po li tiè ki pra vaš ki
prog ram jest spoj mis li Mi ho vi la Pav li no --
vi æa i Ante Star èevi æa. Pav li no vi æevo
„ka to liè ko hrvat stvo“ utemeljeno na
hrvat skome držav nom pra vu iz nim no je
ut jeca lo na Pro da na i zna èa jan dio dal ma --

tin skih pra va ša.

· 4. IV. 1884. U Zad ru iz la zi prvi (i

zad nji broj) Pra va ša. Is tog da na je zap --
lijenjen, a 1. svib nja zab ranjeno i daljnje
iz laženje (kao i Stekli šu).[12]

· 6. X. 1884. Srpski klub (stvoren
1883.) do no si zak lju èak prema ko jemu su
njego vi èla no vi ujedno i èla no vi Klu ba
Na rodne stranke, èime su osi gu ra li sa bor --
sku veæi nu banu. Za uz vrat Khu eno va Na --
rod na stran ka  prih va æa  prog ram Srpskog
klu ba kao dio svog prog ra ma. Na ru jan --
skim iz bo ri ma te go dine, što se tièe ka to li --
ka, Na rod na stran ka os vo ji la je 37 man da --
ta, Stran ka pra va 25 (u Sa bo ru æe bi ti 24
zas tup ni ka), Neod vis na na rod na stran ka
(ob zo ra ši) 13 i neza vis ni opor benja ci 3
(jedan od njih je Jo sip Frank). U Srpskom
klu bu, pak, naš lo se 32 zas tup ni ka, od ko --
jih sa mo dvo ji ca (pri pad ni ci Srpske sa --
mos talne stranke) ni su pris tu pi la Khu --
enu.[13] Od ta da su srpski po li ti èa ri pos --
ta li jedan od temelja Khu enove vlas ti, što
je rezul ti ra lo ma sov nim i ko naè nim pos --
rblji vanjem hrvat skih pra vos la va ca. 

· 17. X. 1884. Tzv. veleiz daj niè ka
ad resa Stranke pra va na po èetku nove sa --
borske peri ode. U njoj su sve os novne
pos tavke star èevi æan stva: su verenost na --
ro da, nepri ja teljstvo spram du a liz ma,
nepriz na vanje na godbe, nenak lo nost vla --
da ru i di nas ti ji, te zahtjev za ujedinjenjem 
hrvat skih zemalja uk lju èiv ši i slovenske
zemlje. Zah tjevi su is ti kao i pra vaš ka ad --
resa iz 1878., no for mu la cije ko ji ma se
na pa da ju Mo nar hi ja i di nas ti ja su do ta da
neza bilježene u služ benim do ku menti --
ma.[14] Ban Khuen Héderváry is ko ris tit
æe to zna laè ki. Ad resa jas no po ka zuje ka --
rakter Stranke pra va na vrhun cu raz vo ja,
ali pos taje i po vod njezi na slo ma. Iz bo ri u
ruj nu te go dine po ka za li su da je Stran ka
pra va vo deæa stran ka hrvat skog na ro da,
od nos no predvod nik na ro da. Uz sva vla --
di na na silja i pri tiske os vo ji la je 25 man --

da ta (u Sa bo ru æe bi ti 24 zas tup ni ka),
Neod vis na na rod na stran ka (ob zo ra ši) 13, 

vla di na Na rod na stran ka 37 itd.[15]

· 5. X. 1885. U Sa bo ru gla so vi ti

„vrit njak“. Pra vaš ki zas tup nik Jo sip

G(e)rža niæ uda ri o je Khu ena. Raz log
tome je Khu eno va kra ða hrvat skih ar hiv --
skih spi sa (dao ih je taj no preni jeti u Bu --
dim peštu), te njegov stav da ih je Hrvat --
ska nepoš teno pris vo ji la. Spise je vra ti o
1849. u Zagreb Ivan Ku kuljeviæ Sak cin --
ski. Na kon „vrit nja ka“ pra va ši Jo sip
Grža niæ, Grga Tuš kan i Da vid Star èeviæ
od stranjeni su iz Sa bo ra sljedeæih 60
sjedni ca, a pos ljednji æe na ro èi to do æi pod 
Khu enov udar.[16]

· 9. XII. 1886. od rža o je Eraz mo

Bar èiæ poz na ti go vor u Sa bo ru u kojem

je, meðu os ta lim, reka o: „da æe onaj

èas...kad bude prvo ko pi to ko zaè ko ga

konja uda ri lo na beèkom ploè ni ku, kuc --

nu ti sat slo bode sla venskih plemena, a

Hrvat ska æe slo bod nom i neza vis nom us --

krsnu ti na raz va li nah to ga pro tu na rod no --

ga du a lis tiè ko ga kon glo mera ta“.[17]

Ovaj go vor predstav lja vrhu nac raz dob lja

pro ruske i pros lavenske ori jenta cije

Stranke pra va. Ante Star èeviæ prvi je ko --

ris ti o po jam „ko zaè kog ko pi ta“

(1883.).[18] Pra vaš ko ru so fil stvo pos --

ljedi ca je Berlin skog kon gresa (1878.).

Na njemu su Srbi ja, Crna Go ra i Ru --

munjska do bile neza vis nost – kraj nji

rezul tat rus ko-os man lij skog rata. Ni zom

pro rus kih èla na ka u Slo bo di ti jekom trav --

nja i svib nja 1879. Star èeviæ pos tav lja

temelj ru so fil stvu Stranke pra va. Sve æe ih 

za jedno ob ja vi ti u po sebnoj knji ži ci iste

go dine na Su ša ku pod nas lo vom Rus ki
od no ša ji (Ru si a u Iz to ku). Meðu tim, pra --
vaš ki os lon na Ru si ju nije na èelno nego
tak tiè ko pi tanje, od nos no: tko može po --
mo æi u os lo bo ðenju dob ro je do ša o. Ru so --
fil ska ori jenta ci ja Stranke pra va traje do
1887. Na kon što je rus ki ut jecaj u Bu gar --
skoj pok leknu o pred njemaè kim
(1885.-1886.), Ru si ja se po vuk la s Bal ka --

na na neko vrijeme.[19]

· 18. V. 1887. U je Pod go ri je um ro

jedan od naj važ ni jih ideo lo ga hrvat sko ga
na rod nog prepo ro da u Dal ma ci ji, sve æe --

nik Mi ho vil PAV LI NO VIÆ. Njego vo
uèe nje je važ no za dal ma tin sku ina èi cu

pra vaš tva. Roðen je u Pod go ri 28. si jeènja 
1831. Više o njemu u tekstu na dan ro --

ðenja.

· 10. III. 1889. U Vrap èu (Zagreb)

um ro je veli ki knji ževnik i pra vaš Ante

KO VA ÈIÆ. Roðen je 6. lip nja 1854. u
Op laz ni ku kraj Ma rije Go rice. Više o

njemu u tekstu na dan njego vog ro ðenja.

· 14. VII. 1889. U Bra di ni kraj

Konji ca roðen je Ante PA VE LIÆ, od --
vjetnik, pra vaš ki po li ti èar, us taš ki pog lav --
nik i hrvat ski držav nik. Um ro je 28. pro --
sin ca 1959. u Mad ri du. Pa veliæ je pro veo
djetinjstvo u BiH, pa je ta mo i po ha ða o
mekteb (mus li man ska os nov na ško la). To
je ima lo veli ki ut jecaj na njega, što se kas --
nije i vid jelo u njego voj snaž noj nak --
lonjenos ti prema hrvat skim Mus li ma ni --
ma. Kao gim na zi ja lac ula zi u Stran ku pra --
va, da bi se još jaèe veza o uz stran ku ti --
jekom 1915.-1918., ka da je ra di o kao
pero vo ða u od vjetniè koj pi sar ni ci Alek --
san dra Hor va ta (predsjednik stranke). U
ožuj ku 1919. kao taj nik HSP-a pod pi suje, 
za jedno sa stra naè kim predsjedni kom
Vla di mi rom Prebegom, Repub li kan ski
prog ram Hrvatske Stranke Pra va.[20]
Go dine 1921. jedan je od utemelji telja
Hrvat sko ga rad niè kog sa veza i pos taje
zag rebaè ki grad ski zas tup nik.[21] Pa veliæ 
je bio jedna od glav nih oso ba u pra vaš --
ko-ra di kal skim kon tak ti ma sredi nom
1920-ih.[22] Težeæi us pos ta vi neza visne
Hrvatske i tra žeæi za to sa veznike, sredi --
nom 1927. preda o je „Pro memo ri ju“
predstav ni ku vrha ta li janske Fa šis tièke
stranke. Dio pov jesni ka smat ra da je „Pro --
memo ri ja“ »sjeme, iz ko ga su iz nik li kas --
ni ji Rim ski ugo vo ri«, dok dru gi dio od ba --
cuje spo menu tu uz roè no-pos ljediè nu
vezu.[23] Na par la mentar nim iz bo ri ma
1927. Ante Pa veliæ bi va izab ran (za jedno

Dr. Ante Paveliæ
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s Trum biæem) u Zag rebu na lis ti Hrvat --
skog blo ka (HSP i Hrvat ska federa lis tiè ka 
seljaè ka stran ka). Dop redsjednik HSP-a
ima o je veli ki ut jecaj meðu pra vaš kom
mla deži ko ja ga je poš to va la zbog njego --
va di na miè no ga na ci o na lis tiè kog djelo --
vanja. U tom smjeru se kreæe i stva ranje
nestra naè ko ga Hrvat skog do mob ra na, s
ciljem pripreme hrvatske mla deži za oru --
ža ni boj. Koncept te or ga ni za cije, i njezi --
no širenje u nekim ino zemnim drža va ma,
važ no je za Us taš ki pokret, pa je u no vije
vrijeme ra širen iz raz „us taš ko-do mob ran --
ski pokret“ u struè nim kru go vi ma. Zbog
poz na tih do ga ða ja ti jekom 1928.-1929.,
Pa veliæ od la zi u emig ra ci ju s jas nim
ciljem – bezuv jetno os tvarenje ne za visne
hrvatske države. Na kon spo ra zu ma s ma --
kedon sko-bu gar skim na ci o na lis ti ma o ru --
šenju Ju gos la vije, Beog rad ga osu ðuje na
smrt. Op æeni to se smat ra da krajem 1930.
Pa veliæ os ni va u Ita li ji UH RO (Us ta ša –
hrvat ska revo lu ci o nar na or ga ni za ci ja), ra --
di or ga ni zi rane borbe svim sredstvi ma za
us pos ta vu hrvatske države. Desetog svib --
nja 1941. UH RO æe pro mi jeni ti na ziv u
Us ta ša – hrvat ski os lo bo di laè ki pokret
(UHOP). Velebit ski us ta nak i Mar seil --
leski atentat „samo“ su neke od ak ci ja
UHRO-a u bor bi pro tiv Beog ra da. Na kon
mu kot rpnih emig ran tskih go di na, ko naè --
no – 10. trav nja 1941. – prog la šena je Ne --
za vis na Drža va Hrvat ska (NDH). No, do --
nošenje ras nih za ko na u is tom mjesecu,
Rim ski ugo vo ri, èetniè ki pa ko mu nis tiè ki
us ta nak, „hin benost“ sa vezni ka, ra ši rena
nespo sob nost, nepo ti zam i ko rum pi ra nost 
u svim držav nim struk tu ra ma, rat ni zlo èi --
ni, vanjsko po li tiè ka i geo po li tiè ka si tu a ci --
ja itd., do vo di do kra ha NDH. Pa veliæ se
spa ša va od las kom u emig ra ci ju, te 1948.
stiže u Ar genti nu. Ta mo os ni va 1949.
Hrvat sku drža vot vor nu stran ku (HDS), a
1956. Hrvat ski os lo bo di laè ki pokret
(HOP). U trav nju (10.) 1957. izvršen je
atentat na nj, pa us lijed ju gos la venskih i
os ta lih pri ti sa ka on od la zi u Španjol sku,
gdje æe i premi nu ti.[24] Kao èelni ka NDH 
i UHRO-a/UHOP-a smat ra ju ga i da nas
mno gi jednim od naj veæih rat nih zlo èi na --
ca Dru go ga svjetskog rata. Veæi na pris ta --
ša hrvatske državne neo vis nos ti o tome

ima vrlo raz li èi to mišljenje.

· 26. VIII. 1890. U Ma kar sku su
stig li, na ot kri vanje Rendi æeva spo meni ka 
An dri ji Ka èi æu Mi o ši æu, mno gi is tak nu ti
pri pad ni ci ba no vinske Stranke pra va i
Neod visne na rodne stranke, pra va ši iz

BiH te Istre i dru gi ug ledni ci. Do ma æi ni
su im bi li dal ma tin ski pra va ši i na rod nja --
ci. Prvim za jedniè kim okup ljanjem, Hr --
va ti iz obje po lo vice Mo nar hije i BiH ma --

ni festi ra li su na rod no jedin stvo.[25]

· 10. XII. 1890. do tad neza vis ni zas --

tup nik u Sa bo ru. dr. Jo sip Frank ula zi u

Stran ku pra va.[26]

· 7. II. 1891. U Dub rov ni ku Fra no

Su pi lo po èinje iz da va ti pra vaš ki list Cr --
vena Hrvat ska. To je gla si lo bi lo od iz --
nim nog zna èenja za nap redak pra vaške
mis li i ob ra nu hrvat stva u juž noj Hrvat --
skoj (Dub rov nik, Bo ka ko tor ska i
Hercego vi na), a po sebno u suz bi janju
srpske i srbo ka to lièke pro midžbe u Dub --
rov ni ku. Ta mo je na op æin skim iz bo ri ma
sredi nom 1890. pob jedi la ko a li ci ja Srba i
au to no ma ša. Dub rov nik je bio središte
„pok reta“ Srba-ka to li ka, ko ji su po sebno
us pješno djelo va li u Bo ki ko tor skoj. U
dub ro vaè koj op æi ni ta da je živ jelo oko
11.000 lju di. Od to ga je bi lo oko 500 Srba

pra vos la va ca i do 80 Srba-ka to li ka.[27]

· 27. VIII. 1891. U Zag rebu ti jekom
velike gos po darske iz ložbe dal ma tin ski
pra va ši uz vra æa ju posjet ba no vin skim
Hrva ti ma ko ji su la ni bi li u Ma kar skoj.
Ante Trum biæ je bio glav ni or ga ni za tor
do las ka Dal ma ti na ca, ko ji ma su se prid ru --
ži li i pra va ši iz Istre, Rijeke, Kvar nera i
Hrvat skog pri mor ja. Predstav ni ci tih pra --
va ša pos jeti li su ta da An tu Star èevi æa, ali i 
Stros sma yera, una toè bjeso muè nim na pa --
di ma Sta ro ga na po tonjeg. Za pos jeta
Zag rebu predstav nik is tar skih pra va ša,

Vjekos lav Spin èiæ, od ržat æe go vor u
kojem tra ži sjedinjenje Istre s Hrvat skom
zbog èega æe bi ti ot pušten iz pro fesorske

službe.[28]

· 28. III. 1892. Zbog neza do volj --
stva opor tu nis tiè kom po li ti kom dal ma --
tinske Na rodne hrvatske stranke (NHS)
os no van je Hrvat ski klub. Njega je èi ni lo
šest biv ših zas tup ni ka NHS-a na èelu s

Jurjem Bi an ki nijem. Hrvat ski klub je
jedna od tri ju sku pi na ko ja æe 1894. stvo --

ri ti dal ma tin sku Stran ku pra va.[29]

· 27.-28. IV. 1892. Od ržan je pra vaš --
ki sas ta nak na Ri jeci. Ta da stvo reni zak --
ljuè ci su zad nja rezo lu ci ja „sta rog pra --
vaš tva“ – ne spo minje se ok vir Mo nar --

hije. Na toj kon ferenci ji je, na kon Ku mi --

èi æeva go vo ra o zas lu ga ma Sta rog, Frank
predlo ži o iz grad nju Star èevi æeva doma.
To bi bio „dru. An ti Star èevi æu na rod ni

dar“, a ujedno “i dom stranke pra va“.[30]

· 10. XII. 1892. Utvrðen je spo ra --
zum Sjedinjene opo zi cije (Stran ka pra va i 
Neod vis na na rod na stran ka). To je prvi
služ beni do kument u kojem pra va ši priz --
na ju ok vir Mo nar hije. Time po èinje  tzv.
mo derno pra vaš tvo. U uv jeti ma Khu eno --
va tero ra Stran ka pra va svo jim ra di ka liz --
mom daje po vod ba nu da ju na pa da svim
si la ma. Za to dio vod stva stranke (Fol --
nego viæ i Frank) teže po li tiè kom prag ma --
tiz mu ko ji æe mak nu ti veleiz daj niè ki
peèat s pra va ša i ta ko im omo gu æi ti legal --
no preu zi manje vlas ti. U tak vim uv jeti ma

nas tat æe „ok vi raš ki prog ram“ 1894.[31]

· 20. VI. 1893. U Kra pin skim Top li --
ca ma doš lo je do prvog sus reta dvo jice
naj važ ni jih Hrva ta to ga vremena – Ante
Star èevi æa i Jo si pa Jur ja Stros sma yera – i
nji ho va for mal nog iz mi renja. Sas ta nak je
pos ljedi ca po li tièke su radnje Stranke pra --
va i Neod visne na rodne stranke pro tiv
Khu ena.[32] Ða ko vaè ki bis kup, uza sva
svo ja na ci o nal no-po li tiè ka zas tranjenja,
ipak je pu no uèi ni o na pod ruè ju um jetnos --
ti, ob ra zo vanja i zna nos ti. Bez raz vi janja i 
njego vanja tih tri ju gra na na rod nog bi æa

ne bi bi lo ni hrvat skog na ro da.

· 26. VI. 1893. U Dub rov ni ku je ot --
kriven Rendiæev spo menik Iva nu Gun du --
li æu pri èemu se oku pi lo mnoš tvo pra vaš --
kih i na rod njaè kih po li ti èa ra iz Banske
Hrvatske i Dal ma cije. Taj do ga ðaj, osim
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daljnjeg meðu sob nog prib li ža vanja opor --
be u ban skoj Hrvat skoj, predstav lja i op --
æehrvat sku pot po ru hrvat skoj stva ri na ju --
gu Hrvatske u bor bi pro tiv veli kosrpske
ideo lo gije.[33] Na ot kri venju spo meni ka

bio je i slo venski li beral Ivan Tav èar
(predsjednik Ma tice slovenske) ko ji je pri
tom iz ja vi o da Slo venci mo gu os tva ri ti
svoje na rodne težnje sa mo na temelju

prog ra ma Stranke pra va.[34] 

· 14. IV. 1894. Ob javljen je „Držav --
nop rav ni prog ram hrvatske sjedinjene
opo zi cije“ (tzv. „ok vi raš ki prog ram“), od --
nos no Stranke pra va i Neod visne na rodne
stranke (ob zo ra ši). Njime se tra ži, na
temelju hrvat skog držav nog pra va i na --
rod nog na èela, ujedinjenje hrvat skih
zemalja (Hrvat ska, Sla vo ni ja, Dal ma ci ja,
Ri jeka s ko ta rom, Meði murje, BiH te Is --
tra) u sa mos tal no držav no ti jelo u ok vi ru
Mo nar hije. Daje se i pot po ra Slo venci ma
uko li ko žele pris tu pi ti „kraljevi ni Hrvat --
skoj“. U prog ra mu se srpsko pi tanje ne
spo minje. Što se tièe za jedniè kih pos lo va
s Mo nar hi jom prog ram je nam jerno neja --
san. Može se pro tu ma èi ti kao sub du a lis --
tiè ki, tri ja lis tiè ki, pa èak i federa lis tiè ki.
Ta koðer se traže demok ratske slo bode
(par la mentar na vla da vi na, „slo bo do um ni
iz bor ni red“, pra vo okup ljanja i sas ta --
janja, slo bo da sav jesti, go vo ra i tis --
ka).[35] Una toè za jedniè kom prog ra mu
ub rzo do la zi do neus pjeha „sjedinja vanja
opo zi cije“. Glav ni raz log neus pjeha jest
in zis ti ranje pra va ša na fu zi ji, od nos no
pris tu pu ob zo ra ša u Stran ku pra va.[36] U
vezi „ok vi raš kog prog ra ma“ treba reæi da
ima do dirne toèke s prog ra mom Neod --
visne na rodne stranke (tzv. „Voj no vi æeva
ad resa“) iz 1884. „Voj no vi æeva ad resa“
priz naje Hrvat sko-ugar sku na god bu, ali
tra ži i njeno redefi ni ranje ka ko bi Hrvat --
ska ima la za ko no dav nu vlast u gos po dar --
skim i fi nan cij skim pos lo vi ma (sub du a li --
zam). Oèekuje i ujedinjenje Dal ma cije i
Rijeke s Hrvat skom.[37] Pi tanje jest ko li --
ko je na do nošenje tog ob zo raš kog prog --
ra ma ut jeca o vrhu nac pra vaš kog pok reta i 

njego va po pu lar nost u na ro du 1880-ih.

· 6. VI. 1894. Klub Stranke pra va
prih va ti o je „ok vi raš ki prog ram“ ko ji je
za jedniè ki do ni jela Sjedinjena opo zi ci ja
(pra va ši i ob zo ra ši) 14. trav nja te go --

dine.[38]

· 26. VI. 1894. U Zag rebu je od rža --
na Skup šti na Stranke pra va na ko joj je bi --
lo više od 300 pra vaš kih predstav ni ka iz

svih hrvat skih zemalja –
banske Hrvatske, Dal ma --
cije, Istre i BiH – te je us --
vojen „ok vi raš ki prog ram“
od 14. trav nja iste go dine.
Ta koðer su ga prih va ti li is --
tar ski i dal ma tin ski pra va ši
te Bi an ki nijev Hrvat ski
klub. To je bio prvi za pi sa ni
pra vaš ki prog ram. Do ta da
su temeljne smjernice bile u
ad resa ma, iz bor nim prog la --
si ma, no vin skim èlan ci ma
itd. Jedan od raz lo ga tome
bi jaše ra di kal nost Stranke
pra va ko ja je i bez
služ benog prog ra ma stal no
oz na èa va na kao veleiz daj --
niè ka stran ka. No u trenut ku 
ka da „mo derno pra vaš tvo“
do la zi na mjesto „sta rog (iz --
vor nog) pra vaš tva“, od nos --
no po li tiè ki prag ma ti zam
nad vla da va ra di ka li zam,
služ beni pra vaš ki prog ram
više nije opa san po stran ku,
što više sa da je i nu žan. Prije 
Skup štine Stranke pra va po ložen je
kamen temeljac za Star èeviæev dom.[39]
Na po la ganju ka mena temeljca i skup šti ni
bio je slo venski li beral Ivan Tav èar. U
svom go vo ru je is tak nu o da je veæ prije 20 
go di na iz ja vi o u Zag rebu da se os jeæa
„pla nin skim Hrva tom“.[40]

· 23. VII. 1894. U pra vaš kom or ga --
nu Hrvat ska po èinju iz la zi ti „Jav na pis --
ma“, ko ji ma Fran Fol nego viæ bra ni svoj
put u Bos nu gdje se sas ta o i s Benjámi --
nom Kállayem (mi nis tar za jedniè kih fi --
nan ci ja i mi nis tar za BiH). Pos ljedi ca Fol --
nego vi æeva uv jera vanja da Stran ka pra va
nije „veleiz daj niè ka“ i njegove poh vale
upuæene Kálla yevoj vla da vi ni u BiH, jest
doz vo la ulas ka Hrvatske u te zemlje. To je 
dop ri ni jelo ši renju/ja èanju pra vaš tva u
BiH. U to vrijeme se Glas Hercegov ca
po èinje dekla ri ra ti kao list Stranke pra va.
Meðu tim, glav ni raz log Kállayeve doz --
vole ši renju hrvatske na ci o nalne ideje
(po èevši od 1889./1890.) jest ta moš nja ra --
ši renost veli kos rpstva.[41]

· 22.-23. VIII. 1894. U Zad ru je od --
rža na Os ni vaè ka kon ferenci ja Stranke
pra va u Dal ma ci ji. Na kon op æepra vaš kog
prih va æanja „ok vi raš kog prog ra ma“ 26.
lip nja te go dine u Zag rebu, tri pra vaške
sku pine u Dal ma ci ji (Pro da no va, Trum --
biæ-Su pi lo va, Bi an ki nijev Hrvat ski klub)

os ni va ju ta moš nju Stran ku pra va. Na kon
što je proveden us troj i or ga ni za ci ja
stranke prvim predsjedni kom pos taje Ka --
ži mir Lju biæ, èlan neka dašnjeg Hrvat skog 
klu ba.[42] Jedi no pod ruèje u Dal ma ci ji
gdje pra vaške grupe ni su služ beno pris tu --
pile Stran ci pra va jest Bo ka ko tor ska. To
je rezul tat ta moš njega žesto kog pri tis ka
Srba. Ti jekom 1907. bo keljski pra va ši æe
se i služ beno or ga ni zi ra ti u dal ma tin skoj
Stran ci pra va.[43]

· 7. VII. 1895. U Zag rebu je stvoren 
Hrvat ski rad niè ki klub (HRK), pra vaš ka
po li tiè ko-stra naè ka or ga ni za ci ja, s ciljem
stva ranja/okup ljanja na ci o nal nog rad niš --
tva i njego va od vla èenja od so ci jal de mo --
k ra ta. Deset dana, na ot va ranju Star èevi --
æeva doma, jav no æe se predsta vi ti jav nos --
ti. U ožuj ku 1896. HRK pris taje uz Èis tu
stran ku pra va, a na kon Khu enove zab rane 
po li tiè kih klu bo va u trav nju 1897., pos --
taje Hrvat ska rad niè ka stran ka (HRS).
Gla si lo HRS-a bio je Hrvat ski Rad nik, tj.
No vi Hrvat ski Rad nik. Vi to mir Ko raæ, sri --
jemski Srbin, èelnik So ci jal demok ratske
stranke Hrvatske, oda o je priz nanje fran --
ko vaè kom rad niš tvu. Iz ja vi o je da je
meðu fran kov ci ma bi lo is krenih idea lis ta i 
opor benja ka ko ji su ju ri li u prve redove
pri li kom bor bi pro tiv po li cije. Fran ko vaè --
ko, do mo vi naš ko/kršæan sko-so ci jal no i
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so ci jal demok rat sko rad niš tvo neri jetko su 
u is tim redo vi ma is tu pa li pro tiv po li cije.
Èi ni se da je HRS za pa o u kri zu ili se èak
ras pa o u raz dob lju 1906.-1907., jer se
krajem 1907. po jav ljuje Hrvat ska rad niè --
ka ra di kal na or ga ni za ci ja (HRRO). Prog --
ram HRRO-a je u bi ti is ti kao onaj od
HRS-a iz 1906., te su u vod stvu nove or --
ga ni za cije neki od poz na tih vo ða fran ko --
vaè kog rad niš tva (Mir ko pl. Pi sa èiæ i
Alojs Saj ko). Prog ram no vog HRS-a iz
pro sin ca 1909. nas tav lja se na prog ram
HRRO-a. Osim to ga gla si lo no vog HRS-a 
pos taje Hrvat ska Hrva tom (neka dašnje
gla si lo HRRO-a), a meðu uredni ci ma
„no vog gla si la“ su Mir ko pl. Pi sa èiæ i
Alojs Saj ko. Prog ra mom iz 1909. HRS
još uvijek osu ðuje po li tiè ki ka to li ci zam,
ia ko se u to vrijeme fran kov ci sve više
prib li ža va ju kršæan skim so ci ja li ma. Kao
svo jevrsni nas ta vak HRS-a mog lo bi se
uzeti Hrvat ski rad niè ki savez ko ji je nas --
ta o u velja èi 1921. U os ni vanju Sa veza
važ nu ulo gu ima A. Pa veliæ (od vjetnik),
ali pra vaš ki ut jecaj veæ sljedeæe go dine

us tu pa mjesto Ra di æevu HRSS-u.[44]
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HRVATSKA

Tužna sam. Sunca je bilo

i svi smo bili živi.

Tužna sam što oblaci sivi

prekrivaju nebo.

U snu te gledam

u nizu slika

koje kratko traju.

Budim se iza sna

gledam te u sjaju

prelijepih boja.

O kako te ljubim,

Hrvatska moja.

         Višnja SEVER (1991.)

NA DAN MAJKE
ŽALOSTI

U smiraju dana

Povlaèiš svoj krvavi plašt

Na obzorju

O, Bože vjeèni

Na dan Majke žalosti

Obznanjuješ ranjenost Neba

Zrcalo zemlje

Krvlju natopljene

Tugu njenu i neèujni jauk

Ptice ranjene

Krvavim povojima smrti

Sapinjane

Na križ krivnje pribijene

Kamena i prazna srca

Zakljuèana uma

Zloduh izda

Zloduh prosudi

Zloduh osudi

Ponosne i nevine sinove

Junake domovine

Na križ krivnje pribijene

Dušu zemlje naše ranjene

Zloduh oholi

Povojima smrti ovi

Zamru srca hrvatska u boli

Na dan Majke žalosti

                Tereza SALAJPAL
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Ovog pu ta želim iz ni jeti neko li ko mis --

li o èesto vi ðenoj bespo moæ nos ti pos jeti --

telja u bol noj si tu a ci ji kad èlan obi telji ili

netko bli zak leži u od jelu za in tenziv nu

medi cin sku skrb. Na ro èi to je teško ako je

bo lesnik prik ljuèen na apa rate za di sanje,

EKG i razne senzore te opskrbljen ci jevi --

ma za in fu zi ju, želu èa nom son dom, ka --

teterom za od voðenje mok raæe, drena ža --

ma ili još èim dru gim.

Si tu a ci ja po tièe in tenzivne i raz no like

os jeæaje i reak cije rod bine. Neki do živ lja --

va ju da uopæe ne mo gu pod ni jeti gleda ti

ta ko nešto te ubu duæe ne žele ni do la zi ti.

Dru gi opet misle da je teško iz drža ti da

nji ho vu dra gu oso bu li jeèni ci muèe, teško

prih va æa ju da pos tup ci i apa ra ture služe

oz drav ljenju ili barem pru žanju mo guæ --

nos ti opo rav ka - pa i bez ob zi ra na ko naè --

ni is hod. Naj veæi dio èla no va obi telji ili

blis kih pri ja telja ipak želi bi ti uz bo lesni --

ka i po ka za ti da su s njim, no os jeæa ju se

bespo moæ ni ma, jer ne zna ju što je po --

željno ili što se uopæe smije. Mno gi po --

miš lja ju da ih bo lesnik io na ko ne može

èuti, prepoz na ti i ra zum jeti.

Ok reni mo stra ni cu i za mis li mo da smo

mi sa mi u bo lesniè kom krevetu na tom

od jelu! Zar bis mo željeli da lju di uz nas

bespo moæ no stoje!

Za is ta, ne mo žemo toè no zna ti ko li ko

opa ža ili ra zu mije netko tko ne rea gi ra ili

ne može rea gi ra ti, ali mo žemo bi ti uv --

jereni da je to si gur no više nego li mi mis --

li mo. Zad nji os jeti koje èovjek gu bi su

sluh i do dir, pa se ni kad ne bis mo smjeli

us tru èa va ti pris tu pi ti dra goj oso bi, po mi --

lo va ti je, drža ti je za ruku, pog la di ti po

èelu, te go vo ri ti i go vo ri ti. Na rav no, mo --

guæe je i mo li ti ili ti ho pjeva ti. Bo lesnik

mož da ne æe svega bi ti pot pu no svi jestan,

kas nije se èak, ako oz dra vi, zbog uèin ka

li jeko va mož da ne æe ni sjeæa ti, ali je si --

gur no da dra gi i poz na ti glas s po zi tiv nim

po ru ka ma smi ruje, daje sna gu u bor bi za

ži vot ili pru ža ut jehu ako bor ba ne us pi --

jeva.

Uz bo lesniè ki se krevet važ no èu va ti

ko menti ranja, s li jeèni ci ma ili osobljem.

Uvijek treba mis li ti na to da bo lesnik

mož da èuje. Za to i osoblje, kod zah va ta za 

njegu, treba s bo lesni kom go vo ri ti kao da

je bu dan te mu ob jaš nja va ti što rade. A na --

ša pri sut nost je ja ko važ na! Uvijek je mo --

guæe da je bo lesnik u pro laz nom ili traj --

nom stanju zat vo renos ti u vlas ti tom ti jelu

(„locked in“) i da nema mo gu æos ti sig na --

li zi ra ti da je pri svi jesti. Vrijeme mu

nesnos no po la ga no pro la zi. Mož da se os --

jeæa pot pu no na puš tenim, mož da ne zna

što mu se do go di lo ili što æe s njim bi ti

dalje. I bo ji se! Za mis li mo si njegov strah! 

Dake - treba do la zi ti, pris tu pi ti, go vo ri ti i

ob jaš nja va ti. I uvijek da va ti na du i po ka --

zi va ti lju bav. Jedi na iz nim ka za ovo pra vi --

lo može se od no si ti na slu èajeve kod ko jih 

pos to ji opas nost od uno šenja in fekci ja.

Du go se mis li lo da bo lesni ci s tzv. apa --

liè nim sin dro mom, dakle oni ko ji ima ju

ošteæenje moz ga te vegeti ra ju kao biljke,

ne èuju. Tek se nedav no, na zap repaštenje

li jeèni ka, us ta no vi lo da je go to vo pedeset

pos to tak vih bo lesni ka bud no! Nema ju

Više je pu ta bi lo go vo ra o tome da je

sta rost za mnoge ljude po zi tiv no ži vot no

raz doblje, i to u veæoj mjeri nego li je to

ika da ra nije bilo. Oèeki va na ži vot na dob

je vi so ka, a i kva li teta ži vo ta je viša.

Mno gi ma je mo guæ sa mos ta lan i pro duk --

ti van ži vot, pa i raz vi tak i

unu tar nji nap redak. Ipak,

sve u ljud skom ži vo tu ima

svo ju gra ni cu. Do ži vi mo li

vi so ku sta rost, mo guæ nos ti

æe se su ža va ti. Di jelo vi po --

zi tivne slike po la ko æe

nesta ja ti.

Vi so kom sta roš æu obiè --

no se smat ra raz doblje na --

kon 85. go dine ži vo ta. Pos --

toje na rav no in di vi du alne

raz like, pa ima lju di ko ji i u 85. go di ni po --

ka zu ju dio od li ka mlaðe dobi. Ipak, svi --

ma æe sva ka sljedeæa go di na do ni jeti

nove gu bitke, pa i una toè èinjeni ci da se

ra di o sku pi ni ko ja je iz lu èena po zi tiv --

nom selekci jom. Oni ko ji ko ji se prib liže

devedesetoj go di ni od li ku ju se na ime vi --

so kom ra zi nom os novne vi tal nos ti. Oko

90 pos to nji ho va na raš ta ja

ta da veæ i nije meðu ži vi ma.

Jedan od težih tereta vi --

soke sta ros ti po ka zu ju se u

gu bit ci ma kog ni tiv nog po --

tenci ja la. Èovjek je sve

manje spo so ban za uèenja,

èak ako i nije obo li o od

demencije. Us va janje no vih

stra tegi ja pam æenja pos taje

sve teže. Teško je za mis li ti

da bi tko u 90. go di ni s

veæim us pjehom mo ga o na --

SAVJET LIJEÈNIKA

NE USUÐUJEM SE... NEMAM RIJEÈI...
Piše:

Dr. med. Drina
 BLAŽEKOVIÆ–SOJÈIÆ

RAZMIŠLJANJA O STARENJU I STAROSTI (13)

VISOKA STAROST
Piše:

Maja RUNJE, prof.
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vlas ti nad svo jim ti jelom, ali èu ju što se o

nji ma i oko njih go vo ri. Is to vri jedi i za

osobe koje su u um jetnoj ko mi - ka ko se

po pu lar no i pog rješno zove stanje du bo --

kog sedi ranja zbog suz bi janja bo lo va i

stresa, do zi ra nog i

reverzi bil nog, dok

je ko ma stanje na

koje ne mo žemo

ut jeca ti. Dakle,

mo guæe je da na ša

na zoè nost pro dire i

do tak vog bo lesni --

ka. To se po nekad i

opa ža, u prom jena --

ma pul sa i krvnog

tla ka. Za pam ti mo

sto ga: dob ra rijeè i

nježnost ni ka da ni --

su pot rošene uza --

lud. Bo lesni ku si --

gur no po ma žu. A

po ma žu i nama!

Ka ko meðu tim

pri s tu pi ti teško bo --

lesnom èov jeku, ili

èak smrtno bo les --

nom èov jeku, ko ji

je vid lji vo pri svi --

jesti ili može i go --

vo ri ti? Vri jedi isto! 

Lju bav, pod rška, po uz danje, op ti mi zam

ali i – is krenost! Bo lesnik je pu nov ri jedna

oso ba i ima pra vo zna ti za oz biljnost svo --

ga stanja – ali da mu se ne odu zi ma sva ka

nada. Mož da neke od luke želi sam do ni --

jeti, a ne da o njemu od lu èu ju dru gi,

njemu iza leða. Ka ko i ko li ko toè no reæi,

ovi sit æe o po jedi nom èov jeku jer su lju di

raz li èi ti. Obitelj æe obiè no naj bolje zna ti.

Ipak, ako se vi di da je kraj ži vo ta, neki as --

pekti uvijek vrijede. To je u sva kom slu èa --

ju pos ljednja pri li ka da ka žemo hva la, za --

mo li mo za op roštenje, is ka žemo lju bav.

Pro pus ti mo li je, kas nije æe nam bi ti žao.

A za bo lesni ka sa mog može bi ti važ no da

is pri èa nešto što je èu va o kao taj nu ili da

se mož da s nekim po mi ri. Ako je vjernik,

ta koðer da se po mi ri s Bo gom! Po nekad

se èuje mišljenje da sveæeni ka ne bi treba --

lo zva ti dok je bo lesnik još pri svi jesti, ka --

ko ne bi opa zi o da može ili mo ra um ri jeti.

Ali zaš to ne!? Bo lesnik up ra vo ima pra vo

zna ti. U našem se po na šanju mož da sa mo

krije vlas ti ti strah od smrti ko ji pro ji ci ra --

mo na dra gu bo lesnu oso bu! U tak vom

slu èa ju bo lesni ku us kra æu jemo zadnje

slo bod no ras po la ganje os tat kom ži vo ta.

Ka ko god pos tu pi li – a rekoh, lju di su

raz li èi ti – uèi ni mo to s pra vom lju bav lju. I 

daj mo sebe! Kas nije si ne æemo mo ra ti

niš ta predba ci va ti, jer æemo zna ti da smo

da li ko li ko smo mog li. I dra goj oso bi, a i

sebi sa mi ma.•

u èi ti no vi jezik i nove ma tema tièke pos --

tupke ili se os po so bi ti za ko rištenje ra èu --

na lom i up rav ljanje au to mo bi lom.

Os jeæaj ži vot nog za do voljstva ta koðer

bli jedi. Kod di jela lju di èak se i gasi.

Bolest i sta rost na više se na èi na po èinju

prekla pa ti, a mo guæ nos ti rješenja sve su

manje. Spo sob nost pri la godbe ta koðer

do tièe svoje gra nice. Lju di sve èešæe spo --

minju gu bi tak os jeæa ja kon trole nad vlas --

ti tim ži vo tom.

Naj bol ni ja toè ka vi soke sta ros ti sva ka --

ko je ipak demenci ja. Njena uèesta lost u

tom raz dob lju nag lo raste. Kod sedam --

desetgo diš nja ka se po jav ljuje u 5 pos to

slu èa jeva, kod osam desetgo diš nja ka u 15 

pos to, a kod onih ko ji ima ju 90 ili više go --

di na u naj manje oko 50 pos to slu èa jeva.

A bolest, oso bi ta Al zhei mero va demenci --

ja, u pi tanje do vo di ci jelu èov jeko vu liè --

nost. Neza us tav lji vo ga si sa mos tal nost,

identitet i druš tvenu po veza nost.

Što se demencije tièe, pot rebno se su o --

èi ti s jednom oso bi tom okol nos ti.

Njena uèesta lost i red po jav lji vanja ne

pa da ju i ne mi jenja ju se ni na ko ji na èin.

Zna mo da se druge bo lesti koje su ti piène

za sta raè ku dob po jav lju ju da nas kas nije i 

rjeðe, što i je do ni jelo no vu kva li tetu ži --

vo ta na kon 60. go dine. To, meðu tim, ne

vri jedi za demenci ju. Teško je za mis li ti

ka ko bi te okol nos ti iz gledale ka da bi

medi ci na pro naš la uèin ko vi tu prevenci ju

i li jekove za suz bi janje demencije. Za sa --

da se mo ra zak lju èi ti da se no va vi tal nost

lju di ne od no si na du bo ku sta rost. Ta --

koðer se mo ra zak lju èi ti da je teško èak i

za mis li ti da bi bi lo mo guæe du go živ jeti, a 

bolest – ovu, i sve druge - zgus nu ti na

krat ko raz doblje prije same smrti. Još je

teže pro su di ti je li to uopæe plan prema

kojem bi lju di željeli živ jeti.

Za sa da nit ko od nas (sreæom!) nije u

pri li ci da bi mo ga o na ru èi ti dulji nu svo ga

ži vo ta i ob lik svoje sta ros ti. Ka da bis mo

mog li, si gur no je da sa ma dulji na ži vo ta

ne bi bi la prva želja. Svat ko bi si gur no ra --

dije pri do da va o ži vot go di na ma, nego li

go dine ži vo tu.

Tema vi soke sta ros ti i krajnjeg pro pa --

danja te tema dos to janstvene smrti pri pa --

da ju u ljudske teme koje naj više uz nemi --

ra va ju. One su ta koðer, mo žemo reæi, naj --

neraz vi jenije teme ovo ga stoljeæa. Za

vjernike, na rav no, pos to ji temeljna ori --

jen ta ci ja. Ona na ovaj ili onaj na èin zap --

ra vo pos to ji za sva kog oz biljnog èov jeka. 

Go to vo svat ko na ime može os jeti ti

svetost ži vo ta i svetost smis la ži vo ta.

Ipak, èovjek uvijek treba mješa vi nu nor --

ma tiv nog i prak tiè nog. Za to se da nas hit --

no tra ži os nov ni ka ta log nor mi i od go vor --

nos ti za dos to jan stvenu du bo ku sta rost i

umi ranje, primjeren na šoj kul tu ri i vre --

menu. Preduvjet je ši ro ko ot va ranje druš --

tvenog raz go vo ra, su o èa vanje sa stra ho --

vi ma i veli ko pros vjeæi vanje.•
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Po èetkom mjeseca, 5. stu deno ga, u

zag rebaè kom predgra ðu Gra èa ni pos tav --

ljeno je sedam spomen plo èa žrtva ma ju --

gos la vensko ga par ti zan skog po kolja u

svib nju 1945. go dine. U Gra èa ni ma je to --

kom svib nja 1945. za rob ljeno i bru tal no

po bi jeno bli zu osam sto ti na oso ba,

hrvat skih i njemaè kih voj ni ka, ali i

mnoš tvo ci vi la, ka ko do ma æih Gra èa na --

ca, ta ko i ko mu nis tiè kim vlas ti ma nepo --

æud nih Zag repèa na.

Stva ranjem sa mos talne Repub like

Hr vatske sku pi na gra èan skih in telektu --

a la ca krenu la je u obilježa vanja gro biš --

ta i jama, koje su raz ba cane po ci jelim

Gra èa ni ma i okol nim šu ma ma. Go dine

1995. pos tav ljena je i jedna spomen-

 plo èa na mrtvaè ni ci u Gra èa ni ma. No,

os ta la su gro biš ta os ta la neoz na èena, za

što je veli kim di jelom zas luž na i po li tiè --

ka kli ma i pri ti sak s vrha. Na ime, od --

reðenim je kru go vi ma bi lo u in teresu

za us ta vi ti is tra gu ko ja bi vjero jat no do --

vela i do nekih vi so ko po zo ci o ni ra nih

hrvat skih po li ti èa ra. Zbog to ga je ak ci ja 

gra èan skih in tekeltu a la ca sta rije ge ne --

ra cije sredi nom devedesetih go di na

zam rla.

Prije tri go dine mla ða genera ci ja Gra --

èa na ca krenu la je u ak tu a li za ci ju prob --

lema. Na to ih je po naj više po nu ka la mol --

ba ži vu æih svjedo ka stra viè nih par ti zan --

skih po kolja: Ru dol fa Pun ti ja ra, Ru dol --

fa Ba neka, La dis la va Prekup ca, Iva na

Æu ka, Jelene Kos, Mir ka Ba neka i

Mag de Æuk. Ak ci ja je obuh va æa la više

segmena ta obilježa vanja sab ra nih u skup --

ni na ziv; „Da ni sjeæanja“, sni manje do ku --

mentar nog fil ma „Da ni sjeæanja“, sveèa --

na sveta mi sa na središ njoj lo ka ci ji,

preda vanja o žrtva ma po kolja i dru go.

No si telji svih tih do ga ða ja bile su gra --

èanske ud ruge, prije svega ud ru ga „Fa --

laèek Pri gor ja“. Naj veæa želja bi la je dos --

toj no obilježa vanje gro biš ta. Prije tri go --

dine pos tav ljeni su veli ki drveni kri ževi

na osam stra tiš ta. Os ta la stra tiš ta ni su

mog la bi ti obilježena jer je na nji ma iz gra --

ðena od reðena in fras truk tu ra. No, želja je

bi la iz gra di ti kamene spo menike u koje bi

se ug ra dile mra morne ploèe. Prepreke za

nji ho vo pos tav ljanje bile su mno gob --

rojne: fi nan cije, po li ti ka i tra di ci o nal ni

hrvat ski jal.

Una toè èak i pri vo ðenju od reðenih

èla no va ini ci ja tive od strane po li cije na

in for ma tivne raz go vore, iz ra da plo èa

nije sta la. Po naj više zah valju ju æi gra --

èan skim maj sto ri ma Pav lu Pa ša li cu i

Stan ku Iva ni æu ploèe su dovršene.

Doz vo la se èeka la više od go di nu dana. 

Ploèe su 5. stu deno ga pos tavljene na

sedam lo ka ci ja u Gra èa ni ma (Ba nekov

zdenec, Strmec, Peš èenka, Zlo dijev

Brijeg, Bjeleèeni ca, Lonjšèi na i Pri Isu --

su). Os ma æe se plo èa pos ta vi ti u bli zi ni 

neka dašnje bol nice Bresto vac, povrh

Gra èa na, gdje je Ju gos la venska ar mi ja

(par ti za ni) po bi la sve hrvatske pa --

cijente zateèene u bol ni ci u svib nju

1945. go dine. Ploèe su pos ta vi li èla no --

vi dvije gra èanske ud ruge; „Fa laèek

Pri gor ja“ i „Ud ru ga za oèu vanje i raz --

voj Gra èa na“. U bu duæ nos ti gra èanske

ud ruge pla ni ra ju iz ra du veli kog spo --

meni ka u središ tu mjesta te, na rav no,

redov nu go diš nju ko memo ra ci ju pod na --

zi vom „Da ni sjeæanja“.

Ovom pri li kom po zi vam sve ko ji

pješaèe na Medvedni cu da posjete gro biš --

ta, za pale lam paše i svijeæe te se po mole, a 

na dasve da èu va ju ova mjesta stra danja

Hrva ta i dru gih u svib nju 1945. go dine.•

POSTAVLJENI SPOMENICI ŽRTVAMA
PARTIZANSKOG POKOLJA U GRAÈANIMA

Piše:

Domagoj NOVOSEL, prof.

Radovi na postavljanju spomen-ploèa
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U mome èlan ku „U spomen bor cu za
slo bod nu i neo vis nu Hrvat sku“, ob jav --
ljenom u Po li tiè kom zat vo reni ku br. 234
(ru jan 2011.), na str. 10. spo minju se in --
kri mi na cije iz presude pri pad ni ci ma or ga --
ni za cije Hrvat ski os lo bo di laè ki pokret.
Neki od spo menu tih pri pad ni ka osu ðeni
su da su bi li po veza ni sa škri pa ri ma (kri --
ža ri ma) Pera Ba ki æa u Ko nav li ma ili s
hercego vaè kim kri ža ri ma. Ta mo se može
pro èi ta ti o pri kup ljanju i stva ranju po pi sa
sko jeva ca, o ras pa èa vanju leta ka „Ka to --
lièke mla deži za blag dan Kris ta Kralja“
1946. go dine, te ši renju nepri jateljske
pro pa gande, a što je sve upereno na oba --
ranje držav nog i druš tvenog po retka. Zna --
tan dio osu ðenih pri pa da o je hrvat skoj ka --
to liè koj mla deži to ga vremena, pa je vri --
jedno opi sa ti nji ho vu ak tiv nost.

Od mah po do las ku ju gos la venskih par --
ti za na u Dub rov nik, bio je tu i Ante Jur --
jeviæ-Baja, or ga ni za ci o ni sekretar Ob las --
nog ko mi teta KPH za Dal ma ci ju

(kas nije, 1953. go dine prog lašen 

na rod nim herojem), ko ji 25. lis --

to pa da 1944. piše op šir no

izvješæe dru go vi ma u Split, u

kojem iz meðu os ta lo ga, na vo di:

„Na rod u ovom Gra du je èu dan,

a donekle nera zum ljiv, po èevši

od onih gos pa ra do pu èa ni na,

pu ni su svo jih speci fiè nos ti, ko ja

je veo ma blis ka svim na šim

nepri ja telji ma...“ A pri kra ju tog 

iz vješæa, Jur jeviæ-Ba ja kaže:

„Što se tièe na rod nih nepri ja --

telja do sa da ih je ot premljeno

što ova mo što ona mo oko 60

meðu nji ma i 8 po po va od nos no

fra ta ra pored svega to ga mno gi

se kri ju i ne može ih se ot krit a

sad æe bi ti i teže ob zi rom na sa --

veznike ko ji æe ih šti ti ti jedi no tu

može is kus ni lju di i voj ni ci mi

smo na kon streljanja ob ja vi ti

pla ka tom ali do sad ne sve sa mo

tek sut ra i iz la zi jedan dio u jav --

nost a pot pi sa li smo sud ko --

mande pod ruè ja jer dru gog nis --

mo ima li o ovome svemu dajte

vaše mišljenje bi lo ka ko bi lo ubit

ih se mo ra a za ove ko ji se skri ju

treba æe uèi ni ti sve da ih se uh va --

ti, jer to su ka por ju ni...“ (Usp.

Po li tiè ki zat vo renik, br. 139, lis to pad
2003., 16.) 

Ako uz taj do kument iz pera A. Jur jevi --
æa-Baje za vi ri mo još u knji gu Bolje je
voljeti manje (Trpanj, 1997., 185.) au to ra
Da vo ra Ju ri ši æa, bivšeg ko mesa ra ba --
taljo na iz Vru æice pok raj Trpnja, u ko joj
Ju ri šiæ opi suje ka ko je Mi lo van Ði las,
jedan od vo deæih lju di ju gos la vensko ga
ko mu nis tiè kog pok reta i ta da naj bli ži su --
rad nik Jo si pa Bro za Tita, pri li kom pos --
jeta Dub rov ni ku raz go va ra o s Ma ri nom
Ceti niæem, bit æe nam jas nije nas to janje
par tij skog vrha bi lo da se što više lju di
lik vi di ra. Ði las, na ime, tom pri li kom pi ta
Ceti ni æa: „Ko li ko ste nepri ja telja ubi li
ovdje u Dub rov ni ku.“ Ceti niæ od go va ra:
„Dva desetak!“ Na to mu Ði las kaže da je

to malo, jer da se u Dub rov ni ku sja ti lo
odas vud dos ta olo ša ko ji je slu ži o oku pa --
to ru, pa do daje: „Vi Ste ih sve mo ra li lik vi --
di ra ti, da Grad os tane pot pu no naš i èist
od svih reak ci o nar nih elemena ta.“ 

Hrvat ska ka to liè ka mladež rea gi ra la je
na ju gos la venski i ateis tiè ki ju riš par ti za --
na na kon nji ho va do las ka u Dub rov nik.

Na nji hove pro tuh rvatske i pro tuvjerske 
pri tiske mladež je od go vo ri la na više na --
èi na: 

1. Sup rot stav lja ju æi se po ku ša ju ski --
danja kri ževa ujesen 1945. u raz redi ma
srednjih struè nih ško la (Trgo vaè ka aka --
demi ja, Srednja po mor ska ško la i Uèi --
teljska). U Gim na zi ji to ga iz gleda nije
bilo, jer je zav ršetkom ra ta pos ta la ško la
od par ti zanske vo jarne. To ski danje su
pro vo di li sko jevci.

2. Srednjoš kol ska mladež je or ga ni zi ra --
la od rža vanje vjero na u ka koncem 1946. i
po èetkom 1947. go dine. Ko tor ski bis kup
Pa va o Bu to rac, ko ji je ta da bio ad mi nis --

tra tor dub ro vaè ki, ob ja vi o je 
za vrijeme sv. mise u Ka --
tedra li po èetak od rža vanja
vjero na u ka. On se od rža va o
za niže razrede srednjih ško --
la (I. i II. razrede) kod isu so --
va ca, a vo di o ga je pater
Ivan Jeger, dok se onaj za
više razrede (III. i IV.) od --
rža va o u do mi ni ka na ca, a
vo di o ga je fra Jor dan Ku --
ni èiæ.

3. Ta is ta mladež žesto ko
je demon stri ra la u pro cesi ji
Veli kog Petka. Osim os ta log
puka, u njoj se na la zi lo oko
200 srednjoš ko la ca i sred --
njoš kol ki ko ji su po ha ða li
vjero na uk. Srednjoš kol ci su
mo li li kru ni cu i kad je pro --
cesi ja stig la na pogled
franjevaèke crkve uga šena
je ras vjeta. Bez ob zi ra što su
se vlas ti na dale in ci dentu,
su di o ni ci pro cesije su nas ta --
vi li iæi Stra du nom i dalje
mo leæi. Dok su srednjoš kol --
ci u pro cesi ji po bož no išli,
sko jevci sa strane su im do --
ba ci va li razne pogrdne i
proste ri jeèi.

4. Kad se je koncem stu --
deno ga 1946. pri mi ca o blag --

OTPOR HRVATSKE MLADEŽI U
DUBROVNIKU 1944. - 1947.

Piše:

Dr. Augustin FRANIÆ

Letak zaplijenjen kod Stjepana Wollitza
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dan Kris ta Kralja, sve na vedeno je po tak --
lo po ja vu leta ka pod nas lo vom „Ka to liè --
koj mla deži“, ko jim se mla di po zi va ju u
crkve da mole za hrvat ski na rod te se
hrab ri mla dost da uz digne bak lju ko ja
neka go ri za „Bo ga i Hrvat sku“. To je bi --
lo vrlo teško doba, ka da su sko jevci gos --
po da ri li i nas to ja li zat rti vjerski i drža vot --
vor ni duh svo jih vršnja ka.

Par ti ja je nas to ja la oma so vi ti SKOJ ko ji 
je bio njezi na is tu rena ruka. Na redo vi tim
sas tan ci ma na pa ja li su se ra za ra laè kom
ideo lo gi jom i huš ka li pro tiv sva koj po ja vi 
na ci o nal nih i vjerskih os jeæa ja. Djelo va li
su sko ro taj no i uèi li tero ris tièke metode
od onih ko ji su ih mog li sa mo zlo na u èi ti.

U to do ba mi je pri èa o jedan moj sim pa --
tiè ni ko lega (Željko B.) ko ji se na ša o u
SKOJ-u, ka ko su ih uèi li da se fi ziè ki ob --
ra èu na ju sa svo jim nepri ja telji ma. Ta ko
mi je opi sa o slu èaj kad je na jednom sas --
tan ku poz na ti Ivo Šoj ka, iz Ba bi na Polja
na Mljetu, na go va ra o pri sutne na sas tan --
ku da no ževi ma na pad nu one ko ji nji ma
ne pri pa da ju i sup rot stav lja ju se djelo --
vanju SKOJ-a. Šoj ka je bio poz nat kao
neka daš nji prip rav nik za pra vos lav nog
sveæeni ka. Ima o je èud ni zav ršetak.
Mješta ni su, pro la zeæi mi mo njego va sta --
na, os jeti li stra šan smrad, pa kad su ušli,
bio je veæ u ras pa da juæem stanju. Ka žu da
mu je na pog rebu bi lo sa mo neko li ko
žena. Dakle, ka ko ži vi o ta ko i umro.

Ko li ko su sko jevci bi li drski i moæ ni,
po ka zuje slu èaj Fra na Jerko vi æa, ko ji je
prebi ra o nešto u svo joj škol skoj tor bi, a
od jednom mu je opa li o revolver ko ji se ta --
mo na la zi o. Zrno je pro bi lo o škol sku klu --
pu svega 2-3 cm od ko legice Ma rije N. U
razred je nag lo ut rèa o rav natelj ing. Ko --
lum biæ i zat ra ži o oružje od Jerko vi æa.
Ovaj ga je pog leda o i reka o: „ Ja ovo ne
dam Va ma u ruke“ i pri tome os ta o. Rav --
natelj se po vu ka o u svo ju so bu nemo æan.
Daljnji slu èaj drskos ti i pod muk los ti je

prijeteæe pis mo upu æeno mom pok. bra tu
Jo si pu, koje je gla si lo: „Psi no fran ko vaè --
ka! Tebi i tvo joj ban dit skoj kom pa ni ji do --
la zi kraj... Nemoj mis li ti da su nepoz nate
vaše pro tu na rodne ma ki na cije nap rednoj
om la di ni. Sko to vi us taš ki ovo Vam je pos --
ljednja opo mena... Dub rov nik 25. 11.
1946.“ s pot pi som Nap redna om la di na
dub ro vaè ka. Ako se to mu do da da Jo sip
nije ima o pra vo gla sa, da je bio neza --
poslen i da mu je zab ranjeno nas ta vi ti stu --
dij, nije mu preos ta lo niš ta do li krenu ti u
emig ra ci ju. (Opš. Po li tiè ki zat vo renik, br.
211, str. 44.-45.) 

Pos tav lja se pi tanje: „Zaš to su HOP-
 ov ci stva ra li i pri kup lja li po pis SKOJ-
 eva ca“?

Ug ro ženi pri pad ni ci hrvatske ka to lièke
mla deži htjeli su se zaš ti ti ti od nji ho vih
nas rta ja, pa su nas to ja li doz na ti tko je pri --
pad nik SKOJ-a, jer su ovi po taj no djelo --
va li, a UDB-a ih je pod rža va la i us mjera --
va la. Evo dokle se iš lo s ru ši laè kom ra bo --
tom. Da na 21. ožuj ka 1947. um ro je jedan

od is tak nu ti jih pri pad ni ka Hrvatske mla --

deži, Ra ti mir Lu èiæ, pa mu je ko lega nad

gro bom iz reka o: „La ka ti bi la hrvat ska

zemlja!“ što je bio veli ki krimen, pa je

UDB-a deseto ri ci is tak nu tih mla di æa i

djevo ja ka odu zela osobne karte. Mo ra li

su po æi po njih na UDB-u, a ta mo su ih ud --

ba ši Mi ku lan dra i neki dru gi is pi ti va li i

ši ka ni ra li uz prijetnje.

UDB-a je 12. trav nja 1947., uhiæenjem

više od 90 Dub rov èa na, željela spri jeèi ti

sva ko djelo vanje drža vot vor nih sna ga. To 

je do ba djelo vanja škri pa ra u Ko nav li ma,

ali i u sus jednoj Hercego vi ni. Ta da ju gos --

lavenske vlas ti vode bitke u Hrvat skoj,

ob ra èu na va ju æi se ma sov no sa svo jim

nepri ja telji ma. Rat u Hrvat skoj još traje.

U Dub rov ni ku i po os ta loj Dal ma ci ji vrše

se lik vi da cije. Po neki se vra æa ju iz lo go ra. 

U za leðu Dub rov ni ka veli ki broj za os ta lih 

èetni ka prela zi u snage vlas ti te kao par ti --

za ni ulaze u Dub rov nik. U ta ko vim okol --

nos ti ma hrvat ska ka to liè ka mladež po ku --

ša va pru ži ti ot por srbo ko mu nis tiè kim

nas rta ji ma. UDB-a sve brojne uhi æenike

svrsta va pod is tu ka pu i prog la ša va

HOP-om. A Stjepan Wol litz, o kojem

smo pi sa li u ru jan skom bro ju našeg èa so --

pi sa, bio je do kaz kul mi na cije na go mi la --

nih zlo èin sta va. Odab ran je is tak nu ti ja --

ganjac, ka ko bi se do dat no po ja èa la psi --

ho za stra ha i za do voljšti na so ton skih pla --

no va. Odab ra li su veli kog idea lis ta, o

èemu svjedoèe njego vi teksto vi ko ji su ci --

ti ra ni i u iz la ganju au to ra pri li kom pos tav --

ljanja spomen-ploèe.•

Prijeteæe pismo Josipu Franiæu

Pravomoæno oduzimanje biraèkog prava: tako su se dobivali tzv. izbori
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Svi sveti 1945. Kao i svake go dine,

maj ka me tog dana vo di la na zag rebaè ko

groblje Mi ro goj. Iš li smo od gro ba do gro --

ba poz na tih premi nu lih i mo li li se za spas

nji ho vih duša. Pred središ njim križem,

po mo li li smo se za one ko ji ni su po ko pa ni 

na tom grob lju, za stra dale u ra tu i po --

sebno za one ko ji su bez su da po bi jeni ti --

jekom i na kon zav ršetka Dru go ga svjet --

skog rata. Za tim reèe mama: 

- Idemo na groblje gdje su po ko pa ni

hrvat ski voj ni ci

Kad do ðos mo tamo, ska meni o sam se

od uža sa! Nešto nepoj mlji vo! Um jesto

grob lja, svježe uzo ra na zemlja. Nigdje ni --

kak va grob nog zna ka. Usred 

te ora nice vid jesmo oèajne

žene, veæi nom seljanke, u

crno odjevene i s crnim rup --

ci ma na gla va ma, ka ko pla --

èu i traže gro bove svo jih

nedav no po gi nu lih si no va.

Ki ša je po la ko ro minja la,

spuš ta la se kap po kap, a

tmur no nebo kao da je pla --

ka lo, pla ka lo za jedno s oèaj --

nim maj ka ma nad neèu --

venim zlo èi nom.

Ilo va èa se je žena ma li --

jepi la za cipele, a one su

teško iz vla èile noge iz

mokre zemlje. Èi ni lo se kao

da ih po ko pa ni zad rža va ju

da ih ne os tave same na os --

kvrnu tu grob lju. Majke su

ipak upor no tra žile mjesta

gdje su po ko pa na nji ho va

djeca. Kad su mis lile da su ih 

našle, upa lile bi svijeæe, oti rale suze i ka pi 

kiše koje su se po la ko spuš tale niz nji ho va 

lica. Po nekad bi kap kiše po go di la pla mi --

èak svijeæe. Uga si la bi ga. Za tim su majke 

po nov no pa lile svijeæe i ta ko se to po nav --

lja lo više puta, dok ko naè no žene ne bi

odus tale u svo joj tu zi i bespo moæ nos ti.

Sag nule su glave, ru ka ma pod bo èile lice,

no gu du bo ko uko ra èenih u blat nu zemlju,

pla kale i jecale gor ko, gor ko za iz gub --

ljenim si no vi ma i nji ho vim gro bo vi ma.

Nji hove unezvjerene, oèajne oèi bespo --

moæ no su tra žile po moæ, ali os ta jale su

usamljene u svo joj boli. Kao da su va pile

za jedno s Kris tom na kri žu:

- Bože moj, Bože moj, zaš to si me os ta --

vi o?

Ia ko sam ta da ima o tek 10 go di na, u

pamæenje mi se du bo ko us jeka o taj stra --

ho vi ti pri zor. Ci jelo ti jelo mi je drhta lo.

Ni ka ko ni sam mo ga o shva ti ti ka ko neki

um može smis li ti, ka ko neko ljud sko biæe

može tak vo što uèi ni ti. Uèi ni ti tak vo

nepoj mlji vo bar bar stvo. Na ni jeti to li ku

bol maj ka ma koje su veæ mno go prepa tile

zbog gu bit ka svo jih si no va. Uvijek su mi

go vo ri li :

- O mrtvi ma sve naj bolje. Mrtve se ni --

kad ne dira. Neka po èi va ju u miru.

Pi ta o sam se u svo joj djeèaè koj gla vi:

Zar mržnja može iæi ta ko da leko, preko

gro ba? Pa, mrtvi ni ko mu ne mo gu naš ko --

di ti! Ko li ko je tu po ko pa no nevi nih mla --

di æa, go to vo djece, od ko jih su mno gi i

pro tiv svoje volje mo bi li zi ra ni i mož da

ubi jeni iz par ti zanske zasjede na svome

prvom po ho du?

A oko uzo ra no ga grob lja šunja li su se

neki èud ni lju di, od jeveni u kožne jakne.

Prik lju èi li bi se sva koj gru pi u ko joj je bi --

lo više od dvoje lju di i slu ša li što go vore.

Èim bi èu li ko ju kri tiè nu rijeè o preo ra --

nom grob lju, od mah bi po vi si li glas i

rekli: 

- Nemoj tako, druže (dru ga rice)! Tu su

leža li rat ni zlo èin ci.

Za tim bi va di li neki no tesiæ i olov ku,

kao da æe za pi sa ti imena onih s ko ji ma

raz go va ra ju. Time je bi la preki nu ta sva ka

dis ku si ja, jer su lju di dob ro zna li što zna èi 

bi ti ubilježen na po pis OZN-e, pa su una --

toè zap repaš tenju i zgra žanju nas to ja li da

se što prije iz gube s mjesta zlo èi na. Bi lo je 

to u vrijeme kad su Ti to i njego vi su rad ni --

ci ub rza no prevo di li teko vine an fa šis tièke 

borbe u boljševiè ku ti ra ni ju. Pjeva lo se:

Druže Ti to mi ti se ku nemo,

da sa Tvo ga pu ta ne skrenemo

Uz Ti ta i Stalji na dva ju naè ka sina

nas ne æe ni pa ka o smest.

Ti suæe i ti suæe lju di, pretežno muš ka ra --

ca (ali bi lo je i žena i po neko dijete) po u --

bi ja no je bez su ðenja. Na ro èi to mno go ih

je po gub ljeno na križ nom putu, veæi nom u 

Slo veni ji. Jednos tav no su nesta li. Majke i

sup ruge stra viè no su iš èeki vale vi jesti o

STEPINAC (Istinita prièa)
Piše:

 Ivo SOLJAÈIÆ

Na mjestu preoranih grobova izrasla je šuma: Mirogoj



26 br. 236, studeni 2011.

Sjeæanja i svjedoèenja

svo jim si no vi ma i mu ževi ma. Lju di su se

tješi li na raz li èite na èine, jer ni su htjeli

vjero va ti da su im naj bli ži po bi jeni. Ši rile

su se gla sine da su od vedeni u Si bir, jer da

ta mo treba rad na sna ga, za tim da su

prebjegli u Ar genti nu, ali se ne smi ju ja vi --

ti, da rade u nekim rud ni ci ma i sl.

Na ša sus jeda, gos po ða Kla ra, kao i

mnoš tvo dru gih žena, obi la zi la je mnoge

poz nate i nepoz nate ka ko bi èu la kak vu

vijest o svom sinu. Svi su joj da va li nade.

Zap ra vo niš ta od reðeno, a ona je vjero va --

la ka ko on negdje ži vi i grèevi to je tra ži la

dalje. Nit ko joj nije ima o hrab ros ti reæi is --

ti nu, da je njezin sin za jedno s mnoš tvom

dru gih ubijen ta mo negdje kod Ma ri bo ra i

baèen u jamu. Saz na la je to njena kæi od

jednog mla di æa, ko ji je bio za jedno s njim

u ko lo ni. On joj je is pri èa o: 

- Jedne veèeri raz dvo ji li su nas ona ko

na sumce u dvije sku pine. Ja sam bio u

sku pi ni s Va šim bra tom. Iz gleda o sam ja --

ko mlad i valjda sam se smi li o nekom sta --

rijem brka tom par ti za nu. On mi je pri ša o i

reka o: 'Deèec ovo nije mjesto za tebe', i

od veo me u dru gu sku pi nu. Prvu sku pi nu

su od veli u šumu. U no æi smo s one strane

èu li štektanje mit raljeza. Zna li smo da su

ih po bi li. Vaš brat me je to kom križ nog

pu ta do Ma ri bo ra za mo li o da Vam se ja --

vim ako on po gine. I evo is pu ni o sam mu

pos ljednju želju.

Gos po ða Kla ra je sveu dilj tra ži la vi jesti

o svom si nu i ni kad nije pov jero va la da je

mrtav. Na kon neko li ko go di na um rla je od 

raka, u uv jerenju da je on negdje tamo, sa --

mo joj se ne smije ja vi ti.

Iza ovih ma sov nih lik vi da ci ja koje su

pro voðene bez ikak va su ðenja i gdje je

naj veæi zlo èin bio da je netko muš ka rac i

da se is to dob no na ša o u iz bjegliè koj ko lo --

ni, stu pi li su na red ½na rod ni su do vi½. Sli --

jedile su ma sovne presude s naz na kom:

«U ime na ro da» i zav ršetkom: «Smrt fa --

šiz mu-Slo bo da na ro du».

Èesto su presude na pi sane na kon što je

do tiè ni veæ bio ubijen. Ovdje su po jedin ci

bi li bi ra ni: bo ga ti ji lju di, is tak nu ti in --

telektu al ci ko ji ma se mjeri la sva ka rijeè

ko ju su iz go vo ri li ili na pi sa li, ka to li ci ko ji 

su bi li u nekim ka to liè kim druš tvi ma i

sliè no. Osude su se kretale od du go go --

dišnje ro bije do smrtne kazne, uz ob vezat --

nu kon fis ka ci ju cjelo kupne imo vine. Sva --

kod nevno su od vo di li ljude na sas lu šanja.

Do voljno je bi lo reæi i sa mo jednu kri tiè ku 

rijeè prema no vim vlas ti ma da bi èovjek

dos pi o na ro bi ju. Zav la da o je op æi strah i

muk. Zab ranjena je sva ka slo bo da tis ka i

go vo ra. Vi jesti su se ši rile sa mo ša pa tom

meðu naj pov jerlji vi ji ma. Vla da la je sa mo

jedna is ti na - is ti na ti ra na.

U tome stra viè nom sveopæem mu ku ja --

vi o se zag rebaè ki nad bis kup Aloj zije

Stepi nac.Upu ti o je pas tir sko pis mo hrvat --

skih bis ku pa svo jim vjerni ci ma, i dao na --

log da ga se jav no pro èi ta u svim crkva ma

zag rebaèke nad bis ku pije. Krv mi se ledi la 

u ži la ma kad sam jedne nedjelje na mi si

slu ša o što je èi ta no. Pro roè kom hrab roš æu 

go vo ri o je o nedjeli ma ko ja su uèinjena, o

pro gon stvi ma, o ubi janju nevi nih. Po --

sebno se os vrnu o na preka panja grob lja u

Zag rebu i još nekim dru gim gra do vi ma.

Nag la si o je ka ko su mrtve poš ti va li i Tur ci 

u do ba svo jih naj go rih zu lu ma, ne di ra ju æi 

kršæan ska grob lja.

Ia ko sam još bio dijete, jas no mi je bi lo

da je time sam pot pi sa o svo ju osu du. Sta o

je nedvos mis leno na stra nu obesprav --

ljenih i po ni ženih, kao što je to prije uèi ni --

o u do ba NDH. Dob ri pas tir pro bi ja o se

kao zra ka svjetla kroz sveop æu ta mu stra --

ha i oèa janja, po bu ðu ju æi u po rob ljenom

pu ku vjeru u ko naè nu pob jedu Dob ra nad

Zlim. U Tebe se, Gos po dine, uz dam – to

je bi lo njego vo geslo.

Obi èan smrtnik bi na kon tak vog pis ma

bio od mah po gubljen, ali Stepi nac je bio

od više poz nat i cijenjen u svi jetu. Za

njega je treba lo na æi dru go rješenje. Èeka --

li smo što æe biti. Od go vor je brzo do ša o.

Ši ka ni ranje, po ni ža vanje, a za tim u

proljeæe 1946 atentat u Zap reši æu, iz ko ga

je izi ša o neoz lijeðen zah valju ju æi pri --

sebnos ti svo ga vo za èa. Pos lije to ga us li --

jedi o je poz na ti mon ti ra ni proces iza ko --

jega je sta ja o osob no Jo sip Broz Tito.

Da nas, kad šeæem di jelom Mi ro go ja na

kojem su bi la preo ra na voj niè ka grob lja,

sjeæam se proš lih vremena i mis lim na te

ža losne dane. Groblje njemaè kih voj ni ka

je li jepo ureðeno s po lo ženim plo èa ma

svi ju voj ni ka ko ji su ta mo po ko pa ni, a na

grob lju hrvat skih voj ni ka ras tu vi so ka

stab la što pru ža ju svoje grane prema

nebu, tek ma la plo èa svjedo èi da tu po èi --

va ju kos ti po gi nu lih mla di æa èije su gro --

bove preo ra li ti ra ni.•

Na Blei bur gu je ove 2011. go dine

obilježena 66. ob ljetni ca tra gedije hrvat --

sko ga na ro da. Uz slavlje svete mise za

stra dale i ubijene hrvatske voj nike i ci --

vile, ot kriven je i spo menik sveæeni ku vlè. 

Vi li mu Cecelji, ko ji je meðu naj zas luž ni --

ji ma za oèu vanje ovog spomen-pod ruè ja

te ini ci ja tor obilježa vanja blei burške tra --

gedije. U medi ji ma su se, kao i svake go --

dine, èu la dva ta bo ra pro mi ca telja i os po --

ra va telja ove veæ tra di ci o nalne ma ni festa --

cije. Biv ši hrvat ski predsjednik ko ji je

svoj ko mu nis tiè ki dah pod plaštem an ti fa --

šiz ma preni o i na sa daš njega, veæ pos lo --

viè no stra dale na Blei bur gu na zi va zlo èin --

ci ma i na rod nim iz da ji ca ma ko ji su sve to

i zas lu ži li. Èov jeka ko ji ova ko sra mot no

op rav da va zlo èin nad ra zo ru ža nim hrvat --

skim voj ni ci ma i ci vi li ma, pa bio on izab --

ran i predsjedni kom države, treba lo bi ko --

naè no osu di ti zbog veleiz daje, jav no, a ne

iz po taje, kao što je on u ulo zi zaš ti æeno ga

haš ko ga svjedo ka svjedo èi o pro tiv vlas ti --

to ga na ro da.

Neko li ko da na na kon blei burške ko --

memo ra cije, 18. svib nja 211. poš li smo u

Crveni Grm (op æi na Lju buš ki), za pi sa ti

svjedo èan stva dvo jice su di o ni ka tih pos --

ljednjih bur nih go di na Dru go ga svjetsko --

ga rata. U dos ta pri go da se kaže ka ko pob --

jedni ci pi šu po vijest, èemu smo i bi li

svjedo ci u proš lom ko mu nis tiè kom reži --

mu. Ti su nam „os lo bo di telji“ više od

pedeset go di na pu ni li glave svo jom is ti --

nom što se mo ra lo sli jepo prih va æa ti i na --

u èa va ti u ško la ma. Ipak, na svu sreæu i

una toè svemu, po vijest se u naj veæoj

mjeri piše iz svjedo èan stva onih ko ji su u

njoj i sud jelo va li. Ovaj put to su Stan ko

Ali lo viæ i Ivan Ni žiæ, ko ji ma da jemo

rijeè.

Svjedo èan stvo 
Stan ka Ali lo vi æa

„Roðen sam 26. trav nja 1928. u obi telji

Mate i Janje roð. Petru šiæ. Nas mla diæe iz

sela poz va li su 1944. ju gos la venski par ti --

za ni, da idemo u par ti zan sku voj sku za

bom baše. Moj otac je oti ša o u Lju buš ki

iz vid jeti, je li se netko ja vi o. Meðu tim,

do ša o je ku æi s vi ješæu da nema ni ko ga.

Otiš li smo u škri pare, gdje smo se sak ri va --

li po šu mi dok nije doš la hrvat ska voj ska,

us taše sa Ši ro ko ga Bri jega. Us taše su

prot jerale par ti zane iz lju buš ko ga kra ja,
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ali su se par ti za ni za dva da na vra ti li, pa

smo mi ci vi li i voj ni ci mo ra li bježa ti

prema Ši ro kome Bri jegu. Ta da sam i ja

bio ci vil, ali sam uza se ima o puš ku. Preko 

og ra da i mos ta doš li smo na Hu mac, gdje

smo preno æi li a sut ra dan otiš li do Lju buš --

ko ga. Po tom do Mos tar skih vra ta, a odatle 

na Ši ro ki Brijeg gdje su se tri da na vo dile

borbe.

Na Ši ro kom Bri jegu smo se i mi uk lju --

èi li u bor bu. Par ti za ni su veæ ta da ima li

dob ro na o ru žanje, pa su nas tek ta da ga ða --

li mi no ba ca èi ma veæega ka lib ra i do meta.

Ta da smo se moj ro ðak Sto jan i ja, kod

crkve na Ši ro kom Bri jegu prik lju èi li Ni --

jemci ma. Na kon to ga od la zi mo u Mos tar

u Sjeverni lo gor, gdje su nas dob ro obuk li

i na o ru ža li. Za pov jedni ci su nam bi li

Zlat ko Pena viæ i Mar ko Ša ra vanja od

Ši ro ko ga Bri jega te Æa var s Cerna. U

Sjevernom lo go ru smo se zad rža li tri

dana. U tim smo bor ba ma sud jelo va li go --

to vo bez ikakve vojne obuke. Od mah u

vat ru na 'kaljenje', a ja sam ta da ima o tek

šesnaest go di na.

Iz Mos ta ra od la zi mo preko Bi jelo ga

Polja pješice prema Sa ra jevu. Na tom su

nas pu tu sve do no æi stal no pra ti li i tuk li

zra kop lo vi. Mi smo se sak ri va li oko ka --

menja i drveæa. Iz Sa ra jeva smo otiš li u

Ja seno vac, gdje smo ima li obu ku sa sta --

rim us ta ša ma. Tu smo se zad rža li do po --

bune u lo go ru. U bli zi ni smo se obu èa va li

i èu va li lo gor. Odatle pješice 3. svib nja

1945. go dine kreæemo do Zi da no ga Mos --

ta. Tu su nas za us ta vi li par ti za ni. Ni jemci

su tenko vi ma prešli na li jevu oba lu rijeke, 

jer su na pu tu bile velike stijene pa se nije

mog lo iæi dalje. Èu li su se po vi ci: 'Mak --

sov ci, nap rijed!' Prešli smo na li jevu oba --

lu rijeke, dok su nas Ni jemci upo zo ra va li

da se vra ti mo nat rag, jer se nap rijed ne

može.

Naš za pov jednik Pena viæ nije želi o pos --

lu ša ti Nijemce, nego je iša o nap rijed, a s

njim i za pov jednik Mar ko Ždero i ni ži

èas ni ci sa Ši ro ko ga Bri jega i iz Meðu gor --

ja. Ta da smo u bor bi iz gu bi li neko li ko lju --

di i vra ti li se preko brda prema Celju. Na

tom pu tu sam se za us ta vi o s jednim svo --

jim ro ða kom u Dru goj sat ni ji, dok je njih

petna estak što su otiš li ispred nas iz gi nu --

lo. Meðu njih je pa la mi no ba caè ka gra na --

ta, a ja sam ima o pra vu sreæu pa sam os ta o

živ.

S tog po lo ža ja smo gleda li borbe, mi no --

ba ca èi tu ku i puš ka ranje. Odatle smo se

po èeli no æu pov la èi ti, niz veli ku niz brdi --

cu. Sa mo što se je kamenje kot rlja lo, a lju --

di su pa da li. Na toj sam se niz brdi ci spus --

ti o, držeæi se za žile sta ba la. Pao sam u ri --

jeku te sam dob ro i pro ša o. Izi ša o sam iz

vode živ na cestu. Na cesti se is ku pi lo nas

oko sto pedesetak, ali više tu nije bi lo

njemaè kih tenko va i to po va. Ne zna mo

ka mo su otiš li. Odatle smo preko brda

otiš li prema Celju. Ta ko smo pok raj Celja

CRVENI GRM – LJUBUŠKI:
SVJEDOÈANSTVO DVOJICE 
SUMJEŠTANA S BLEIBURGA

Pišu: 

Želimir CRNOGORAC 
& Mate TADIÆ

Stanko Aliloviæ



28 br. 236, studeni 2011.

Sjeæanja i svjedoèenja

proš li do Blei bur škog polja i stig li ujut ro

ra no – još prije zore.

Kad smo doš li na Blei bur ško polje, sve

je veæ bi lo pu no vojske, ci vi la, žena,

djece, konja, ko la – svega i sva èega! Tu

smo no æi li, a sut ra na veèer smo se od lu èi --

li preda ti – jer se veæ neki preda ju. Na

jednom mjestu na polju je bi lo og ra ðeno

mjesto za od la ganje oruž ja. Ka da sam

pog leda o iza to ga plo ta, veæ je bi la od lo --

žena hrpa oruž ja. Lju di ba ca ju oružje, dok 

En glezi i par ti za ni nas lonjeni na plot sku --

pa nad gleda ju. I ja sam sut ra dan od lo ži o

oružje. Ci jelo vrijeme iz nad nas nad lijeæe

osam zra kop lo va, pa nam se srca raz di ru.

Na kon predaje oruž ja, pa do Dra vog ra --

da, nas nit ko nije di ra o. Tu su nas pos tro ji --

li èeti ri po èeti ri u èetverored uz stra žar --

sku prat nju. Ta ko smo stig li do Ma ri bo ra,

gdje sam os ta o deset dana. Uveli su nas u

jednu veli ku zgra du vo jarne. Tu su nas di --

jeli li na us taše li jevo i do mob rane desno.

Na do mob ran skoj stra ni je bi lo tri pu ta

više lju di, nego ta mo gdje su us taše. Na --

kon deset da na pos tro ji li su go diš ta

1926.-1930. u ko lo nu s oko pet ti su æa voj --

ni ka. Odatle smo krenu li prema Sla vo ni ji. 

Na pu tu do Ši da su nas stal no kroz sela

tuk li, vi la ma i mot ka ma te ga ða li ja ji ma

uz psov ku majke us taške. S pu ta su nas

nepresta no skreta li prema polju, pa smo

zam jeæi va li ka ko se svi ne bi nat rag vra ti --

li. Iz te su ko lone neke iz dva ja li i sla li u

raz li èi ta mjesta po Sla vo ni ji. Ja sam dos --

pi o do Pan èeva iza Beog ra da. Do 13. lip --

nja smo stig li do Šida, gdje se je ko pa la

gli na za iz ra du cigle. Iz te smo gline si sa li

vodu, jer se èu lo da lju di nepresta no pi ta ju 

vode dok je gli na stal no vlaž na.

Neki su iz ko lone po ku ša va li pob jeæi, u

èemu je po netko i us pi o. Ali ko ga su stra --

ža ri vid jeli, to ga su od mah na li cu mjesta i

ubi li. Ka da su lju di iš li uli ti vode iz sla --

von skih ba ra u por ci ju, od mah su ih stra --

ža ri ubi ja li. Do ga ðanja iz ko lone mar ša

vrlo je teško opi sa ti, jer su nepresta no

neki lju di vreba li ko ga æe zak la ti. Sjeæam

se dob ro ka ko su Boš ka Mas la æa iz Sto ca

iz vuk li iz ko lone, te pred na ma svi ma

nožem zak la li kao ovcu. Ka da smo pro la --

zi li kroz hrvat ska sela, na rod nam je iz no --

si o pune korpe kru ha, vode ko li ko hoæeš,

a bi lo je èak i mesa. Ali ka da bi na iš li stra --

ža ri, pro li li bi vodu, a hra nu bi ra dije ba ci --

li nego pus ti li da mi po jedemo. Kad smo

pro la zi li kroz srbi jan ska sela, do bi va li

bis mo ba tine svim i sva èim, a vrlo bi èesto 

neko ga i prik la li kao ovcu. Što se tièe

obuæe i odjeæe, to ga su nas „os lo bo di li“

veæ u Ma ri bo ru. Ka da smo doš li u Zemun, 

tu su nas od uda ranja i mal treti ranja spa si --

li bu gar ski voj ni ci. Da va li su nam èak i ci --

garete te ni su do pus ti li stra ža ri ma i ci vi li --

ma da nas uda ra ju kun da ci ma pu ša ka kao

do tada.

Po tom nas oko deset ti su æa do la zi u

Pan èevo u sa bir ni lo gor. Tu je nas tav ljeno

uda ranje i mal treti ranje i sva ko bi jut ro

os va nu lo desetak mrtvih lju di. Iz ovo ga se 

lo go ra ras po reði va lo dalje. Tu su tra ži li

neke za nat lije, a ja sam se ja vi o kao bri co.

Ma ši na za ši šanje i bri ta va za bri janje je

bi lo do voljno, što su od ni jeli od za rob --

ljeni ka. Taj se lo gor na la zi o u kru gu pri --

jeratne njemaèke tvor nice 'Phi lips'. U

jednom di jelu lo go ra je bi lo nešto i Ni --

jema ca, ko ji su nam po nešto i po ma ga li

da ju æi hrane i ci ga reta. Nije bi lo mal treti --

ranja ni ti uda ranja, a tu smo se zad rža li do

lis to pa da.

Na kon èeti ri mjeseca su nas ot pus ti li, pa 

smo krenu li prema ku æa ma. Znam da smo

pješice doš li do Vin ko va ca, po nekad se

penja li i na vla kove dok nas ne bi is tjera li

i iz ba ci li. Odatle smo preko Sa ra jeva i

Mos ta ra iš li do kuæe u Crvenome Grmu u

Lju buš kom. Ti jekom pu ta preko Bosne

nis mo ima li ni kak vih prob lema. Prije do --

las ka do ma nas peto ri ca smo sreli Ši mu --

na, ko ji se veæ bio preba ci o u par ti zane.

Na naš upit: 'Ka ko je u selu?', nije nam

Ivan Nižiæ i Stanko Aliloviæ
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niš ta hti o reæi. Od Sa ra jeva do kuæe smo

iš li pješice i sak ri va li se po brdi ma. Kod

kuæe smo pro naš li sve žive, osim stri ca

ko ga su par ti za ni ubi li.

S pov rat kom je u selu za po èeo no vi

teror: ob veza da vanja mesa, žita, vina, ra --

kije – više su tra ži li nego što smo ima li u

kuæi. Ta ko su tra ži li i po tris ta ki log ra ma

mesa pa bi uzeli kra vu. S od jav ni com sam

se pri ja vi o u Lju buš kom i ni sam više ima o 

prob lema. Na dos luženje voj no ga ro ka

oti ša o sam u gar du tri go dine u Pan èevo,

Beog rad i Mos tar gdje me je èesto is pi ti --

va o neki KOS-ovac. Bu di o bi me u po la

no æi s pri jetnjom metka u èelo. Priz na o

sam da sam bio u us taš koj mla deži. Iz las --

kom iz vojske oti ša o sam na rad nu ak ci ju,

iz gradnje željeznièke pruge Banja Lu ka –

Sa ra jevo. Tu os tajem mjesec dana, a ra di --

lo se od sva nu æa do mra ka. U to su

vrijeme par ti za ni tjera li u radne zad ruge,

što je is to ta ko bi la jedna od glu pos ti ko --

mu niz ma.

Oženi o sam se 1952. na Hum cu Zor --

kom roð. Petru šiæ (1929.), te smo u bra --

ku ro di li èetvero djece. Na priv remeni rad 

u Njemaè ku od la zim 1968. go dine, a mo ja 

je sup ru ga premi nu la 2010. go dine. Na --

kon Dru go ga svjetsko ga ra ta u Lju buš --

kom je bi lo vrlo teško stanje. Mno gi su

lju di po u bi ja ni, a od mo jih su ubi li stri ca i

uja ka. Na mjestu ubi janja sa da su sag --

raðene zgrade. Naj poz na tije par ti zanske

ubo jice iz to ga vremena su: Konjhod žiæ,

a od UDBA-ša Ivan Gra niæ i Jure Ga liæ,

ko ji je i sa da na ža lost predsjednik tzv. an --

ti fa šis ta Bosne i Hercego vine.“ 

Svjedo èan stvo
Iva na Ni ži æa

„Roðen sam 12. si jeènja 1929. u

Crvenom Grmu u obi telji Stan ka i Ive roð. 

Ali lo viæ. Nas èeti ri bra ta smo otiš li u us --

taše: Luka, Mijo, Ma ri jan i ja. Oni su

po gi nu li na Blei bur gu ili nesta li na

Križ nom putu. Ja sam 1944. oti ša o na

pov laèenje s ci jelom na šom obi telji,

bježeæi od par ti za na od kuæe do Mos ta ra.

Moj ro ðak Žar ko Ni žiæ i ja smo iz Mos --

ta ra otiš li vla kom u Zagreb. Na Mi ro go ju

su nas obuk li u us taške odore, a ja sam ta --

da ima o šesnaest go di na. S Ni jemci ma

smo nerko vrijeme vrši li obu ku, a po tom

smo otiš li na borbene po lo žaje u Bjelo var. 

Preko Sv. Iva na Zeline i Kri ževa ca do

srbi janske Kapele. Tu smo na èi ni li

borbene po lo žaje na ko ji ma su se veæ èule

borbe to pov sko ga i dru go ga oruž ja.

Èetvrti dan na kon ovo ga, pok raj nas su

po èeli pro la zi ti Ni jemci i os ta li voj ni ci iz

smjera Bjelo va ra. Naš za pov jednik

Franjo Ci ko ja nam je reka o: 'Neka oni

pro ðu pa æemo mi!' Dru gi za pov jedni ci su 

bili: Da ni lo Trpiæ iz Gos pi æa i Ivan

Blažeg iz Zag reba. Kad je voj ska proš la,

naš nam je za pov jednik za pov jedi o da

odemo u selo i na ðemo zap režna ko la i

konje, ko ji æe nam vu æi op remu prema

Zag rebu. Ta ko smo se upu ti li i doš li do

Kri ževa ca, gdje su for mi rane dvije

borbene li nije od vojske ko ja je doš la od

Bjelo va ra. Tu su nas na pa li Rusi, te je us --

ta nov ljena Sri jemska fron ta.

Na ša je boj na bro ja la osam sto voj ni ka,

a tu nas je po gi nu lo oko tris to i pedeset.

Od Kri ževa ca smo krenu li prema Zag --

rebu, gdje nas je ispred do èeka o jedan vi --

so ki èas nik hrvatske vojske ri jeèi ma:

'Pog lav nik Ante Pa veliæ je nap ra vi o spo --

ra zum s En glezi ma da æe pri mi ti svu

hrvat sku voj sku. Tko hoæe može se preda --

ti par ti za ni ma u Zag rebu, i ne æe bi ti ni --

kak vih prob lema.' Mi se nis mo preda li,

nego smo krenu li prema Slo veni ji do

Celja. Pov laèenje je nas tav ljeno pješice,

gdje su iš li žene, djeca, star ci i voj ni ci.

Kod Celja su nas prvi put na pa li par ti za ni, 

kao i na kon Celja 10 do15 ki lo meta ra,

gdje sam prvi put nak rat ko sus reo Stan ka

Ali lo vi æa. Tu je os ta la sva na ša op rema, a

mi smo pješice preko brda otiš li do Kla --

genfur ta. Tu je na ša gru pa od tris ta

trideset voj ni ka od lo ži la oružje. Odatle

smo se pješice vra ti li do Sa mo bo ra. Ko lo --

na je bi la du ga deset ki lo meta ra, s pu nom

cestom lju di. U Sa mo bo ru su nas za us ta --

vi li te od vo ji li voj nike i ci vile. Tu smo se

zad rža li neko li ko sati, te smo put nas ta vi li 

prema Veli koj Go ri ci. Doš li smo u sa bir ni

lo gor gdje os ta jemo tri dana, a odatle od --

la zi mo do Da ru va ra.

Na tom pu tu od neko li ko da na niš ta nis --

mo ni jeli ni ti pili. Pos lije Da ru va ra nas --

tav lja mo put prema Ku ti ni te sti žemo u sa --

bir ni lo gor, gdje smo os ta li sedam dana. Iz 

Ku tine od la zi mo u Si sak, gdje su po èeli

od va ja ti us taše od do mob ra na. Na raz dva --

janju u Sis ku, ja vi la su se dvo ji ca iz na --

šega sela da su us taše. Na kon to ga nit ko ih 

više ni ka da nije vi di o. Iz Sis ka od la zi mo

osam da na u Pak rac, gdje smo bez kru ha i

vode. Deveti dan su nas ras po redi li u

grupe, a sva ka je gru pa ima la svo jega

«gru po vo ðu». Na ma je gru po vo ða bio

Iko Du šiæ iz na šega mjesta, a do bi li smo i

jedan ki log ram ku ku ruz no ga braš na na

nas èetrdeset da za mi ješa mo kašu. Odatle

od la zi mo do Li pi ka, gdje u lo gor ula zi

jedan par ti zan ski ofi cir s ri jeèi ma: 'Neka

se jave mla ði voj ni ci, da idu kuæi.' Moj mi

je stric Mate reka o: 'Ja vi se, Iko, ja vi se,

Iko!' Ta da smo se nas dvadeset sedmo ri ca

ja vi li od Mos ta ra, te su nam da li pot vrdu

da idemo ku æa ma.

Od Sis ka do Sla von sko ga Bro da smo

doš li pješice, a preko Save la ðom – jer je

most bio srušen. Kad smo prešli u Bo san --

ski Brod, po nov no su nas èeti ri da na sta --

vi li u zat vor. Ta da je u lo gor do ša o neki ci --

vil ud baš ko ji je reka o: 'O vih dvadeset i

sedam, neka idu ku æa ma!' Iz Bo san sko ga

Bro da do Mag la ja smo doš li pješice, a

odatle nekim pri jevoz nim sredstvom do

Žepèa. Iz Žepèa do Zenice po nov no

idemo pješice, a u Zeni ci smo po nov no

zav rši li u zat vo ru. Tu su nas ud ba ši is pi ti --

va li o sva kom èov jeku u našem selu. Po --

tom do la zi mo do Sa ra jeva gdje u Fi li po vi --

æa vo jar ni po prvi put na kon mjesec da na

do bi va mo jesti. Iz Sa ra jeva do la zi mo

pješice do Mos ta ra, a odatle do Lju buš ko --

ga pješice, go li i bosi. Lju buš ki smo za o --

biš li preko Hum ca, jer smo èu li da u Lju --

buš kom sva ko ga zat va ra ju. Ka da sam

uša o u kuæu, moj otac i maj ka su me pi ta li: 

'Tko si ti i èi ji si?' Ni su me prepoz na li, jer

u meni nije bi lo više od dvadeset ki log ra --

ma. Pos lije od la zim na od služenje voj no --

ga ro ka u Banja Luku, Sla von ski Brod i

Za dar.

U voj sci su nas nepresta no is pi ti va li,

gdje smo bi li i što smo ra di li. Pos lije

vojske do ma sam se vra ti o, oženi o 1949.

na Hum cu Slav kom roð. Herceg (1929.). 

U bra ku smo ro di li èetvero djece, dok je

sup ru ga premi nu la 2006. go dine. Nas to --

ja o sam se ba vi ti poljop riv redom, dok su

par ti za ni na metnu li teror preko zad ru ga i

ot ku pa.“ •
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Ha siæ je veli ko i nap redno hrvat sko selo 

u op æi ni Bo san ski Ša mac. Ha siæke kuæe

pro težu se u du ži nu od go to vo pet ki lo --

meta ra, od Hrvatske Ti šine, pa juž no, sve

do pu ta Crkvi na-Gra da èac. Selo je, ka ko

se go vo ri lo, „još od bega po di jeljeno“ na

Gor nji i Donji Ha siæ, što su ob jeruèke

kroz po vijest prih va æale sve vlas ti. Na po --

pi su pu èan stva 1991. go dine Gor nji Ha siæ 

je ima o oko 1040, a Donji Ha siæ oko 1060 

sta nov ni ka. Ka ko piše dr. Stjepan Bla ža --

no viæ („Bo san ska Po sa vi na“, Orašje

1993.), Ha siæ je do bi o ime po tur skoj ri --

jeèi „asi“, što je bio na ziv za ra ju ko ja se

si li i ne æe da pla æa poreze.

Zbog toga, op æepoz na to ga,

„asiæ kog nepos lu ha“ dav no je

od lu èeno da se ta pod jela zad --

rži, a sve je ob jaš njeno „željom

na ro da“. Pod jela na „dva ma la

Ha si æa“ stal no je po ti ca na mno --

gim nera zum nim i nereal nim

od lu ka ma. Ta ko je Gor nji Ha siæ 

vezi van za Gor nju Crkvi nu, a

Donji Ha siæ za Bo san ski Ša --

mac. U Gor njoj Crkvi ni bi la je

ško la, poš ta, zemljo rad niè ka

zad ru ga... Ni jedan Ha siæ prak --

tiè no nije ima o ni kakve in fras --

truk ture.

Jedi no što su Ha si æa ni ima li

za jedniè ko, bio je No go metni

klub „Mla dost“ i žu pu u Hrvat --

skoj Ti ši ni. Oko klu ba se okup --

lja la od važ na, od luè na i prkos --

na ha siæ ka mla dost, ko ja nije

sa mo dob ro ig ra la no gomet,

nego se je us pješno „no si la“ i sa svim

okol nim srpskim seli ma. Taj klub je

smeta o i zbog to ga što je bio ra do viðen

gost u sus jednoj Sla vo ni ji i za to što je

preska ka o sud jelo vanja na „držav nim tur --

ni ri ma“ u Crkvi ni i Sla ti ni. Prvi su ko bi u

selu i iz bit æe oko klu ba i tendenci ja da se

os nuje još jedan te da se ta ko raz bije io na --

ko nedo voljno jak hrvat ski kor pus.

Po li tiè ki pro go ni

Na kon gu šenja „Hrvat skog proljeæa“

1971. go dine stvo rena je po god na si tu a ci --

ja i za po li tièke pro gone i hajke i na is tak --

nute Hrvate u dru gim di jelo vi ma bivše Ju --

gos la vije. Oso bi tost te hajke bi lo je pos to --

janje ja kog i dob ro or ga ni zi ra nog centra

iz kojeg je ona vo ðena i ko or di ni ra na te

njezi na nevid lji vost „go lim okom“ u

obiè nom ži vo tu. Dru ga oso bi tost je an ga --

ži ranje po jedi nih Hrva ta za njeno nepos --

redno spro voðenje u skla du „s naj boljim

tra di ci ja ma“ ko mu nis tiè kog sus ta va.

U Bo san skoj Po sa vi ni na uda ru su se

naš li èla no vi Ma tice hrvatske, èelni lju di

iz po li tike i gos po dar stva, vo di telji i ak --

tiv ni ji èla no vi hrvat skih kul tur nih i špor --

tskih druš ta va, stu denti ko ji su stu di ra li na 

nekom od hrvat skih sveu èi liš ta, i uopæe

Hrva ti oda ni vjeri i tra di ci ji svo ga na ro da. 

Po li tiè ki linè pro vo di li su po jedin ci (tzv.

do ži vot ni èla no vi) i ekstremni di jelo vi

svih ta daš njih tzv. druš tveno-po li tiè kih

or ga ni za ci ja (DPO), na èelu sa Sa vezom

ko mu nis ta (SK), kas nije tzv. Ko mi teti za

op štena rod nu ob ra nu i druš tvenu sa mo --

zaš ti tu (ONO i DSZ), ma da je glav ni na

„pi kan tnih“ po da ta ka sti za la iz dru gih iz --

vo ra, prije svega putem tzv. mjeseènih in --

for ma ci ja tzv. Sekreta ri ja ta unut raš njih

pos lo va (SUP) i vrlo raz gra nate mreže do --

uš ni ka tzv. Službe državne bezbjednos ti

(SDB).

Termin „pi kan tan“ u ko mu nis tiè koj ter --

mi no lo gi ji zna èi sva ki po da tak o bi lo kak --

vom po li tiè kom zas tranji vanju.

Prva fa za po li tiè kog pro go na, dakle, bi --

la je po jav lji vanje u „in ternim do ku menti --

ma“ seos kih i dru gih par tij skih or ga ni za --

ci ja, in for ma ci ja ma SUP-a i SDB-a. Dru --

ga je bi la njeno raz mat ranje i us va janje na

ti jeli ma DPO-a i preu zi manje u „bazu“ na

raz mat ranje, iz ko jih su „dras tiè ni slu èa --

jevi“, na kon „iz ra za podrške na ro da“,

zav rša va li u is tra zi i na su ðenju. Na prim --

jeru iz Ha si æa iz 1976. go dine naj bolje se

vi di ka ko je to sve sku pa iz gleda lo. To je

škol ski primjer na èi na ra da tzv. SDB, nje --

ne raz gra na tos ti, prepli tanja „po li tike“,

„mi li cije“ i „bezbjednos ti“, pos to janja vi --

šeslojne do uš nièke mreže, a sve u cilju

„pra æenja po li tiè ko-bezbjedo nosne si tu a --

cije u hrvat skim seli ma“.

Po sebna po zor nost pos veæena je sveu --

èi liš ti ma u Osi jeku i Zag rebu, Hrva ti ma

ko ji su ta mo stu di ra li i pov remeno do la zi --

li u Po sa vi nu i ko ji su bi li oz na èeni kao

HASIÆKO PROLJEÆE 1976. GODINE
Piše:

Mato KRAJINOVIÆ

Zgra da "Op štin skog ko mi teta" Sa veza ko mu nis ta u Bo san skom Šam cu. 
Ovdje su "ni ca li" svi "ša maè ki slu èa jevi"
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„po tenci jal ni prenos ni ci za raze

zvane mas pok“ Na os jeèkom sveu --

èi liš tu glav ni èovjek za praæenje

po na šanja stu dena ta Hrva ta iz Po --

sa vine bio je Ili ja Da ka no viæ iz

Mi lo ševca kod Mod rièe, roðen

1949. go dine, uèenik eko nomske

škole u Bo san skom Šam cu, student

Eko nom skog fa kul teta u Osi jeku,

kas nije, valjda zbog „dob rog rada“, 

rad nik SDB-a u Osi jeku. Dru gi po

ran gu bio je Jo vi ša Ko va èeviæ iz

Donje Du bice kod Od ža ka, roðen

1949., ta koðer student Eko nom --

skog fa kul teta u Osi jeku (za

vrijeme Do mo vin skog ra ta poz na --

ti ji kao od žaè ki èetniè ki voj vo da).

U vrijeme „Hrvat skog proljeæa“

dos ta Hrva ta iz Po sa vine preko no --

æi je os ta ja lo bez stu dentskih kredi --

ta, što je, ka ko æe se kas nije vid jeti,

bi la naj bla ža kaz na. Mno gi su to

up ra vo pri pi si va li „radu“ Jo više

Ko va èevi æa. Na zag rebaè kom

sveu èi liš tu glav ni do uš nik bio je

Sto jan No va ko viæ iz Donje

Crkvine kod Bo san skog Šam ca,

ko ji je stu di ra o i ži vi o u Zag rebu i

ko ga zag rebaè ka jav nost sedam --

desetih go di na pam ti kao idejnog

za èetni ka i neu mor nog pis ca pro --

ko mu nis tiè kih gra fi ta po zi do vi ma

Zag reba. (Sto jan je svo jom ru kom

sa ti ma i sa ti ma pi sa o gra fite ko jih

se ne bi pos tid jela ni 1945. go di na.) 

Go dine 1991. Sto jan bježi iz Zag --

reba. U vrijeme Do mo vin skog ra ta

ureðuje jedno vrijeme èetniè ki list

„Ko ri dor“, a kas nije pos taje do pis --

nik tzv. Srpske no vinske agencije

(„SRNA“) iz No vog Sada.

Zah valju ju æi in for ma ci ja ma Da --

ka no vi æa, Ko va èevi æa i No va ko vi --

æa te in for ma ci ja ma nekih dru gih

oso ba, sedam desetih go di na ot vo rit 

æe se mno gi dos si eri i bit æe po si ja --

na kli ca iz koje æe nik nu ti „Ha siæ ki

slu èaj“, ko ji æe bi ti sa mo jedan od

ni za „ša maè kih sli èa jeva“.

Kak va je si tu a ci ja sedam desetih

go di na na pod ruè ju op æine Bo san --

ski Ša mac?

U op æi ni Bo san ski Ša mac sedam --

desetih go di na na na jis tak nu tije

fun kcije do laze ko mu nis ti „is tin ski

ju gos la venski or jenti ra ni“. U Op --

æin skom ko mi tetu Sa veza ko mu --

nis ta (OK SK) na fun kci ju sekreta --

ra (po on daš njim kad rov skim

mjeri li ma prvi, naj važ ni ji i naj moæ --

ni ji èovjek na op æi ni) u lip nja u

1969. do la zi An ðelko Mas liæ iz

Gornje Crkvine. Na toj fun kci ji

Mas liæ os taje sve do ko lo vo za

1973., kad od la zi na rad u SDB

Bosne i Hercego vine, a kas nije èak

i u SDB bivše Ju gos la vije. Neke

no vine Mas li æa na vode kao jednog

od sav jetni ka zlo èin ca Ra do va na

Ka rad ži æa. S ob zi rom na to da je u

na pa du na Bo san ski Ša mac 17.

trav nja 1992. sud jelo va la i sku pi na

speci ja la ca tzv. sa veznog SUP-a,

vjeruje se da je to dop ri nos Mas li --

æa, ko ji je ta mo ra di o sve do po las --

ka u mi ro vi nu.

Po Mas li æevu do las ku u Op æin ski 

ko mitet za po èinje uda ranje temelja

“èvrste par tijske dis cip line“, po --

sebno prema hrvat skim kad ro vi ma. 

Da bi se taj pro tuh rvat ski kurs u Sa --

vezu ko mu nis ta, ali i na op æi ni

uopæe od rža o, Mas liæ za svog nas --

ljedni ka na fun kci ju sekreta ra do --

vo di zemlja ka Cvi ja na Ma rin ko --

vi æa, ko ji na toj fun kci ji os taje sve

do 28. si jeènja 1978. S Ma rin ko --

viæem kao si ro vim po li tiè kim pri --

mi tivcem, plit kim na ci o na lis tom i

al ko ho li èarem, stvo reni su i svi

dru gi neop hod ni preduv jeti za po li --

tiè ki linè. Svo ju je ak tiv nost, inaèe,

Ma rin ko viæ pro dulji o sve do ovog

rata. Treba lo bi èi tave stra nice da se 

is pi šu sve nebu loze koje je iz go vo --

ri o i na pi sa o ovaj èovjek. Ipak po

svom „zna èenju“ iz dva ja se „èu --

veni“ memo ran dum o stra danju

Srba od žaè kog kra ja, ko mu je Ma --

rin ko viæ su a u tor. Tih go di na u

SUP-u vla da Si mo Za riæ, po li ti --

èar-šar gi jaš, pod muk li ca, ko ji je

zbog sra èu na tih i broj nih veza s

Hrva ti ma i Mus li ma ni ma da leko

na jo pas ni ji srpski „ig raè“. Za riæ je

osam desetih go di na šef detaš ma na

RASPETA DOMOVINA

Kada Bog stvori svijet,

Odluèi podijeliti ljudima zemlju,

More, rijeke i jezera.

Samo jedan siæušni dio zadrža za se

A zašto? Zna se.

No, u ljudima se ubrzo probudi

Egoizam, gramzivost i zloba.

Svatko je htio njivu veæu, plodniju i bolju,

Ne mareæi za zakone i Božju volju.

Rasrdi to Svevišnjega te pozva jedno pleme i reèe:

„Od danas je ovo vaša zemlja.

Majèinski je èuvajte i ljubite,

Inaèe æete zbog njenih èari i ljepote

Morati žrtvovati i vlastite živote.“

I zaista bi tako. Stoljeæima su se izmjenjivali

Ratovi i primirja, savezi i raskoli,

Sve dok jednoga dana zagorski muž

Ne stisnu pesnicu i uskliknu:

„Ovo je hrvatski grunt i dom

Kojega želimo urediti po svom.“

No, kada je konaèno dosanjan tisuæljetni san,

Umjesto da uživamo u blagodatima mora,

Gorskih visova i žitnih polja, 

Gramzivi sinovi oskvrnuše srce materino.

Gaziše je. Trgaše joj grimiz halje,

Sve dok tuðin ne zagrmi:

„Dosta! Ne æe moæi  'vako dalje!“

O, Hrvatska moja, zaklinjem te.

Ne bacaj prokletstvo na vlastitu djecu.

Dok na stupu srama stenješ,

Ponižena, zgažena i naga,

Raspeta izmeðu Remetinca i Haaga. 

                                                      Pejo ŠIMIÆ
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SDB u Mod ri èi. Prije to ga jedno vrijeme

ži vi u Beog ra du. Još prije ovog ra ta po in --

struk ci ja ma iz tzv. General šta ba JNA, os --

ni va tzv. 4. tak tiè ki odred, prvu pa ra voj nu

for ma ci ju u BiH. Zbog broj nih zlo èi na èi --

ji je idejni tvo rac bio up ra vo Za riæ, op --

tužen je i osuðen pred Meðu na rod nim su --

dom za biv šu Ju gos la vi ju u Ha a gu. U bo --

raè koj or ga ni za ci ji (tzv. Savez ud ru ženja

bo ra ca na rod no-os lo bo di laè kog rata)

sedam desetih go di na su vereno „vla da ju“

Gav ro Tu ba ko viæ i Ili ja Dri niæ. U ša --

maè koj jav nos ti poz na ti su kao èetni ci,

ko ji su pred sam kraj Dru go ga svjetskog

ra ta prešli u par ti zane. Ono ma lo Hrva ta

što je bi lo na nekoj od fun kci ja, bi lo je

snaž no uk li ješteno.

„Ša maè ki slu èa jevi“ (Petriæ, Peji èiæ,

Doš liæ...) ni za ni su iz go dine u go di nu.

Ni ka da nit ko nije ni po ku ša o iz ra èu na ti

ko li ko je ša maè ka op æi na iz gu bi la u tim

po li tiè kim pro go ni ma naj spo sob ni jih hr --

vat skih kad ro va, koji, os tav ljeni sa mi na

veli kos rpskoj vjetro meti ni, vade putne

karte za Osijek i Zagreb, sa mo u jednom

smjeru. Tak vi „po li tiè ko-mi li cij sko- bez --

bjed nos ni“ uv jeti u ko ji ma si kriv „uvijek

kad zat reba“, od ra zi li su se i na ži vot u hr --

vat skim seli ma. Na scenu stu pa ju pol tro --

ni, ka ri jeris ti i uli zice, ko ji ma je vlas ti ta

pro mo ci ja bi la važ ni ja od svega. I u Ha si --

æu je „vla da la“ jedna gru pi ca lju di ko ji su

za sve svoje pos tupke i pos love od go va ra --

li sa mo „vrhuš ki“ u Šam cu. To æe se naj --

bolje vid jeti j os jeti ti kas nije na su ðenju,

gdje æe svjedo ci op tužbe bi ti sa mo Hrva ti, 

što bez veæe or ga ni zi rane pripreme unu tar 

sa mog sela i bez dublje uko ri jenjenos ti

„struk tu ra“ u Ha si æu ne bi bi lo mo guæe.

Tak va po li ti ka vod stva u po jedi nim hrvat --

skim seli ma ima la je, do duše, uvijek opo --

zi ci ju, ali nedo voljno ja ku i spo sob nu da

bi lo što pro mi jeni u da tim po vi jesnim

okol nos ti ma. Na ža lost, naj veæi broj opo --

zi ci o na ra svo ju „ak tiv nost“ is ka zi va o je

boj ko tom i na jo biè ni jih seos kih „zbo ro va

bi ra èa“, po nekad od las kom na rad u ino --

zemstvo ili u Hrvat sku.

U Ha si æu æe se pro tuh rvat skoj po li ti ci

po jedi na ca sup ros ta vi ti sku pi na na ci o nal --

no for mi ra nih Hrva ta, što æe bi ti do voljno

za veli ki sud ski proces i zat va ranje Pere

Ka ti æa zv. „Peri èak“ i Mate Ka ti æa zv.

„Ma ti ja“. Suðenje „ha siæ kim proljeæa ri --

ma“ 1976. go dine bit æe pos ljednja opo --

mena i za druge Hrvate i u dru gim seli ma,

da za bo rave svoje želje i prih vate stvar --

nost ži vo ta „u jednoj, jedi noj i jedin --

stvenoj Ju gos la vi ji“.

Uhiæenje i 
op tuž ni ca

Pero Ka tiæ uhiæen je 6. srpnja 1976. go --

dine. U ra no jut ro (bi lo je pet sa ti i 30 mi --

nu ta) desetak ko la mi li cije i agena ta SDB

blo ki ra lo je njego vu kuæu. Is to dob no sto --

tinjak dru gih „bezbjednja ka“ hap si lo je

po Ha si æu uz duž i pop ri jeko. Ukup no je

ta da uhi æeno više od 20 Ha si æa na, od ko --

jih æe neki na kon is pi ti vanja bi ti puš teni.

Kas nije se pri èa lo da je u èi ta voj ak ci ji

sud jelo va lo oko tri sto tine agena ta i mi li --

ca ja ca, da je bi lo blo ki ra no èi ta vo selo i da 

su „neki iz struk tu ra Ha si æa zna li unap --

rijed što se sprema“.

Peru Ka ti æa su ugu ra li u ko la i od vezli u 

centra lu SDB u Do bo ju. Ta mo su ga is pi --

ti va li do kas no u noæ, da bi mu tek oko

23:30 pri op æi li da je uhiæen. U is pi ti vanju

su agenti SDB stal no vra æa li na 1971. go --

di nu i po da tak da je Ka tiæ bio ak tiv ni èlan

Ma tice hrvatske. Zna li su i mnoge druge

detalje iz njego va an gaž ma na te an gaž ma --

na njego vih pri ja telja stu dena ta u Osi --

jeku, što pot vrðuje pos to janja jake i dob ro 

or ga ni zi rane do uš nièke mreže na osi --

jeèkom sveu èi liš tu. Kas nije, ka ko æemo

vid jeti u op tuž ni ci, 1971. ne æe bi ti po --

sebno spo minja na, na vod no zbog ra nije

for mal no prog lašene abo li cije. To ga 6.

srpnja bit æe priveden i sas lu ša van i

njegov brat Ma ri jan. Ma to Ka tiæ uhiæen

je ta koðer 6. srpnja i od mah prekršaj no

osuðen na 50 da na zat vo ra. Kas nije, 29.

srpnja, in kri mi na cije su pro širene i u njih

uba èeni „kri viè ni elementi“.

Za jedniè ku op tuž ni cu pro tiv Pere i

Mate Ka ti æa 6. ko lo vo za 1976. go dine po --

dig nut æe Ra miz Omera giæ, ok ruž ni jav --

ni tu ži lac iz Do bo ja. Tu žitelj Omera giæ na 

po èetku op tuž nice br. KT. 621/76 po --

sebno is tièe da su op tu ženi. „u Donjim

Ha si æi ma op šti na Bo san ski Ša mac od

1973. go dine po jedi naè nim is tu panji ma

pri ka zu ju æi neis ti ni to druš tveno-po li tièke 

pri like u zemlji, po zi va li na raz bi janje

bras tva i jedin stva na ro da Ju gos la vije i na

na ci o nal nu netrpelji vost, a 1975. go dine

nas ta vi li sa tak vom djelat noš æu po ku ša --

va ju æi da svoje sta vove i sta vove svo jih

is to miš ljeni ka pro ture kroz razne vi dove

društvene djelat nos ti“. Peri Ka ti æu pri pi --

suje da je u raz go vo ru s L. M. iz Ha si æa (u 

op tuž ni ci sto ji pu no ime i prezime, op.) „u 

ka fa ni Bla ža no viæ Stipe reka o da su Hrva --

ti ovdje za pos tav ljeni i ima ju manja pra --

va... ovdje ima dos ta Srba i od njih ne mo --

gu do bi ti pos la, ovdje do mi ni ra ju Srbi i

ima ju veæa pra va od mene, a pri li kom dis --

ku sije o iz bo ru èla no va skup štine NK

„Mla dost“ u ko ju su predla ga na i dvo ji ca

ko mu nis ta reka o - „na ma ne treba ju ko --

mu nis ti“. Dru gom pri li kom je reka o su --

selja nu B. I. (u op tuž ni ci sto ji ime i

prezime, op.): „mi smo za Di na mo, vi diš

ka ko svi Srbi na vi ja ju za Crvenu zvi --

jezdu, ti ni si ni ka kav Hrvat pro da o si se

Srbi ma, vi diš ovo je srpsko sa mo up rav --

ljanje, Srbi su na vlas ti, ti: si iz daj nik

hrvat skog na ro da i treba te iseli ti u srpsko

selo, ti si Srbin i tvo ja ku æa je srpska

kuæa“.

(nas ta vit æe se)

CRVENA ZEMLJA

crvena zemlja

krvava

kletve

zatvorene oèi

izopaèena tijela

pokora

za svoje grijehe

odsjeèeni vrat

oni su tako klali

oni su tako sudili

na svježu ranu oštra oštrica

                       Bruno ZORIÆ
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Èla no vi Gra ðanske ini ci ja tive „Krug

za trg“ sus reæu ti jekom svo jih ak tiv nos ti

na zag rebaè kim uli ca ma brojne ljude ko ji

is ka zu ju pod ršku i sla ganje. Najèešæe su

to oni ko ji su sa mi po go ðeni, ko ji su ubi --

janja i pro gone do živ jeli u vlas ti tim obi --

telji ma. Iz ra ža va ju svo ju pov ri jeðenost da 

je ko mu nis tiè ka sim bo li ka još na grad --

skim uliè nim plo èa ma te ob jaš --

nja va ju da ih to bo li i vri jeða.

Uèesta lost sus reta je zap repaš --

æu ju æa (ko li ko su to lju di ju gos --

la venski ko mu nis ti ubi li?!), a

po zor nost priv la èi i èinjeni ca da 

po go ðeni lju di èešæe spo minju

ka ko nji ho va stra danja ni su

nigdje do ku menti ra na. To se

go to vo redo vi to od no si na stra --

dale Zag repèane - Zagreb nema

žrtvos lo va, a ma lo je i druge do --

ku menta ris tike te is tra ži vanja -

no ta koðer i na žrtve iz broj nih

dru gih mjesta i kra jeva.

Nedav no nam je ta ko na Trgu

ba na Jela èi æa, za vrijeme sta --

janja s na šim tran spa rentom

(najèešæe: „Trg mar ša la Ti ta je

ci vi li za cij ska sra mo ta“), priš la

gos po ða Mil ka Ro giæ iz Zag --

reba te pos vjedo èi la sljedeæe: 

Mo ja maj ka Ma ri ja Ro giæ

roð. Dra žiæ bi la je ro dom iz sela

Debelja ka kraj Su ko ša na. Um --

rla je 2002. Ci jeli je ži vot bol no

tu go va la za svo jim jedi nim bra --

tom Mi la nom Dra žiæem ko ji

se nije vra ti o ku æi s Blei bur ga.

Nji ho vi su ro di telji u pos li jerat --

nim go di na ma veæ bi li um rli, pa je mo ja

maj ka bi la ta ko ja je Mi la na èeka la te ga

du go i upor no tra ži la. Jedi na vijest ko ja je

ika da stig la do nje bi la je da ga je netko

bo lesna vi di o negdje u Srbi ji. Maj ka je u

sebi sum nja la da neki za dar ski ko mu nis ti

zna ju nešto o okol nos ti ma Mi la nove

smrti, no nije im se usu ði va la ob ra ti ti.

Preos ta lo joj je da za bra tom tu guje te

skrbi za mise za njego vu dušu.

Sa da sam ja, uz svo ju sestru, jedi na ko ja 

znam da je Mi lan Dra žiæ pos to ja o i da su

ga ju gos la venski par ti za ni ubi li. Ka ko go --

dine pro laze, sve mi je teža po mi sa o da

moj ujak nema gro ba te da ne pos to ji ni ti

jedno mjesto na kojem bi bi lo za pi sa no

njego vo ime i èinjeni ca njegove smrti.

Kao da se iz gu bi o! Kao da je nesta o! Èak

ni u Mi la no vu rod nom lis tu nema upi sa da 

je umro. Rub ri ka je os ta la praz na.

Smat ram ka ko je na ša mo ral na duž nost

da za bilježi mo imena ubi jenih lju di, ko li --

ko je da nas još naj više mo guæe. Os jeæam

da zahtjev nije u vezi s pi tanjem jesmo li

po li tiè ki desno ili li jevo. Pi tanje je ci vi li --

za cij sko. Nis mo ži vo tinje! Ubi jeni èovjek 

zas lu žuje poš ti vanje i spomen.

A o svom uja ku znam sa mo da je roðen

1923., da je, dakle, ima o 22 go dine ka da

su ga ubi li. Hrvat skoj voj sci, us taš koj,

prik lju èi o se u velja èi 1945., s tri pri ja telja 

iz rod nog Debelja ka: Ta dom Gam bi ra --

žom, Fra nom Gam bi ra žom i Bran kom

Gam bi ra žom. Ne znam tko ih je po ta ka o

na tak vu od lu ku, ni ti ko ji su bi li raz lo zi da 

ra nije ni su bi li voj ni ci. Znam sa mo da se

od njih èetvo rice ni ti jedan nije

vra ti o kuæi. Obi telji Dra žiæ i

Gam bi ra ža, u ko ji ma su ras li ovi 

lju di, da nas su veæim di jelom

raseljene ili ugašene. Mi sa mi u

Debelja ku veæ du go nema mo

niš ta svo ga.

Maj ka je svo ga bra ta zad nji

put vid jela u ožuj ku 1945. u

Zag rebu. Mo ji su ro di telji s

petero djece ta da živ jeli u Zag --

rebu, jer su ih Ta li ja ni i èetni ci

prot jera li iz Zemu ni ka. Sta no va --

li su u Donjoj Dub ra vi, u ku æi u

Rad niè kom na selju Ante Star --

èevi æa, ili ka ko ga lju di još i da --

nas zovu, u Pa veli æevu na selju.

To je naselje obi teljskih ku æa

koje su državne vlas ti 1941. sag --

ra dile za rad nièke obi telji s pu no 

djece. Oko nas su sta no va li broj --

ni prog na ni ci iz raz nih kra jeva,

oso bi to iz južne i is toène Like.

Na kon svib nja 1945. par ti za ni

su nas tjera li iz kuæa, u pod rume

i druge loše zamjenske sta nove,

te uselja va li svoje ljude. Neki od 

prvih sta nov ni ka na selja, a

meðu nji ma je, oso bi to meðu Li --

èa ni ma, bi lo pu no onih ko ji su proš li Blei --

burg i Križ ni put, us pjeli su os ta ti te su ša --

pu ta li o raz mjeri ma ubi janja i pat nji. Na

taj smo na èin ra no saz na li o ma sov nim

ubi janji ma Hrva ta u Slo veni ji i na dru gim

straš nim mjesti ma. Maj ka je shva ti la da

njezin brat leži pod ko jim od jezi vih stra --

tiš ta.

Mo lim sva ko ga tko može, neka po --

mogne da se ime Mi la na Dra ži æa, i svih

njego vih su pat ni ka, za bilježi.•

MILAN DRAŽIÆ (1923.-1945.):
ZABILJEŽIMO MU IME!

Piše:

Maja RUNJE, prof.

Milan Dražiæ
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Prošle je go dine nav ršena sto ta ob --
ljetni ca ro ðenja i dva deseta ob ljetni ca
smrti fra Berta Dra gi èevi æa, pa se to
može uzeti prim jerenim po vo dom, ia ko
po ma lo za kaš njelim, za kra tak osvrt na
njegov ži vot i djelo vanje. Bu du æi da sam
nedav no pos jeti o mjesto Ra kit no u za pad --
noj Hercego vi ni, neda leko Po suš ja, ovdje
æe nag la sak pri mar no bi ti stavljen na

njego vo djelo vanje u Ra kit nu i pro cesu
os ni vanja župe Su ti na ti jekom Dru go ga
svjetskog rata. No u krat kim crta ma bit æe
iz neseni i os ta li po dat ci veza ni uz njegov
ži vot prije do las ka na pod ruèje Ra kit na,
kao i du go go diš nji rad i pas to --
ral vjerni ka u ok vi ru Hrvatske
franjevaèke kus to dije Svete
Obi telji u Chi ca gu.

Berto Dra gi èeviæ roðen je 7.
svib nja 1910. u Mi leti ni, ma --
lom za pad no hercego vaè kom
seo cu koje pri pa da meðu gor --
skoj župi, da nas na da leko poz --
na tu ma ri jan skom svetiš tu. U
Meðu gor ju je zav rši o puè ku
ško lu, dok je gim na zij sku na --
ob raz bu steka o u èu venoj ši ro --
kob ri ješkoj gim na zi ji. Stu dij
fi lo zo fije i teo lo gije upi sa o je
u Mos ta ru, a u franjevaè ki red
stu pi o je 3. ko lo vo za 1930. na
Hum cu pored Lju buš kog. Sa --
k rament sveæeniè kog reda pri --
mi o je od mos tar sko-du vanj --

skog bis ku pa Aloj zi ja Mi ši æa
14. lip nja 1936. u Ko to ru, za --
jedno s još šesto ri com do ta --

daš njih bo gos lo va: fra Kru --

nom Pan džiæem, fra Nena --

dom Peha rom, fra Ma ri o fi lom Siv --
riæem, fra Mi rolju bom Sko kom i fra
Bo siljkom Vu ko jeviæem.

Nedu go za tim, u ko lo vo zu iste go dine,
hercego vaè ki pro vin ci jal fra Mate Èu tu --
riæ tra ži o je od genera la franjevaè kog
reda obedi jenci ju (odobrenje) za nas ta vak 
ško lo vanja u ino zemstvu za neko li ci nu
mla dih sveæeni ka, meðu ko ji ma je bio i
fra Berto Dra gi èeviæ. Ta ko je pos ljednju
go di nu svo ga stu di ja pro veo u fran cus --
kom Lyo nu, sku pa s fra Bo siljkom Vu ko --
jeviæem. Na kon pov rat ka iz Lyo na, na i la --
zi mo na po da tak da je fra Berto slu ži o kao
du hov ni po moæ nik u To mis lav gra du sve
do 23. lis to pa da 1939., ka da ga na toj
duž nos ti mi jenja fra Emil Sti piæ. Iste je
go dine, 1. svib nja, od neko li cine ra kit skih 
za sela ka i od va janjem od župe Ra kit no,
for mi ra na no va žu pa Su ti na, pos veæena
sv. An ti Pa do van skom. Sljedeæe go dine
iz gra ðena je i žup na kuæa.

Prema svemu su deæi, krajem 1939. ili
po èetkom 1940. fra Berto Dra gi èeviæ sti --
ga o je na pod ruèje Ra kit na. Prog lašenjem

Neza visne Države Hrvatske i do las kom
rat nog vi ho ra 1941. na naše pros tore, Dra --
gi èeviæ od mah pris tu pa or ga ni za ci ji do --
mob ran sko ga dob ro voljaè kog od reda,
svojevrsne „seoske mi li cije“, za zaš ti tu od 
mo gu æih upa da èetniè kih i par ti zan skih
pos troj bi s okol nih šu mo vi tih pla nin skih
pod ruè ja.

Po neki sta ri ji žup lja ni ko ji se sjeæa ju
po koj nog fra Berta, bi li su èak i sa da po --
ma lo iz nena ðeni ka da sam im iz ni o po da --
tak ka ko je nji hov neka daš nji žup nik po --
ži vi o du go go di na u iseljeniš tvu i sud jelo --
va o na èu venom sas tan ku u ka nad skom
Nor va lu 1989., iz meðu dr. Franje Tuð --
ma na i neko li cine njemu blis kih lju di iz
do mo vine, te ug ledni ka iz hrvatske emig --
ra cije, meðu ko ji ma su bi li i Goj ko Šu --
šak, Ma rin Sop ta, Ivan Èiz miæ, Ante
Beljo, fra Vi lim Pri mo rac i mno gi dru gi. 
Bi lo im je dra go èu ti tak vu vijest, jer su
neki od njih još uvijek drža li ka ko je nji --
hov žup nik i or ga ni za tor ob rane sela
skon èa o na Križ nome pu tu ili u nekom od
ko mu nis tiè kih ka za ma ta u Ju gos la vi ji,
bu du æi da mu se, prema nji ho vim ri jeèi --
ma, za meo trag na kon zav ršetka rata.
Njego va od lu ka da se pis menim putem
èesto ne ob ra æa lju di ma iz svoje neka --
dašnje župe èi ni se ra zum lji vom, s ob zi --

rom na to da je Dra gi èevi æu
vjero jat no bi la poz na ta prak sa
ot va ranja pi sa ma i pot pune
režimske kon trole nad svim
poš tan skim us lu ga ma u to ta li --
tar nim reži mi ma, pa ta ko i u Ti --
to voj Ju gos la vi ji.

Ipak, prema po dat ci ma
UDB -e, ob jav ljeni ma u Dos jei --
ma UD BE o hrvat skoj emig ra --
ci ji iz BIH, pis meno je ko mu ni --
ci ra o s obi telji, maj kom i se --
strom Ju di tom, èas nom se --
strom i bol ni èar kom u Ðaè kom
do mu u Mos ta ru. UDB-a na is --
tome mjestu na vo di po da tak
ka ko se Dra gi èeviæ sas ta o sa
sestrom 1962. u Rimu.

Ta koðer, prema tvrdnja ma
žup lja ni na An drije Ša ri æa (ro --
ðen 1931.) iz Su tine, fra Berto
Dra gi èeviæ 60-ih je go di na 20.
st. ta dašnjem žup ni ku don Jo zi 
Ra di ši æu pis meno po nu di o

FRA BERTO DRAGIÈEVIÆ –
ŽUPNIK U SUTINI

Piše:

Domagoj TOMAS, prof.

Fra Berto Dra gi èeviæ

Žup na crkva sv. Ante Pa do van skog u Su ti ni 2011.
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nov èa nu po moæ ti jekom iz gradnje
nove župne crkve u Su ti ni, no njego --
va pis ma pro èi tale su ju gos lavenske
službe i zab ra nile žup ni ku pri manje
bi lo kakve do na cije. Na dalje, gos po --
din Ša riæ se pris jeæa vremena Dru go --
ga svjetskog rata: „Fra Berto je do ša o
na pod ruèje Ra kit na 1941., ali je prvo 
bo ra vi o u Pok leèa ni ma, gdje je do os --
ni vanja župe Su ti na bi lo žup no
sjedište za ci jelo Ra kit no, da bi iduæe
go dine preša o k na ma u Su ti nu. Tu je
for mi ra o seos ku mi li ci ju, ali u nju su
for mal no bi li upi si va ni go to vo svi
muš ki sta nov ni ci s pod ruè ja Ra kit na,
neo vis no o tome jesu li za is ta ak tiv no
sud jelo va li u njoj i bi li na o ru ža ni, ta --
ko da brojke o ko ji ma se špeku li ra, a
ra di se o nekih 2 700 pri pad ni ka, ni su
skroz realne. U jesen 1943. fra Berto
je na pus ti o pod ruèje Ra kit na i oti ša o u Sa --
ra jevo, odakle je nas ta vi o up rav lja ti seos --
kom mi li ci jom preko svo jih zam jeni ka –
Mar ka i Vin ka Zlo mis li æa“, nas tav lja
gos po din Ša riæ i do daje: „Mno gi æe mu
lju di odavde ipak zam jeri ti na puš tanje
Ra kit na i od la zak u Sa ra jevo, te kas nije
po zive pred slom NDH da se krene za
njim u Sa ra jevo i dalje, jer su lju di ko ji su
ga pos lu ša li u pra vi lu zav rši li na Križ nom
putu, dok je on us pi o iz vu æi ži vu gla vu. S
druge strane, oni ko ji su os ta li u Ra kit nu
ug lav nom su os ta li živi, ia ko su pretrpjeli
razne pro gone, po sebno u vremenu
nepos redno iza rata.“

Svjedok vremena je i sta ri ja žup ljan ka
Dra gi ca Zlo mis liæ (ro ðena 1920.), ko ja
se dob ro sjeæa fra Berta Dra gi èevi æa, na --
vo di ka ko je on kraæe vrijeme bo ra vi o i
spa va o u obi teljskoj ku æi njezi na sup ru ga
Ljube i njegove braæe, u ko joj ona i da nas 
živi: „Fra Berto je do ša o k na ma ka da je
veæ za po èeo rat, jer nam je u to vrijeme bi --
la os no va na župa, a on je bio njezin prvi
žup nik. Na ša je ku æa bi la jedna od veæih u
selu, pa nam se ob ra ti o za sta no vanje. Po --
koj ni Lju bo i ja spa va li smo i bo ra vi li u
pri zemnom di jelu jednog di jela kuæe, a on 
je ima o svo ju so bu na katu. U ci jelom do --
ma æin stvu bi lo nas je ta da 26. Kas nije
nam se fra Berto zah va li o na gos top rim --
stvu i preseli o u žup nu kuæu, ali zna o je i
pos lije nav ra æa ti na raz go vor, po sebno s
Lju bom i njego vim bra tom Vin kom“, nas --
tav lja gos po ða Zlo mis liæ. „Pos lije zav --
ršetka ra ta nis mo više vid jeli ni èu li fra
Bertu, a mis li li smo da je po gi nu o u bor --
ba ma ili da su ga par ti za ni za ro bi li i stri --
jelja li, kao i fratre sa Ši ro kog Bri jega. Na --

kon ra ta je Lju bo (pri pad nik hrvat skog
do mob ran stva, op. a.) pro na ša o jednu li --
jepo uk ra šenu puš ku ko ju je fra Berto èu --
va o kod nas, ali ga je netko od sus jeda ko ji 
su do la zi li k na ma pri ja vi o mi li ci ji, u ko --
joj je ra di o i naš zet, pa je puš ku mo ra o
preda ti.“

Dra gi èevi æevim djelo vanjem za vri je --
me Dru go ga svjetskog ra ta po za ba vi li su
se veæ 1946. u svom pro pa gan dnom urat --
ku Do ku menti o pro tu na rod nom ra du i
zlo èi ni ma jednog di jela ka to liè kog klera
uredni ci to ga djela, Jo ža Hor vat i
Zdenko Štam buk. Ondje se na više mje --
sta na vo di njego va is tak nu ta ulo ga u for --
mi ranju i or ga ni za ci ji seoske „us taške mi --
li cije“ na pod ruè ju Ra kit na, ko ja uredni --
ci ma spo menu tog djela i on daš njoj vlas ti
sa ma po sebi predstav lja do voljan do kaz
njego va osob nog zlo èi naè kog ka rak tera i
od go vor nos ti za eventu alne po jedi naène
zlo èine, po èinjene na pros to ru ko ji je svo --
jim djelo vanjem pok ri va la na vedena
„seo s ka mi li ci ja“, od nos no do mob ran ski
dob ro voljaè ki odred. Uz Dra --

gi èevi æa, u is tom su djelu po --

sebno is tak nu ti i dru gi sveæeni --

ci, pretežno franjevci, kao or --

ga ni za to ri seos kih „us taš kih

mi li ci ja“ na pod ruè ju Bosne i

Hercego vine, a za njega se kao

nad reðeni na vo di fra An dri ja

Jelèiæ, èap ljin ski žup nik do

1943. i gvar di jan ši ro kob ri ješ --

kih franjeva ca od 1944., ko ji je

na kon ulas ka par ti za na u Ši ro ki 

Brijeg pri sil no odveden i po --

gubljen na nepoz na tom mjestu

1945.

U Do ku menti ma na i la zi mo na Dra --
gi èevi æevo ime i na stra ni ca ma gdje
su se uredni ci po za ba vi li od li ko va --
nim voj nim du šob riž ni ci ma i
sveæeni ci ma, a kao iz vor im slu ži
Vjesnik Mi nis tar stva oru ža nih sna ga
NDH, pa ta ko na vode ka ko je „Dra gi --
èeviæ fra Berto, sat nik-du hov nik I.
do mob ranske dob ro voljaèke bojne,
od li ko van voj niè kim redom željez --
nog tro lis ta IV. stup nja, za vrlo us --
pješno i hrab ro voðenje mi li ci o nera u 
pot hva ti ma pro tiv od metni ka na pod --
ruè ju sela Ra kit no, te u za pad noj
Her cego vi ni u raz dob lju od 1. IV.
1942. do 9. II. 1943.“ (Vjesnik Mi --
nor sa, br. 12 od 16. ožuj ka 1944., str.
468.). Osim toga, uredni ci na is tom
mjestu is ti èu franjevaèke sa mos tane
kao posljednje tvrðave i upo riš ta

oèaj niè kog ot po ra prema jedi ni ca ma
NOV-a, vjero jat no po ku ša va ju æi na taj
na èin prav da ti po èinjene zlo èine prema
redov ni ci ma i kleru op æeni to. Za nim lji vo
je spo menu ti ka ko se preti sak Do ku mena --
ta o pro tu na rod nom ra du i zlo èi ni ma
jednog di jela ka to liè kog klera po ja vi o u
iz danju Zak lade „Au gust Cesarec“ 2008.,
sa skan da loz nim afir ma tiv nim predgo vo --
rom no vi na ra Drage Pil sela. U svom op --
sežnom pam fletis tiè kom djelu Mag num
crimen Dra gi èevi æa na neko li ko mjesta u
iz ra zi to nega tiv nom kon tekstu spo minje i
Vik tor No vak.

Fra Berto Dra gi èeviæ ima o je po deblji
dos sier kod UDB-e, što je vid lji vo iz ob --
javljene pub li ka cije Dos jei UD BE o
hrvat skoj emig ra ci ji iz BIH, gdje se na vo --
di ka ko je Dra gi èeviæ na kon „os lo bo --
ðenja“, od nos no pobjede NOV-a u ra tu i
preu zi manja vlas ti, za robljen i smješten u
lo gor u Mos ta ru, iz kojeg ub rzo us pi jeva
pob jeæi i sklo ni ti se u Aus tri ju, gdje u iz --
bjegliè kim lo go ri ma neko li ko go di na po --

Žup ljan ka Dra gi ca Zlo mis liæ iz Su tine

Ku æa u Su ti ni u ko joj je neko vrijeme bo ra vi o fra
Berto Dra gi èeviæ (da našnje stanje – 2011.)
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maže hrvat skim iz bjegli ca ma na razne na --
èine. Aus tri ju na puš ta 1949. i traj no od la --
zi na sjeverno a meriè ki kon tinent, gdje ot --
po èinje svoje pas to ral no djelo vanje u
SAD-u, svoj stvu žup nog po moæ ni ka u žu --
pi sv. Jero ni ma u Chi ca gu iz meðu 1950. i
1953., na kon èega u is tom svoj stvu prela --
zi na žu pu Srca Isu so va, ta koðer u Chi ca --
gu, i tu se zad rža va do 1958. Na dalje,
krat ko djeluje u žu pa ma sv Ante i
Presvetog Troj stva u Sha ro nu i Am brid --
geu (Pennsylva ni a), da bi na pos ljetku oti --
ša o u Ka na du i slu ži o kao du hov nik Hrva --
ti ma u Sud bur yju i El li ot La keu. Na kon
to ga ga up ra va Hrvat skog ko mesa ri ja ta
Svete obi telji šalje u Sa ult Ste. Ma rie, s
mi si jom os ni vanja nove župe i or ga ni zi --
ranja hrvatske za jedni ca. Fra Berto je
ondje bo ra vi o iz meðu 1962. i 1969. i u
tom je raz dob lju dov rši o utemeljenje župe 
1965., te sti ga o uredi ti drvenu žup nu ku æu 
i pod rum sku ka peli cu za obav ljanje bo --
gos luž ja. U tom se raz dob lju kao hrvat ski
sveæeni ci u bis ku pi ji Sa ult Ste. Ma rie is ti --
èu dr. fra Kru no Pan džiæ i fra Berto Dra gi --
èeviæ, što je vid lji vo i u èi kaš koj Na šoj
nadi, služ benom gla si lu hrvatske ka to --
lièke za jednice u SAD i Ka na di, iz veljaèe 
1962., gdje je spo menu ti dvo jac pot pi san
is pod ras po reda hrvatske du hovne službe. 
Sli jedi njegov po nov ni do la zak u Sud --
bury, gdje os taje do 1980., ka ko bi ko naè --
no preša o u Nor val i ondje os ta o sve do
svoje smrti, 15. veljaèe 1990. Po ko pan je
u Chi ca gu, u franjevaè koj grob ni ci na
grob lju Holy Sepulchre.

Èi ta vo vrijeme bo rav ka u Sjevernoj
Ameri ci fra Berto djeluje u ok vi ru Hrvat --
skog ko mesa ri ja ta Svete obi telji, od nos no 
od 1967. Hrvatske franjevaèke kus to dije
Svete obi telji sa sjedištem u Chi ca gu, bu --
du æi da je ta da služ beni nas lov pro --
mijenjen, u skla du s no vim General nim
kon sti tu ci ja ma franjevaè kog reda. Ta je

Kus to di ja još 1931. stav --
ljena pod up ra vu Hercego --
vaèke franjevaèke pro vin --
cije Uz nesenja Blažene
Djevice Ma rije, a ovom pri --
li kom sva ka ko valja is tak --
nu ti ka ko je u raz dob lju iz --
meðu 1967. i 1970. Dra gi --
èeviæ obav lja o služ bu sav --
jetni ka Kus to dije. Ta koðer,
Dra gi èevi æevo ime na la zi --
mo i meðu pot pis ni ci ma èu --
venog Memo ran du ma hr --
vat skih ka to liè kih sveæeni --
ka predsjedni ku Ei senho --
weru 1954., nedav no ob --

jav ljenog u Po li tiè kom zat vo reni ku.
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Žup na crkva Majke Božje zaš tit nice put ni ka u žu pi Sa ult
Ste. Ma rie, ko ju je os no va o fra Berto Dra gi èeviæ

Ko tar sko oruž niè ko za pov jedniš tvo

Ma kar ska oba vi jesti lo je spi som Taj. br.

2/42 od 19. lip nja 1942. Veli ku žu pu Ceti --

na o na pa di ma par ti za na na oruž nièke

pos taje Vrgo rac i Ko zi ca: 

„15. lip nja 1942.g. oko 5 sa ti ujut ro na --

pa la je gru pa oko 600 na o ru ža nih par ti za --

na na mjesto Vrgo rac ko tar Ma kar ska na

koje su sa svih stra na ot vo ri li puš èa nu i

stroj no-puš èa nu vat ru sa ba canjem bom --

bi. Na pad je izvršen na oruž niè ku pos ta ju. 

Oruž ni ci, ko ji su se za tekli u vo jar ni pru --

ži li su ot por ot vo riv ši vat ru, ali su oba su ti

puš èa nom i stroj no-puš èa nom vat rom i

ba canjem bom bi od broj no jaèeg na pa da --

èa, te bu du æi su par ti za ni sru ši li krov vo --

jarne sa bom ba ma, kao i pro zore zgrade

što im je omo gu æi lo slo bod no ba canje

bom bi u vo jar nu oruž ni ci su bi li pri siljeni

na preda ju.

U bor bi sa par ti za ni ma po gi nu o je do --

mob ran Ib ra him Deliæ i us ta ša Pero Ko --

vaè.

Par ti za ni su ovom pri li kom od ni jeli iz

oruž nièke pos taje sav ma teri jal i stva ri,

pos telji nu i dru go... Od oruž ja i strelji va

od ni jeli su 29 pu ša ka, oko 2.500 na bo ja,

10 bom bi, go to vog nov ca i pos teljine

menaže 13.800 kuna, 2.133 ku na beri va

pri èuv ni ka.

Iz du vanske pos taje pored dru gih stva ri, 

nam ješta ja ma teri ja la i du va na od ni jeli su

prema neprov jerenim po da ci ma go to vog

nov ca 1,200.000 kuna.

Iz poreske up rave i pošte nije se mog lo

do bi ti po datke ko li ko je nov ca od nešeno,

dok iz ob æine Vrgo rac od ni jeli su za --

teèenu ko li èi nu ži vežnih na mir ni ca i sav

no vac, ali ko li ko ne zna se.

Iz na vedenih pri vat nih trgo vaè kih rad --

nja, od ni jeli su sve što se je u du æa nu naš --

lo, no vac, stva ri, ro bu itd., ali ko li ko i

èega nije se mog lo us ta no vi ti.

Par ti za ni su prije od las ka za pa li li skla --

diš ta dvije zgrade du vanske pos taje sa

cjelo kup nom ko li èi nom u nji ma za --

teèenog du va na, kojeg je na vod no bi lo 50

va go na, te zgra du oruž nièke pos taje, koje

su zgrade sa svim stva ri ma i nam ještajem

pot pu no iz gorjele.

Par ti za ni su na pus ti li Vrgo rac oko 20

sa ti i sa nji ma su otiš li svi ko mu nis tiè ki

ori jenti ra ni, kao i mno go dru gih oso ba,

netko kao nji hov pris ta li ca, a dru gi iz stra --

ha. 90% gra ða na na pus ti li su Vrgo rac oti --

šav ši po ob liž njim mjesti ma i šu ma ma bo --
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jeæi se represa li ja od ta li janske vojske i

vlas ti.

16. lip nja ov.g. oko 8 sa ti stig la je u

Vrgo rac ita li jan ska voj ska iz Metko vi æa,

sa oko 12 tenko va, oko 15 sa mo vo za, sa

oko 400 voj ni ka.

Ta li ja ni su po okol nim mjesti ma u Sta --

ševi ci i Dra ževi ti æi ma i Um èa ni ma iz vrši --

li pretres sela u oko li ni, te u Sta ševi ci za --

pa li li neko li ko ku æa u ko ji ma ni su naš li

sta nov ni ka.[1] 

Is to ga ovo ga da na par ti za ni su na pa li

oruž niè ku pos ta ju Ko zi ca is tu op ljaè ka li i

za pa li li za ro biv ši 4 oruž ni ka i to: na redni --

ka Stjepa na Bo biæ Vu ki æa, oruž ni ka Da nu 

Zrnu, Mar ti na Èule i Ma tu Kreši æa koje su 

od veli sa so bom i za èi ju se sud bi nu

nezna. Oruž nik po kus ni Stjepan Kamber

pob jega o je i ja vi o se pos ta ji Ti halji na.

13 pri èuv ni ka ko ji su ovo ga da na bi li

poš li sa mo vo zom iz Ko zice za Omiš

preko Vrgor ca sa èeka li su ih par ti za ni 3

km udaljeno od Ko zice ra zo ru ža li i prema 

nepot vrðenim vi jesti ma za ro bi li i od veli

sa so bom, te se za nji ho vu sud bi nu nezna,

ali se po go va ra da su ih pus ti li.

Ovom pljaè kom sa pos taje Ko zi ca par --

ti za ni su pored ci jelog nam ješta ja, stva ri,

ma teri ja la i od 13 pri èuv ni ka od ni jeli oko

18 pu ša ka oko 3.000 na bo ja i oko 15 bom --

bi.

Šteta kod ove pos taje nije se mog la us --

ta no vi ti jer nije još izvršen oèevid na li cu

mjesta.

Prema vi jesti ma par ti za ni su u Ko zi ci

op ljaè ka li trgo vaè ku rad nju Ju ji no vi æa.

Oèevid na li cu mjesta u Vrgor cu izvršen 

je od strane za pov jedni ka. Dos tav lja se

sa vezno ta mošnjem iz vješta ju Taj. br.

1435/42“.[2]

Dne 21. lip nja 1942. Veli ka žu pa Ceti na 

pod br. V. T. 37/42 šalje Mi nis tar stvu

unut raš njih pos lo va NDH tjedno izvješæe

za raz doblje od 14. do 20. lip nja u ko jemu

se na vo di da se „razmjer po bune po veæa o

to kom ove nedjelje u ko ta ru Ma kar ska,

što do ka zuje ma sov ni na pa daj par ti za na

na Vrgo rac... Par ti za ni nesmeta no žare,

pale i ubi ja ju muš karce i žene, pljaè ka ju,

od vode u brda i na pa da ju oruž nièke pos --

taje... Ne zna se za sud bi nu mno gih

oruž ni ka, pri èuv nih oruž ni ka i pri vat nih

oso ba, koje su par ti za ni do veli u brda. Na --

rod zah va æa sve veæa pa ni ka; u mno gim

seli ma selja ci se ne usu ðu ju spa va ti kod

kuæe; iz mno gih mjesta na rod bježi, jer se

bo ji krvo loè tva par ti za na, koje se u sve

veæoj mjeri oèi tuje. Si gur no je da æe na --

kon us pješnog na pa da ja na Vrgo rac sli --

edi ti sliè ni na pa da ji i na dru ga sla bo

branjena mjesta, ako se si li par ti za na ne

stane na kraj jednom žur nom kaz nenom

ekspedi ci jom.

Ova Veli ka žu pa je redo vi to iz vješta va --

la mjero davne o svim do ga ða ji ma, a

mnoge do ga ðaje je i na gov ješta va la, ali

sve molbe, pri edlo zi i va pa ji za po moæ os --

ta li su do sa da glas va pi ju æega u pus tinji...

b) Dne 15. lip nja 1942. na brdu „Tu ri ja“ 

kod sela Žu pa Bi o kov ska (kot. Imot ski)

jedna gru pa na o ru ža nih par ti za na nepoz --

nate ja èine na pa la je jedan tal. voj ni poš --

tan ski sa mo voz u kojem je bi lo 5 voj ni ka.

Voj ni ci su po bi jeni a sa mo voz op ljaè kan i

za paljen...

h) Dne 15. lip nja 1942. oko 600 par ti za --

na na o ru ža nih puš ka ma, bom ba ma i stroj --

ni ca ma na pa lo je mjesto Vrgo rac (kot.

Ma kar ska) te su za u zeli oruž. Pos ta ju, sve

državne urede op ljaè ka li kao i pri vatne

du æane i za pa li li du han sko skla dište; i u

ob æi ni, poš ti i po reznom uredu uniš ti li sve 

spise. U bor bi je po gi nu o jedan Us ta ša i

dva do mob ra na. Par ti za ni su za tim poh va --

ta li i pos tri elja li 2 oruž ni ka i 30 mješta na,

meðu ko ji ma i 9 ženskih. Ha raèenje,

palenje i ubi janje tra ja lo je nesmeta no èi --

tav dan. Pu èan stvo iz bezum ljeno i u pa ni --

ci pob jeglo je iz Vrgor ca, mjesto daje

izgled pus to ši. Sa vezni ci u Metko vi æu bi li 

su to kom da na oba vi ešteni o do ga ða ju, te

su od mah upu ti li u Vrgo rac voj sku i

tenkove, ali se se u Veli kom Pro lo gu 5 km

da leko do Vrgor ca za us ta vi li, jer je na tom 

mjestu cesta bi la raz ru šena. Tek sut ra dan

su sa vezni ci pros li edi li za Vrgo rac, ko --

jega su par ti za ni veæ dav no bi li na pus ti li.

i) U no æi od 15. na 16. lip nja 1942. par --

ti za ni su u dva nav ra ta na pa li oruž. Pos ta --

ju u selu Žu pi (kod. Imot ski) ali su na pa --

da ji od bi veni.

j) Dne 16. lip nja 1942. par ti za ni su u

veæem bro ju na pa li selo Ko zi cu (kot. Ma --

kar ska), te su na kon borbe za u zeli oruž.

Pos ta ju. Za sud bi nu oruž ni ka se nezna.

Selo je op ljaè ka no...

ad III) Po vo dom do ga ða ja u Vrgor cu i

uobæe u ko ta ru Ma kar ska iz gleda da ta li --

janske vojne vlas ti prip rema ju neku ak ci --

ZLOÈINI BATALJUNA „JOSIP JURÈEVIÆ“
U VRGORCU 15. LIPNJA 1942. (III.)

Piše:

Blanka MATKOVIÆ, 
dipl. povjesnièar i dipl. novinar

Biokovo
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ju pro ti par ti za na u ko ta ru Ma kar --

ska...“[3] 

O za u zeæu Vrgor ca iz vi jesti la je i Ko --

tar ska ob last Ma kar ska izvješæem Taj. br.

412/42 od 23. lip nja 1942. u kojem piše: 

„15. lip nja 1942 oko 5 sa ti u jut ro na pa --

la je gru pa oko 600 par ti za na na o ru ža nih

na mjesto Vrgo rac, ko tar Ma kar ska, na

koje su sa svih stra na ot vo ri li Puš æa nu i

stro jo puš èa nu vat ru sa ba canjem bom bi.

Na pad je naj prije izvršen na oruž niè ku

pos ta ju. Oruž ni ci ko ji su se za tekli u vo --

jar ni pru ži li su ot por ot vo riv ši vat ru, ali su 

oba su ti puš æa nom i stro jo puš æa nom vat --

rom i ba canjem bom bi od broj no jaèeg na --

pa da èa te bu du æi su par ti za ni sru ši li krov

vo jarne sa bom ba ma, kao i pro zore od

zgrade što im je omo gu æi lo slo bod no ba --

canje bom bi u vo jar nu oruž ni ci su bi li pri --

siljeni na preda ju. – Pos lije ra zo ru žanja

oruž ni ka i za u zeæa pos taje par ti za ni su 18

do mob ra na i pri èuv ni ka poš to su ih ra zo --

ru ža li pus ti li i na redi li da sva ki ide kud

znade, dok 5 oruž ni ka su sta vi li u zat vor u

zgra du ko tar skog suda. Pos lije ovo ga par --

ti za ni su nas ta vi li sa uhi æenji ma poz na tih

Hrva ta te ih oko 50 oso ba sta vi li za jedno

sa oruž ni ci ma u zat vor. Na kon ovo ga par --

ti za ni su op ljaè ka li oruž niè ku pos ta ju, du --

van sku pos ta ju, po resku up ra vu, ob æi nu

Vrgo rac, poš tu, prehram beni od bor ob --

æine Vrgo rac te 7 pri vat nih du æan skih rad --

nja i to: ma ni fak turne radnje Ante Fra niæ,

Mate Jela viæ, Ivan Ra diæ, Ante Ra diæ i

mješo vite radnje Ante Pervan i Ike Erceg

pro da va o ni cu Ba ti nih ci pela i mjesnu

apo teku Jeli èiæ. Ove op ljaè kane stva ri i

ma teri jal par ti za ni su vo zi li ci jeli dan sa

dva teretna sa mo vo za vlas niè tvo Rade

Mi leti æa iz Vrgor ca i Jerku šiæ iz Metko vi --

æa i sve je od neseno u prav cu Sa ran èa i

Staze, a odavde na konji ma u pla ni nu Bi o --

ko vo.

Po zav ršenoj pljaè ki oko 14 sa ti do ša o

je vod ja par ti za na Ante Šu tiæ iz Grad ca u

zgra du gdje su bi li prit vo reni oruž ni ci i

grad ja ni te im sa op æi o da on nema suda,

ni ti su di ja, ko ji bi treba li da ovi ma sude,

ali æe sva kome su di ti njego va djela, a po --

tom oti ša o. Iza ovo ga od mah doš la je

Zdenka Deli petar sa prat njom u zat vor iz --

vrši la po pis uhi æenih po tom otiš la. Od --

mah iza Deli petrove do ša je jedan mla --

diæ-par ti zan i po po pi su od vo ji o ih u tri

grupe tj. u gru pu za stri jeljanje, za oc jenu

i one za pus ti ti. Medju gru pom za

streljanje zad rža li su 31 grad jan sku oso bu 

i dva oruž ni ka Ju ru Èur èi æa i Fra nu Ba bi --

æa,[4] dok su gru pu od 20 grad jan skih

oso ba i tri oruž ni ka na redni ka Franju Ma --

to li i To mu Fra ni æa, prvi za pov jednik pos --

taje, a dru gi zam jenik i oruž ni ka za èas nog 

vod ni ka Šime Èon diæ pus ti li na slo bo du!

Jedi no su zad rža li i od redi li za streljanje

na redni ka Ma tu Jerku ši æa kril nog

oruž niè kog za pov jedniè tva Gos piæ, 2

oruž nièke pu kov nije. Sve ove iz veli su iz

zat vo ra oko 16 sa ti i veza no ih od veli na

mjesno groblje i ta mo strelja li iz puške.

Prije streljanja iz reka o je presu du na --

vedeni Šu tiæ Ante, a pro èi ta la ju je imeno --

va na par ti zan ka Deli petar Zdenka iz Vr --

gor ca, ko ja je prije dva mjeseca od bjegla i 

prid ru ži la par ti za ni ma. Svi strelja ni os ta li

su na mjestu mrtvi, osim na redni ka Mate

Jerku ši æa, ko ji je ranjen u ru ku pao sa os --

ta lim mrtvi ma na zemlju i os ta o u nepo --

miè nom stanju kao da je mrtav, sve dok

par ti za ni ni jesu na pus ti li Vrgo rac ka da je

is ti us ta o i pob jega o u prav cu Mos ta ra i

na vod no se ja vi o u bol ni cu u Mos tar.

Medju ubi veni ma na laze se i to: oruž nik 

za èas ni na rednik Jure Èur èiæ, oruž nik za --

èas ni vod nik Fra no Ša biæ, te grad ja ni

Hrstiæ Ja ka žena Iva no va, Hrstiæ Fi la žena 

An ti na, Hrstiæ Ka ta pok. Iva na, Hor vat

Fil ka pok. Kar la, Jerku šiæ Iva na žena Iva --

no va, Ma tiæ Iva pok. Mije, Mar ti nac Iva

žena Petro va, Pa ka Man da kæi Andje, Pa --

vi èiæ Mi ra žena Mi la na fi nan ca, Maj sto --

ro viæ Ivan šef poreske up rave, Pi vac Ivan

pok. Mate, Deliæ Ni ko pok. Luke, Ka po --

viæ Mar ko pok. Ante, Erceg Ivan pok.

Petra, Hrstiæ Pero Ma tin, Val da ni Al dbin

pro fesor grad janske škole, Ra kiæ Mate

pok. Mije, Mar ko tiæ Mate pok. Jo si pa,

Mar ko tiæ Ivan pok. Mate, Ma tiæ Mi jo

pok. Iva na èi nov nik du vanske pos taje,

Lo pin Ili ja èi nov nik du vanske sta nice,

Grego viæ Ma ri jan èi nov nik du vanske sta --

nice, Erceg Jo sip pok. Ši mu na, Hrstiæ

Lovre pok. Iva na, Mar ko tiæ Ante po.k Jo --

si pa, Mi æo Ši mu no viæ, Gra niæ Petar i

Jerku šiæ Ka ta udo va Petra.- 

U bor bi sa par ti za ni ma po gi nu o je Deliæ 

Ib ra him i us ta ša Ko vaè Petar.

Par ti za ni su ovom pri li kom od ni jeli iz

oruž nièke pos taje sav ma teri jal i stva ri

pos telji nu i dru go. Od oruž ja i strelji va

od ni eli su 29 pu ša ka, oko 2.500 na bo ja,

10 bom bi, go to vog nov ca pos tajne menze

13.800 kuna, 2.133 ku na beri va pri èuv ni --

ka.- 

Iz du vanske pos taje pored dru gih stva ri, 

nam ješta ja, ma teri ja la i du va na od ni eli su

prema nepov jererenim po dat ci ma go to --

vog nov ca oko 1,200.000 kuna.

Iz poreske up rave nije se mog lo do bi ti

po datke ko li ko je nov ca od nešeno, dok iz

ob æine Vrgo rac od ni eli su 100.000 kuna, a 

iz prehram benog od bo ra ob æine Vrgo rac

od ni eli su za teèenu ko li èi nu ži vežnih na --

mir ni ca i sav no vac, ali ko li ko nezna se.- 

O partizanskim zloèinima u makarskom primorju
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Iz na vedeni pri vat nih trgo vaè kih rad nja

od ni eli su sve što se je u du æa nu naš lo no --

vac, stva ri, ro ba i td. Ali ko li ko i èega nije

se mog lo us ta no vi ti.

Par ti za ni su prije od las ka za pa li li skla --

diš ta dvije zgrade du vanske pos taje sa

cjelo kup nom ko li èi nom u nji ma za --

teèenog du va na kojeg je na vod no bi lo oko 

50 va go na, te zgra du oruž nièke pos taje,

koje su zgrade sa svim stva ri ma i nam --

ještajem pot pu no iz gorjele.- 

Par ti za ni su ta kodjer op ljaè ka li pri vatne 

sta nove braæe Hrsti æa, Dr. Jela vi æa i šefa

Du vanske pos taje Koš tenjak Koste, koje

su od šteti li oko 500.000.- kuna.- 

Par ti za ni su na pus ti li Vrgo rac oko 20

sa ti i sa nji ma su otiš li svi ko mu nis tiè ki

ori jenti sa ni, kao i mno go dru gih oso ba

netko kao nji hov pris ta li ca, a dru gi iz stra --

ha. 90 % grad ja na na pus ti li su Vrgo rac

oti šav ši po ob liž njim mjesti ma i šu ma ma

bo jeæi se represa li ja od ita li janske vojske i 

vlas ti.- 

16. lip nja o. g. Oko 8 sa ti stig la je u

Vrgo rac ita li jan ska voj ska iz Metko vi æa

sa oko 12 tenko va, oko 15 sa mo vo za sa

oko 400 voj ni ka.

Ta li ja ni su po okol nim mjesti ma u Sta --

ševi ci, Dra ževi ti æi ma i Um èa ni ma iz vrši li

pretres sela i ok line te u Sta ševi ci za pa li li

neko li ko ku æa u ko ji ma ni su naš li sta nov --

ni ka.- 

Is to ga ovo ga da na par ti za ni su na pa li

oruž niè ku pos ta ju Ko zi ca, is tu op ljaè ka li

i za pa li li za ro biv ši 4 oruž ni ka i to: na --

redni ka Bo biæ-Vu ki æa Stjepa na i oruž ni ka 

Da nu Zrnu, Mar ti na Èule i Ma tu Kreši æa,

koje su od veli sa so bom i za èi ju se sud bi --

nu nezna. Oruž nik po kus ni Stjepan Kom --

bar pob jega o je i ja vi o se pos ta ji Ti halji na. 

13 pri èuv ni ka ko ji su ovo ga da na bi li poš --

li sa teretnim sa mo vo zom iz Ko zice za

Omiš preko Vrgor ca sa èeka li su par ti za ni

3 km. udaljeno od Ko zice ra zo ru ža li i

prema nepot vrdjenim vjesti ma za ro bi li i

od veli sa so bom te se i za nji ho vu sud bi nu

nezna, ali se po go va ra da su ih pus ti li.

Ovom pljaè kom sa pos taje Ko zi ca par --

ti za ni su pored ci jelog nam ješta ja, stva ri i

ma teri ja la i od 13 pri èuv ni ka od ni jeli oko

18 pu ša ka, oko 3.000 na bo ja i oko 15

bom bi.- 

Šteta kod ove pos taje nije se mog la us --

ta no vi ti, jer nije još izvšen oèevid na li cu

mjesta.

Prema vjesti ma par ti za ni su u Ko zi ci

op ljaè ka li trgo vaè ku rad nju Ju ji no vi æa.- 

Oèevid na li cu mjesta u Vrgor cu izvršen 

je od strane ko tar.oruž.za pov jedni ka.

Za Dom spremni!

        M. P.[5]      Ko tar ski predstoj nik:

                                        [v. r.]“[6]

Do ku menti par ti zan skih 
pos troj ba o za u zi manju 

Vrgor ca
Sa èu va ni do ku menti par ti zan skih pos --

troj bi jas no uka zu ju na osobe od go vorne

za zlo èin po èinjen u Vrgor cu, i to

prvenstveno na Štab ba talju na „Jo sip Jur --

èeviæ“ i Rejon ski ko mitet KP Vrgo rac. U

èlan ku ob jav ljenom u par ti zan skom gla si --

lu „Naš iz vještaj“ is tièe se da je stri jelja --

nim Vrgor èa ni ma su ðeno, ia ko o eventu --

al nom su ðenju u iz vješæi ma Šta ba ba talju --

na „Jo sip Jur èeviæ“ i Šta ba IV. opera tivne

zone nema tra ga.

Sva ka ko je naj važ ni ji sa èu va ni do --

kument par ti zan skih pos troj ba izvješæe

Šta ba ba talju na „Jo sip Jur èeviæ“, upu æeno 

17. lip nja 1942. za pov jedni ku IV. opera --

tivne zone, u ko jemu se, iz meðu os ta log,

na vode i detalji na pa da na Vrgo rac, a pot --

pi su ju ga Petar Bo gu no viæ i Nedo Boš --

ko viæ: 

„...Na pov rat ku u Ko man du èete stig li

smo 12.-VI. tg. i od mah se prih va ti li pos la 

ko jega je sa ma ko man da èete prije to ga

nap ra vi la. Pripreme su bile izvršene za

na pad na Vrgo rac iz va ni kao i iz nut ra.

Plan za na pad na Vrgo rac bio je iz radjen

dos ta preciz no, ta ko da pot vrdjuje i sam

is hod borbe. Par ti ja u Vrgor cu sta vi la se

na ras po la ganje ko man di èete i uèestvo --

va la pri iz vrša vanju sa mog pla na sa

jednim èla nom R. K. dru gom J. Mar tin --

com. General ni na pad na Vrgo rac je

predvidjen na sve taèke unut raš njos ti gra --

da, gdje su pos to jale oru žane nepri --

jateljske snage kao i osi gu ranje od is toène 

strane Pro log-Lju buš ki a sa za pa da Tu ri --

ja-Ko zi ca.

Da na 14 tek. mj. u no æi prib li žile su se

naše snage na svim po lo ža ji ma gra na i 15

tek. mj., u jut ro u 5 èa so va izvršen je na --

pad sa strane na ših sna ga na žan dar meri --

ju, fi nan ci ju i do mob ran sku ka sar nu. NašPartizansko prešuæivanje pokolja u Vrgorcu



40 br. 236, studeni 2011.

Iz povijesti

na pad tra ja je svega po la sata, i u tom raz --

dob lju vremena, Štab je iz da o naredjenje

prekid vatre i us meno po zi va o nepri ja telja 

na preda ju. Do mob ra ni su se na prvi naš

po ziv preda li bez borbe, iz medju njih se

na la zi o i jedan us ta ša ko ji je ubi o do mob --

ra na, za to što nije hti o stu pi ti u bor bi pro --

tiv nas, dok je is ti us ta ša ubijen od na ših

par ti za na. Broj za rob ljenih do mob ra na u

toj ka sar ni je iz no si o 13 dok je kvan titet

pu ša ka iz no si o 15.

Pos lije kraæe borbe na žan dar merij sku

sta ni cu sa žan da ri ma kao i fi nans. Ka sar --

nu, obe su ka sarne iz vršile preda ju. Za --

rob ljeno je 6 žan da ra i dva fi nan ca. U obe

ove ka sarne je nad jeno i zap li jenjeno 15

pu ša ka. Po zav ršetku ra zo ru žanju ka sar na 

iz vrši li smo pretres is tih kao i pretres gra --

da. Po do bi venim in for ma ci ja ma od R. K.

Vrgo rac, po hap si li i zad rža li u zat vo ru 50

špi ju na sa žan da ri ma. Pos lije kon sul to --

vanja iz medju Šta ba i R. K. Vrgo rac, us ta --

nov ljeno je , da iz medju os ta lih ni jesu svi

zas lu ži li smrtnu kaz nu, pak smo ko naè no

zak lju èi li da svi oni ko ji su ak tiv no

uèestvo va li u ra za ranju na rod no os lo bo di --

laèke borbe kao i oni ko ji su sud jelo va li u

us taš ki pokret na mjestu smo strelja li, ko --

jih je bi lo 30. Do sa danji plan je u detalje

us pi o, rad se u sa mom mjestu nas tav lja o

sa naj veæom ži vah nos ti na oda šiljanju

ma teri ja la sa ka mi o nom i sa svim mo gu --

æim prevoz nim sredstvi ma.

Dok se je rad nor mal no od vi ja o stiže

nam oba vijest da se je jedan ka mi on sa

do mob ra ni ma pro pus ti o od na ših zas jeda

koje su se na la zile na za pad nom di jelu iz --

medju Ko zice i Vrgor ca. U sa mom ula zu

pred gra dom naše straže sa puš ko mit --

raljezom ra zo ru ža li su ovaj ka mi on do --

mob ra na ko ji je bro ji o 15 lju di sa pot pu --

nom voj niè kom spremom. Na ši dru go vi

vi deæi ovaj pod vig, od mah su zat ra ži li od

ko mande ovog Šta ba da æe sa is tim au to --

mo bi lom, ko ji je za robljen od do mob ra na, 

po æi da ra zo ru ža ju žan dar merij sku sta ni --

cu u Ko zi ci. Ko man da ovog Šta ba udo --

volji la je tra ženju dru go va i sa ko man di --

rom IV. èete upu ti la je 25 lju di u prav cu

Ko zice. Zasjede koje su pos tavljene iz --

medju Vrgor ca i Ko zice, a bile su dio III.

èete, ko ji su pro pus ti li ka mi on do mob ra --

na, vi deæi is ti ka mi on da se vra æa ot vo ri li

su vat ru, ko jom je pri go dom po gi nu lo 5

dru go va i 4 ranjena. Mrtve dru gove smo

za ko pa li dok smo ranjeni ma pru ži li naj --

hit ni ju po moæ.

Iz gor njih na vo da može se ra zab ra ti da

ni jesmo strelja li ni jednog do mob ra na,

poš to ni su da va li ni ka ko vog ot po ra, veæ

su jedva do èeka li da se preda du.

U is to vrijeme ra zo ru ža na je i žan dar --

merij ska ka sar na u Ko zi ci, a zap li jeni

oruž ja i mu ni cije te o smak nu æu po jedi nih 

žan da ra dos ta vit æemo vam u našem bu --

duæem iz vješta ju.

Pri go dom svih ovih opera ci ja za rob --

ljeno je od pri like 60 pu ša ka, a vjero jat no

je za rob ljeno i više, kad pri ku pi mo po --

datke od èeta, dos ta vit æemo vam èi ta vo

broj no stanje ljud stva, oruž ja i mu ni cije.

Zap li jenjeno je 2.082.560 kuna, i veæe ko --

li èine du ha na, kao i dru gog raz nog ma --

teri ja la.

Od ovih 2.082.560 kuna, treba od bi ti

30.411.- koje su pare na rodne po mo æi,

koje su bile predane dru gu taj ni ku op æine

Vrgo rac, da ih od ta li jan skih li ra pretvo ri

u kune.

Nas to ja li smo da grad od rži mo u svo jim 

ru ka ma bar sta no vi to vrijeme, ali us lijed

pri tis ka nepri ja teljskih sna ga oku pa to ra,

ko ji su doš li sa ka mi o ni ma, nije nam bi lo

mo guæe is ti zad rža ti. Pored toga, avi on je

za èi ta vo vrijeme op sjedanja gra da iz vid --

ja o bez prestan ka. Pri na puš tanju sa mog

gra da, za pa li li smo dvije velike zgrade

koje su bile du vanske sta nice i jednu

drvenu ba ra ku. U ovim ba ra ka ma za --

paljeno je 35 va go na du ha na. Ma sa za

vrijeme našeg bo rav ka u gra du po ka za la

se ja ko nedis cip li no va na, pak je no si la i

pljaè ka la èega se je doh va ti la. Pored ovih

zgra da koje smo nag la si li da smo ih za pa --

li li, za paljena je i žan dar merij ska ka sar na.

Pri go dom za u zeæa Vrgor ca ma sa je

nah ru pi la, sa svih okol nih sela ta ko da je

iz gleda lo da je u sa mom mjestu va šar.

Ljud stvo ko mande je nas to ja lo da po sva --

ku ci jenu spri jeèi pljaè ku, raz bi janje pro --

zo ra i iz lo ga u gra du. U toj žur bi da se

spri jeèi masa, te obi la zak po lo ža ja opera --

tiv ni ofi cir je upu ti o pis mo koje je pi sa o

na jednom pro zo ru, bez provjere èla no va

Šta ba, za dežur nog na mjestu gdje se je

prije na la zi la ko man da èete. Pis mo je gla --

si lo, da se or ga ni zi ra ljud stvo i ko mo ra za

prenos ma teri ja la, ali us lijed prenat rpa --

nos ti pos la nije predvi di o ko jim putem

treba ljud stvo i mazge da krenu. Ovo je

sve ima lo da us li jedi putem preko Ri li æa

gdje im je bio osi gu ran put do Vrgor ca.

Mjesto ovog puta, lju di su krenu li po vo --

dom raz nih verzi ja koje su kru žile od

strane selja ka ovog kra ja, da je za uzet V.

Pro log, a smat ra ju æi su da im je preko tog

sekto ra naj bli ži put. Medju tim V. Pro log

kao i ob liž nja sela ni jesu bi li za u zeti. Ci --

vi li sela Du sine su nas tro jeni us taš ki, pak

kad su opa zi li da im se prib li ža va ju ko --

lone lju di, ot vo ri li su paljbu i tom pri go --

dom na rav no nezaš ti æeni, po gi nu lo je 4

dru ga rice i jedan drug om la di nac.“[7]

(nas ta vit æe se)
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Kaz na li ša vanja slo bode u Ju gos la vi ji
na kon Dru go ga svjetskog rata, u raz dob --
lju “na rodne demok ra cije”, pod ra zu mi --
jeva la je i pri sil ni rad osu ðeni ka. U ju gos --
la venskom kaz nenom za ko no dav stvu bi la 
su od 1945. do 1951. poz na ta èeti ri ob li ka
neslo bod nog rada: pri sil ni rad bez odu zi --
manja slo bode, pri sil ni rad s odu zi --
manjem slo bode, pop rav ni rad i druš tveno 
ko ris ni rad. Naj dulje je u prim jeni bi la
kaz na pri sil nog ra da s odu zi manjem slo --
bode, od zav ršetka Dru go ga svjetskog ra --
ta 1945. do 1951. Na ime, osu ði vanje na
pri sil ni rad presta lo je tek 1951. s iz --
mjena ma ju gos la vensko ga kaz nenog za --
ko no dav stva.

Li ša vanje slo bode i pri sil ni rad u hrvat --
skom od nos no ju gos la venskom za ko no --
dav stvu na kon Dru go ga svjetskog ra ta bi --
lo je od reðeno ni zom uredbi, od lu ka i za --
ko na, po naj prije Uredbom o voj nim su do --
vi ma Vrhov nog šta ba Na rod no-os lo bo di --
laèke vojske i par ti zan skih od reda Ju gos --
la vije iz 1944., Od lu kom o zaš ti ti na ci o --
nalne èas ti Hrva ta i Srba u Hrvat skoj iz

1945., Za ko nom o kri viè nim djeli ma pro --
tiv na ro da i države iz 1945. i 1946., te Za --
ko nom o vrsta ma kaz ni Demok ratske
Federa tivne Ju gos la vije iz 1945., Za ko --
nom o vrsta ma kaz ni Federa tivne Na --
rodne Repub like Ju gos la vije iz 1946.,
Kri viè nim za ko ni kom FNR Ju gos la vije iz
1947. i Za ko nom o iz vršenju kaz ni FNR
Ju gos la vije iz 1948. Kaz neni sus tav, te
vrste kaz ni i na èin iz vršenja kazne li ša --
vanja slo bode, bio je 1951. odreðen no --
vim Kri viè nim za ko ni kom FNR Ju gos la --
vije i Za ko nom o iz vršenju kaz ni, mjera si --
gur nos ti i od goj no-pop rav nih mjera.

Predsjedniš tvo An ti fa šis tiè kog vi jeæa
na rod nog os lo bo ðenja Ju gos la vije od lu èi --
lo je 3. veljaèe 1945. da se po niš ta va ju svi
pro pi si ko ji su iz da ni u vrijeme oku pa cije, 
ali i pro pi si prih va æeni prije 6. trav nja
1941. ako su sup rot ni steèevi na ma na rod --
no-os lo bo di laèke borbe. Ta od lu ka je do --

punjena 23. lis to pa da 1946. kao Za kon o
nevaž nos ti prav nih pro pi sa do nesenih
prije 6. trav nja 1941. go dine i za vrijeme
nepri jateljske oku pa cije. Time se pos li --
jerat no ju gos la vensko kri viè no pra vo
temelji lo na pot pu no no vim pro pi si ma, a
sta ri su pro pi si “iz gu bi li prav nu moæ”.

*

NOV i PO Ju gos la vije/Hrvatske os ni --
va ju za rob ljenièke lo gore i lo gore za pri --
sil ni rad na pod ruè ju Hrvatske od mah na --
kon us pos tav ljanja svoje vlas ti na po jedi --
nom pod ruè ju, veæ ti jekom ljeta i jeseni
1944., što æe i kas nije, do kra ja ra ta i u
nepos rednom po ra æu, bi ti uèesta lo i uo bi --
èa jeno. Odjel za sud stvo Zemaljskog an ti --
fa šis tiè kog vi jeæa na rod nog os lo bo ðenja
Hrvatske zat ra ži o je 28. trav nja 1944. od
Voj no-sud skog od sjeka Glav nog šta ba
NOV i PO Hrvatske, da im, bu du æi da je
“veæ ra nije uredi o svoje lo gore i o tome
iz da o i pra vil nik”, u svezi iz rade pra vil ni --
ka za lo gore za pri sil ni rad, žur no dos ta vi
pra vil nik i po datke o ureðenju lo go ra.

Jedna od naj važ ni jih nad ležnos ti ko ju
su u proljeæe 1945. do bi li or ga ni za unu --
tarnje pos love, bi lo je pra vo da ljude upu --
æu ju na pri sil ni rad bez od luke suda. Tu
nad ležnost su zad rža li od jeli za unu tarnje
pos love na rod no-os lo bo di laè kih od bo ra i
pos lije rata. Kaž njenièke lo gore, u koje su 
upu æi va li osum nji èenike na temelju od lu --
ka up rav nih i voj nih vlas ti te osu ðenike
osuðene na pri sil ni rad i težak pri sil ni rad,
mogle su os ni va ti po za dinske vojne vlas ti
od nos no ko mande pod ruè ja uz odobrenje
Glav nog šta ba NOV i PO Ju gos la vije/Ju --
gos lavenske ar mije. Kaž njenièke lo gore
za pri sil ni rad osi gu ra va la je voj ska od --
nos no Kor pus na rodne ob rane Ju gos la --
vije. Os no va ni su i po sebni kaž njeniè ki
lo go ri za pri sil ni rad ko ji su bi li pod is --
klju èi vom up ra vom Od jeljenja za zaš ti tu
na ro da. Tek pot kraj ljeta 1945. nad ležnost 
nad kaž njeniè kim lo go ri ma za pri sil ni rad
od voj nih su vlas ti preu zeli unu tar nji pos --
lo vi.

Pos li jerat ni lo go ri za pri sil ni rad u Ju --
gos la vi ji os ni va ni su u vrijeme na jin ten --
ziv nije represije ko mu nis tièke vlas ti, od
1945. do 1951. Rad ni lo go ri u Hrvat skoj

LIŠAVANJE SLOBODE I PRISILNI RAD U
HRVATSKOM/JUGOSLAVENSKOM
ZAKONODAVSTVU 1945. – 1951. (I.)

Piše:

dr. sc. Vladimir GEIGER
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os no va ni su u ljeto 1945. za one ko ji su bi --
li osu ðeni na li ša vanje slo bode s pri sil nim
ra dom. Na zi va ni su naj prije “kaž njeniè ki
lo go ri”, a od po èetka 1946. “za vo di za
pri sil ni rad”. Na kon što su lo go ri/za vo di
za pri sil ni rad uki nu ti u ljeto/jesen 1946.,
osu ðeni ci su kaz nu iz drža va li u kaz --
neno-pop rav nim do mo vi ma i zat vo ri ma
(Sta ra Gra diš ka, Lepog la va, Po žega, Gli --
na, i dr.).

Uredba o voj nim su do vi ma Vrhov nog

šta ba NOV i PO Ju gos la vije od 24. svib --

nja 1944., ko ja je bi la na sna zi do do no --
šenja Za ko na o ureðenju i nad ležnos ti
voj nih su do va, 24. ko lo vo za 1945., pro pi --
si va la je us troj stvo i nad ležnost voj nih su --
do va i nji ho vo pos tu panje, te od reði va la
kri viè na djela, kazne i zaš titne mjere. Voj --
ni su do vi su bi li nad ležni za ratne zlo èine,
djela na ro dih nepri ja telja i kri viè na djela
voj nih li ca i rat nih za rob ljeni ka.

Uredba o voj nim su do vi ma je po jas ni la
ko ja su to teška kri viè na djela, ko ja oz na --
èa va ju “ratne zlo èince” (“Rat nim zlo èin --
ci ma, bi li oni grad ja ni Ju gos la vije, oku pa --
tor skih ili dru gih zemalja, ima ju se smat --
ra ti: pok reta èi, or ga ni za to ri, na redbo dav --
ci te po ma ga èi i nepos redni iz vrši telji ma --
sov nih ubi janja, mu èenja, pri sil nog iselja --
vanja, od vod jenja u lo gore i na pri sil ni rad 
sta nov niš tva, za tim pa leža, uniš ta vanja i
pljaèke na rodne i državne imo vine; svi
po jedi ni po sedni ci imanja i predu zeæa u
Ju gos la vi ji, oku pa tor skim i dru gim zem --
lja ma ko ji se neèo veèno esplo a ti ra li rad nu 
sna gu na pri sil ni rad od vedenih lju di; fun --
kci o neri tero ris tiè kog apa ra ta i tero ris tiè --
kih na o ru ža nih for ma ci ja oku pa to ra i do --
ma æi u služ bi oku pa to ra; oni ko ji su vrši li
mo bi li za ci ju našeg na ro da za nepri ja --
teljsku voj sku.”) i po jas ni la ko ja su to
teška kri viè na djela, ko ja oz na èa va ju “na --
rodne nepri jatelje” (“Na rod nim nepri ja --
telji ma ima ju se smat ra ti; svi ak tiv ni us --
taše, èetni ci i pri pad ni ci os ta lih oru ža nih
for ma ci ja u služ bi nepri ja telja i nji ho vi
or ga ni za to ri i po ma ga èi; svi oni ko ji su u
služ bi nepri ja telja ma u kom vi du – kao
špi ju ni, dos tav lja èi, ku ri ri, agi ta to ri i sliè --
no; ko ji su na tera va li na rod da oku pa to ri --
ma preda oružje; svi oni ko ji su iz da li na --
rod nu bor bu i bi li u dos lu hu sa oku pa to --
rom; svi oni ko ji se od metnu od na rodne
vlas ti i rade pro tiv nje. Svi oni ko ji ra za ra --
ju na rod nu voj sku ili su na dru gi na èin po --
ma ga li i po ma žu oku pa to ra; svi oni ko ji
izvrše teške slu èajeve ubis tva i pljaèke i
sliè no.”).

Uredba o voj nim su do vi ma predvi ða la
je sus tav kaz nenih i zaš tit nih mjera: stro gi 
ukor, imo vin sku kaz nu (nov èa nu, u na ra --
vi, u djelu), iz gon iz prebi va liš ta, li ša va --
nje èi na od nos no zvanja, uk lanjanje s po --
lo ža ja, pri sil ni rad u tra janju od tri mje --
seca do dvije go dine, teški pri sil ni rad u
tra janju od tri mjeseca do dvije go dine pa i 
više, i smrtnu kaz nu. Uz ove kazne mo ga o 
je sud iz reæi gu bi tak voj nièke èas ti i gu bi --
tak gra ðanske èas ti, na od reðeno vrijeme
ili traj no te kon fis ka ci ju imo vine. Sud je
mo ga o više vrsta kaz ni i zaš tit nih mjera
za jedno iz reæi prema pri ro di djela i po èi --
ni telja. Kad sud “u težim slu èa jevi ma” iz --
rièe kaz nu pri sil nog ra da i teškog pri sil --
nog rada, u presu di ujedno iz rièe i gu bi tak 
voj nièke od nos no gra ðanske èas ti te kon --
fis ka ci ju osu ðeni kove imo vine. Kaz na
pri sil nog rada, teško ga pri sil nog rada, iz --
gon iz prebi va liš ta i imo vin ska kaz na mo --
gu se iz reæi i uv jetno za vrijeme od šest
mjeseci do dvije go dine.

Ia ko je Uredba o voj nim su do vi ma
Vrhov nog šta ba NOV i PO Ju gos la vije
zna èi la nap redak u voj nom su do vanju, i
dalje je pri iz vo ðenju presu da do la zi lo do
kršenja os nov nih prav nih na èela te neri --
jetko, kao i ra nije, do sa mo volje po jedi na --
ca. Prema Uredbi o voj nim su do vi ma,
“kod us ta nov ljenja is tine o delu i kriv nji
op tu ženog sud nije for mal no vezan ni za
kak va do kaz na sredstva, veæ do no si svo ju 
od lu ku po slo bod noj oceni.” Ru ko vo deæi
se is tim ciljem iz ra ženim u kri la ti ci “Smrt
fa šiz mu - slo bo da na ro du!” voj ni su su do --

vi kao revo lu ci o nar ni or ga ni jedin stveno
os tva ri va li svo ju nam jenu, smat ra ju æi da
treba osu di ti sve ono što na no si štetu in --
teresi ma na ro da i na rod no-os lo bo di laèke
borbe.

Revo lu ci ja je pod ra zu mi jeva la i, što --
više, tra ži la žrtve. Stvar na ili iz miš ljena,
preši ro ko defi ni ra na su rad nja s oku pa to --
rom bi la je iz van redan in strument za uk --
lanjanje klas nih i po li tiè kih nepri ja telja.
Neod reðenost kri viè nih djela u Uredbi o
voj nim su do vi ma, kao i dra kon ski sus tav
kaz ni i zaš tit nih mjera, koje ni su bile pro --
pi sane za po jedi na djela veæ je bi lo
prepuš teno su do vi ma, ko ji su bi li pot pu no 
pod kon tro lom Ko mu nis tièke par tije Ju --
gos la vije, da pro cijene i odrede kaz nu za
sva ki po jedi ni slu èaj, ot va ra li su mo guæ --
nost zlo po rabe. Kao na rod ni nepri jatelj
mo ga o je bi ti op tužen go to vo svat ko tko
je vlas ti ma bio nepo željan i neprih vat ljiv.
Na ime, Uredba o voj nim su do vi ma nije
predvi ða la odreðene kazne za po jedi na
djela, pa je omo gu æa va la su do vi ma da u
sva kom slu èa ju primjene kaz nu ko ja je
od go va ra la “kon kretnoj druš tvenoj opas --
nos ti djela i uèi ni o ca”.

Prvih mjeseci pos lije ra ta Uredba o voj --
nim su do vi ma bi la je jedi ni kaz nenop rav --
ni temelj za suðenje, a voj ni su su do vi bi li
nad ležni za sva važ ni ja kri viè na djela.
Pri jelaz s voj nog na redov no sud stvo po --
èelo je s do nošenjem Za ko na o kri viè nim
djeli ma pro tiv na ro da i države od 25. ko --
lo vo za 1945. Redov no sud stvo us tva ri je

"Èišæenje" kao aktivnost ugodna režimu
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us pos tav ljeno na temelju od luke Pri vre --
me ne na rodne skup štine ko ja je 26. ko lo --
vo za 1945. prih va ti la Za kon o ure ðe nju
na rod nih su do va. Sve do do no šenja Za ko --
na o ureðenju i nad ležnos ti voj nih su do va, 
24. ko lo vo za 1945., voj ni su su do vi bi li
nad ležni za naj važ ni ja kri viè na djela bez
ob zi ra na to, je li po èi nitelj bio voj na ili ci --
vil na oso ba. Od ta da se voj ni su do vi og ra --
ni èa va ju na vojne osobe i ratne za rob lje --
nike, a nevoj nim oso ba ma sa mo za “djelo
slab ljenja na rodne ob rane i iz da vanje voj --
nih taj ni”. Za sva os ta la kri viè na djela pos --
ta li su nad ležni redov ni na rod ni su do vi.

Prav ni pro pi si i na èela koje je do ni o
ZAV NOH, po sebice njegov Odjel pra vo --
su ða, ut vrdi li su os nov na “revo lu ci o nar --
na” na èela sud skog sus ta va u Hrvat skoj
ti jekom Dru gog svjetskog ra ta i u po ra æu.

U Hrvat skoj su su do vi za zaš ti tu na ci o --
nalne èas ti os no va ni Od lu kom Pred sjed --
niš tva ZAV NOH-a od 24. trav nja 1945., a
djelo va li su do 8. ruj na 1945., ka da su uki --
nu ti Za ko nom o iz mjena ma Od luke o zaš --
ti ti na ci o nalne èas ti Hrva ta i Srba u
Hrvat skoj. Su do vi za zaš ti tu na ci o nalne
èas ti os no va ni su, kao priv remeni su do vi,
sa za da æom da presu ðu ju o delik ti ma pro --
tiv na ci o nalne èas ti. Na ime, pri vo ðeni su
kaz ni uèi ni o ci tak vih djela ko ja su vri --
jeða la na ci o nal nu èast su rad njom s oku --
pa to rom ma u kom pog ledu, uko li ko
uèinjena djela ni su oz na èa va la po èi ni telja 
kao rat nog zlo èin ca ili na rod nog nepri ja --
telja u smis lu pro pi sa Uredbe o voj nim su --
do vi ma.

Kri viè nim djeli ma pro tiv na ci o nalne
èas ti, u smis lu Od luke o zaš ti ti na ci o nalne
èas ti Hrva ta i Srba u Hrvat skoj, “smat ra ju 
se sva djela, ko ji ma se vri jeða lo i vri jeða
èast na ro da, ili su uperena pro tiv os nov --
nih in teresa na ro da i teko vi na, na ko ji ma
se iz gra ðuje Demok rat ska Federa tiv na Ju --
gos la vi ja. Ta ko va djela predstav lja ju zlo --
èine ili prestupe prema svo joj teži ni i pos --
ljedi ca ma, koje su iz njih pro i zašle.” Zlo --
èi nom ili prestu pom u smis lu Od luke o
zaš ti ti na ci o nalne èas ti Hrva ta i Srba u
Hrvat skoj, smat ra la se “na ro èi to: l./ sva ka 
su rad nja s oku pa to rom ili njego vim po --
ma ga èi ma. Kao ob li ci tak vih su rad nji
smat ra ju se: po li tiè ka, pro pa gan dna, kul --
tur na, um jetniè ka, priv redna, ad mi nis tra --
tiv na i dru ga su rad nja s oku pa to rom i do --
ma æim iz da ji ca ma; 2./ vršenje ak cije i
pro pa gande u ko rist oku pa to ra i njego vih
po ma ga èa širenjem vjerske ili rasne nes --
no š lji vos ti ili op rav danjem oku pa cije, od --
nos no osu ði vanjem os lo bo di laèke borbe
na ro da; 3./ sva ko od rža vanje pris nih i pri --
ja teljskih od no sa sa pri pad ni ci ma oku pa --
torske vojske i vlas ti; 4./ iz rav no ili neiz --
rav no raz grab lji vanje imo vine oso ba pro --
gonjenih po oku pa to ru ili njego vim po --
ma ga èi ma; 5./ kri vice po po lo ža ju od go --
vor nih li ca iz državne up rave, koje se sas --
toje u pro puš tanju ula ganja duž nih na po ra 
da ne doðe do sram nog po ra za i ka pi tu la --
cije Ju gos la vije 1941. go dine; 6./ služenje 
u èi nov niè kom apa ra tu na mjestu na ro èi to 
važ nom za oku pa to ra ili njegove po ma --
gaèe, kao i is to dob no vršenje više jav nih

ili pri vat nih služ bi na ro èi tim po go do --
vanjem u bi lo kojem ob li ku; 7./ dob ro --
volj no priv redno po ma ganje oku pa to ra i
njego vih po ma ga èa oso bi to stav ljanjem
svog priv rednog po du zeæa u služ bu oku --
pa to ra, važ ni jim ra dom u priv rednoj or ga --
ni za ci ji od nos no po du zeæu, koje ko ris ti
oku pa to ru i vršenjem do ba va za ra èun
oku pa to ra, 8./ uèešæe u iz daj niè kim, po li --
tiè kim i voj niè kim or ga ni za ci ja ma ili po --
ma ganjem ta ko vih bi lo prije slo ma Ju gos --
la vije u cilju njezi no ga po ra za ili pos lije
njega u svrhu os lab ljenja ot porne snage u
os lo bo di laè koj bor bi; 9./ Sva ko djelo --
vanje, koje je iš lo za tim da pos lu ži oku --
pa to ru i njego vim po ma ga èi ma.” 

Prema Od lu ci o zaš ti ti na ci o nalne èas ti
Hrva ta i Srba u Hrvat skoj predviðene
kazne za po èinjena djela su: gu bi tak na ci --
o nalne èas ti, pri sil ni rad, djelo miè na ili
pot pu na kon fis ka ci ja imo vine ili nov èa na
kaz na, te iz gon. Ok riv ljenik je mo ga o bi ti
is to dob no kažnjen s više kaz ni. Po ti canje
(“pod streki vanje”) i po ma ganje u po --
èinjenju ta koðer se kaž nja va. Pro pi sa no je 
da kri vice iz Od luke o zaš ti ti na ci o nalne
èas ti Hrva ta i Srba u Hrvat skoj ne zas ta --
ru ju. Od reðeno je da se Od lu ka o zaš ti ti
na ci o nalne èas ti Hrva ta i Srba u Hrvat --
skoj ne od no si na djela “rat nih zlo èi na ca”
i “na rod nih nepri ja telja”. Djela, pak, po --
èinjena od oso ba koje ne pri pa da ju na ro --
di ma DF Ju gos la vije, a nas tanjena su u
Hrvat skoj, presu ði vat æe voj ni su do vi.

Su do vi za zaš ti tu na ci o nalne èas ti bi li
su zap ra vo revo lu ci o nar ni su do vi pro tiv
imuæ ni jih gra ða na i pri vat nog vlas niš tva,
a cilj nji ho va djelo vanja bi lo je stva ranje
držav nog sekto ra pod iz rav nim nad zo rom 
vlas ti. Osu ðeni su najèešæe osim vlas niš --
tva iz gu bi li i gra ðan ska pra va. Na taj su
na èin ko mu nis ti is klju èi li iz gos po dar stva 
i po li tike bo ga tije i po du zetnike.

Ia ko su su do vi za zaš ti tu na ci o nalne èa --
s ti Hrva ta i Srba u Hrvat skoj djelo va li u
nepos rednom po ra æu sa mo neko li ko mje --
se ci, do ni jeli su niz preèesto neu te me lje --
nih, teških presu da s da leko sežnim pos --
ljedi ca ma, preteži to Hrva ti ma, ali i dru --
gim gra ða ni ma Hrvatske. To pot vrðu ju i
brojne sa èu vane presude su do va za zaš ti --
tu na ci o nalne èas ti Hrva ta i Srba u Hrvat --
skoj. Ipak, oèi to je neza do voljstvo i ne --
pov jerenje Ko mu nis tièke par tije i OZN-e
ra dom voj nih su do va i su do va za zaš ti tu
na ci o nalne èas ti. U veæi ni do ku mena ta
ko ji opi su ju ma sov na i po jedi naè na uboj --
stva, na vo di se da je jedan od raz lo ga zaš --Iseljenje nepoæudnih osoba
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Iz povijesti

to se ona spro vode, nepovjerenje u rad su --
do va ko ji ne iz vrša va ju svo ju za da æu.
Prema tu ma èenju is tak nu tog èla na Cen --

tral nog ko mi teta KP Hrvatske Duš ka

Brki æa, u srpnja 1945., na Prvom sav jeto --
vanja na èelni ka i ru ko vo di telja OZN-e za
Hrvat sku: “Su do vi za zaš ti tu na ci o nalne
èas ti ni su od go vo ri li svo jim za da ci ma, za --
to što ni su shva ti li na ši ok ruž ni ko mi teti i
su do vi nji hov zna èaj kao revo lu ci o nar nih
su do va, ni su shva ti li da su to forme za
brzo i energiè no èišæenje nepri ja telja iz
na ših redo va. Na ma se dao jedan krat ki
peri od vremena za tra janje tih revo lu ci o --
nar nih su do va, kao što je Sud na ci o nalne
èas ti i Voj ni su do vi, da bi u naj kraæe
vrijeme oèis ti li zemlju od nepri ja teljskih
elemena ta, bi lo kaz nom smrti ili ro bi jom,
ka ko bi nepri ja telja onemo gu æi li i zah va --
ti li stvar u svoje ruke.” 

Prema Uput stvu za pro vedbu Od luke o
zaš ti ti na ci o nalne èas ti Hrva ta i Srba u
Hr vat skoj od 9. svib nja 1945., ok ruž ni na --
rod ni su do vi u Dal ma ci ji, Hrvat skom Pri --
mor ju i Is tri upu æi va li su osu ðenike su do --
va za zaš ti tu na ci o nalne èas ti u kaž njeniè --
ki lo gor “Vra na” kod Bi og ra da n/m, dok
su ok ruž ni na rod ni su do vi na pod ruè ju
ob las nog Na rod no-os lo bo di laè kog od bo --
ra Osijek osu ðenike su do va za zaš ti tu na --
ci o nalne èas ti upu æi va li u kaž njeniè ki lo --
gor “Bohn” kod Vin ko va ca, a ok ruž ni na --
rod ni su do vi na os ta lom pod ruè ju Hrvat --
ske upu æi va li su osu ðenike su do va za zaš --
ti tu na ci o nalne èas ti u lo gor Sta ra Gra diš --
ka.

Od lu ka Predsjedniš tva ZAV NOH-a o
zaš ti ti na ci o nalne èas ti Hrva ta i Srba u
Hrvat skoj od 24. trav nja 1945., kao i
nešto kas nije donesen Za kon o kri viè nim
djeli ma pro tiv na ro da i države od 25. ko --
lo vo za 1945. ko naè no su uta na èi li ka ko
zaš ti ti ti “os novne teko vine na rod no-os lo --
bo di laèke borbe”.

Za da æa su do va za zaš ti tu na ci o nalne
èas ti Hrva ta i Srba u Hrvat skoj bi la je da
sude su rad ni ci ma i sim pa ti zeri ma oku pa --
to ra od nos no po ma ga èi ma oku pa to ra ko ji
ni su pri pa da li ka tego ri ji iz daj ni ka i na rod --
nih nepri ja telja. Uopæen po pis djela
prema Od lu ci o zaš ti ti na ci o nalne èas ti
Hrva ta i Srba u Hrvat skoj do puš ta o je su --
do vi ma da kaž nja va ju i tzv. pa siv nu ko la --
bo ra ci ju. Ka ko u èa su iz vršenja djela, ko --
ja su su ðena prema Od lu ci o zaš ti ti na ci o --
nalne èas ti Hrva ta i Srba u Hrvat skoj, ni --
su pos to ja li za ko ni ko ji ma je predvi ðeno
kaž nja vanje djela što su “vri jeða la os jeæaj 

na ci o nalne èas ti”, krši lo se na èelo za ko ni --
tos ti, temeljno kaz nenop rav no na èelo iz --
ra ženo sin tag mom nul lum crimen sine le --
ge, to jest da ne pos to ji ni zlo èin ni ti kriv --
nja ako neko djelo nije za ko nom (a ne ni --
žim prav nim ak tom) pro pi sa no kao
kaž nji vo. Ni Za kon o kri viè nim djeli ma
pro tiv na ro da i države, kao uos ta lom ni
ju gos la vensko kaz neno za ko no dav stvo u
tom raz dob lju, nije sad rža va o temeljna
kaz nenop rav na na èela demok rat skih dr --
ža va, prije svega na èelo lex certa (preci --
zan opis kaz nenog djela, ko ji onemo gu --
æuje stva ranje no vih kaz nenih djela ana lo --
gi jom) i na èelo nul lum crimen sine lege.

Do nošenjem Za ko na o kri viè nim djeli --
ma pro tiv na ro da i države od 25. ko lo vo --
za 1945. presta li su vri jedi ti pro pi si o zaš --
ti ti na ci o nalne èas ti u po jedi nim ju gos la --
venskim federal nim jedi ni ca ma, jer su u
nji ma predvi ðena kri viè na djela kon zu mi --
ra na od redba ma tog za ko na. Uki nu ti su i
su do vi za zaš ti tu na ci o nalne èas ti i nji ho --
vu nad ležnost preu zeli su ok ruž ni su do vi.
Za kon o kri viè nim djeli ma pro tiv na ro da i

države, donesen u ko lo vo zu 1945. te iz --
mijenjen i do punjen u srpnju 1946., pred --
stav lja o je an ti ci pa ci ju jednog od važ nih
di jelo va bu duæeg kri viè nog za ko ni ka.

Prema Za ko nu o kri viè nim djeli ma pro --
tiv na ro da i države, kri viè nim djelom pro --
tiv na ro da i države smat ra la se “sva ka rad --
nja ko jom se ide za tim da se putem na silja 
obo ri ili ug ro zi pos tojeæe držav no ure ðe --
nje Federa tivne Na rodne Repub like Ju --
gos la vije, ili da se ug ro zi njena vanjska si --
gur nost ili temeljne demok ratske, po li --
tièke, na ci o nalne i eko nomske teko vine
os lo bo di laè kog rata: federa tiv no ureðenje 
države, rav nop rav nost i brat stvo i jedin --
stvo ju gos la venskih na ro da i na rod na
vlast.” Kri viè nim djelom pro tiv na ro da i
države, smat rane su ne sa mo radnje na --
pose navedene u po jedi nim èla no vi ma
ovog za ko na, veæ i os tale radnje koje ni su
u njemu navedene, ali koje sadrže opæe
elemente kri viè nog djela. Za po èi nitelje
kri viè nih djela pro tiv na ro da i države,
predvi ðena je kaz na li ša vanja slo bode s
pri sil nim ra dom naj manje tri go dine, kon --
fis ka ci ja imo vine i gu bi tak po li tiè kih i po --
jedi nih gra ðan skih pra va, a pri pos to janju
na ro èi to otegot nih okol nos ti i smrtna kaz --
na. Za djela ko ja su iz vršena za vrijeme
ra ta ili ratne opas nos ti, predvi ðeno je da
kaz na li ša vanja slo bode s pri sil nim ra dom 
ne može bi ti manja od pet go di na. Nešto
um jereni jom kaz nom, i izu zetkom od os --

ta lih in kri mi ni ra ju æih djela, za kon je
smat ra o djelo po ma ganja oso ba ma koje
su se od metnule od vlas ti, a èi ja djelat nost 
ne mo ra bi ti nepos redno up rav ljena na na --
silne radnje koje ug ro ža va ju na rod i drža --
vu, te predvi ða o kaz nu li ša vanja slo bode s 
pri sil nim ra dom naj manje jednu go di nu, a 
ako su djela iz vršena za vrijeme ra ta ili
ratne opas nos ti, ta kaz na ne može bi ti
manja od tri go dine.

Za kon o kri viè nim djeli ma pro tiv na ro --
da i države opo na ša o je sov jetski Kri viè ni
za ko nik, te je kon tra revo lu ci o nar no kri --
viè no djelo pos ta lo glav ni i op æi ob lik de --
lik ta pro tiv države. 

(Op. ur.: Tekst dr. sc. Vla di mi ra Gei gera
predstav lja neznat no iz mijenjen i pri la --
goðen au to rov èla nak ko ji je pod is tim nas --
lo vom ob javljen u zbor ni ku ra do va sa
znan stvenog sku pa Lo go ri, zat vo ri i pri sil --
ni rad u Hrvat skoj/ Ju gos la vi ji 1941.-
 1945., 1945.- 1951., od rža nog u Hrvat --
skome in sti tu tu za po vijest u Zag rebu, 12.
svib nja 2009., ur. V. Geiger, M. Grahek
Ra van èiæ i M. Ka ra kaš Ob ra dov, Zagreb,
2010., 151.- 166.)

(nas ta vit æe se)

KOPLJE SVETOG
JURJA

Jesmo li još svoji 

Na svojen kamenu,

Zarða li puška

na hrvatskom ramenu? 

Je li prazna lisnica 

u hrvatskom džepu, 

hoæemo li opet 

dobiti po repu? 

Što æe biti sutra

Što li nam se sprema

razmišljam i strepim 

odgovora nema. 

Ja æu opet biti 

za Golgotu spreman 

koplje Svetog Jurja

za tu novu neman!  

              Vlado JURCAN 
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Osvrti i prikazi

U Dub rov ni ku, u sa mos ta nu sv. Klare

(da nas Bis ku pi ja) predstav ljena je 4. stu --

deno ga 2011. knji ga Zab ranjena sje æa --

nja, ko ju je na pi sa o do mi ni ka nac Ran do

Par šiæ (1912.-2004.). Knji gu je na kon

au to rove smrti ob ja vi o do mi ni kan ski sa --

mos tan sv. Ni kole u Kor èu li, u kome je

Par šiæ pro veo naj veæi dio ži vo ta. Ta au to --

bi og ra fi ja obuh va æa 195 stra ni ca. Knji gu

je uredi o Fra no Prcela O. P., a predgo vor 

je na pi sa o Želi mir Puljiæ, nad bis kup za --

dar ski. U predstav ljanju su osim F.

Prcele, su dejlo va li An to Bo baš O. P.

pri or sa mos ta na u Kor èu li, don To ma

Lu èiæ rektor crkve Sv. Vla ha u Dub --

rov ni ku, a kra æim pri lo gom sud jelo va --

o je i bis kup dub ro vaè ki msgr. Mate

Uzi niæ, kao i pri or do mi ni kan skog sa --

mos ta na Mar ko Bo baš. Tešku tema ti --

ku olak ša va o je svo jim svi ranjem

braè ni par vi o li nis ti: Anis i Nevi jo

Kon èiæ.

Zna tan dio knjige posveæen je opi su

tri ju ko mu nis tiè kih pro gon sta va.

Pored mo nog ra fi ja msgr. Iva Bjelo --

ko si æa Sveæenik ma tiè ni broj St. Gra --

diš ka 2019 (Dub rov nik, 2002.) i don

Bal da Mla do ševi æa Gos po din je bio

mo ja sna ga (Dub rov nik, 2004.) ova

knji ga spa da u red onih koje ob ra ðu ju

pod ruèje žrtvos lov lja te se znat nim di --

jelom od nose na ži vot u Dub rov ni ku i

oko li ci. Au tor knjige je pro ša o kroz

dub ro vaèke tam nice (Karmen, Ra ši ca,

Lov ri jenac), tezat vore u Kor èu li, Tro --

gi ru, na Go lom oto ku, kao i uze OZN-e i

voj nih su do va, ko ji su bi li or ga ni za cije za

lik vi da ci ju lju di ko ji dru ga èije misle.

Sa ma èinjeni ca da je o. Par šiæ bio

sveæenik, dakle, da je pri pa da o ka tego ri ji

ko ju su ko mu nis ti htjeli po ta ma ni ti, bi la je 

do voljno za patnje. Od iz jave is tra ži telja

msgr Iva Bjelo ko si æa, ko ji mu u bi jesu

kaže: „Zar ti nije jas no da æemo mi Crkvu

uniš ti ti?“, do spalji vanja brevi ja ra, ga --

ženja i trganja kru ni ca u KPD Sta ra Gra --

diš ka, te po sebnog tretma na sveæeni ka, od 

ko jih je na razne na èine um rlo 11 (Ba jiæ,

Beker, Bor tas, Canju ga, Gru i èiæ, Ko la --

riæ, Ko va èiæ, La diæ, Perhaè, Severo viæ i

Tur kalj), sve to po ka zuje ko ju pat nju je

pro ži vi o padre Ran do. Sto ga je mo ra o

ulo ži ti veli ki na por da se u sta ros ti mi sa o --

no vra æa u preživ jeli pa ka o.

Ka rak teris tike koje su mu na pi sa li pri

od las ku s ro bije nose iza sebe groz na zbi --

vanja. Sto ga bi bi lo nor mal no da su se

urednik, pa i lektor u tom pos lu mak si mal --

no za lo ži li. Au tor je pi sa o tekst u knji zi

kao sta rac i iz muèen èovjek, ko ji je od

1944. do 1957. bio na ro bi ji, pa nije èu do

da može i veæe pro puste uèi ni ti. Meðu tim, 

što je pob jeglo au to ru. ne bi treba lo pob --

jeæi uredni ku. Te pogrješke valja is pra vi ti. 

Knji ga nije manje vri jedna ako se

utvrðene manje ili veæe pogrješke pop ra --

ve do dat kom na kra ju knjige. Ima o sam

ta kav slu èaj u dvije knjige ko ji ma sam bio 

urednik i u ko ji ma sam bio pri siljen in --

terveni ra ti u au to rov tekst. Time ni sam

uèi ni o štetu, nego ko rist. Pog rješka se

može svo di ti na loše iz reèenu mi sa o, na

kri vo ili netoè no ut vrðeno vrijeme ili pro --

s tor, pa èak i na kri vo ut vrðeni identitet.

Po tonje je „veli ka greška“, po sebno u slu --

èa ju ka da je po go ðeno dos to jan stvo ne --

dužne osobe.

Ima u ovoj knji zi neko li ko sit nih pro pu --

s ta. Prim jerice, na str. 56. nije treba lo pi --

sa ti „Kos“ nego „Ko sak“, a na str. 65 nije

„Ko larek“ nego „Ko la riæ“. Meðu tim, na

str. 39.-40. pog rješka je zas lu ži la veæi ko --

mentar:.

Kad au tor go vo ri o padre Do mi ni ku Ba --

ra èu, u prvoj po lo vi ci stra nice kaže da

je djevoj ka ko ja je do ni jela smo tak u

kome je bio revolver da joj ga sak rije

neæa kinja dun da ko ji je stri jeljan, pa je

us tra šena, mož da sredstvo u ru ka ma

OZN-e da ga na ma mi u zlo, ka ko bi

upa o u klop ku... U zadnjem pak retku

iste stra nice kaže: „...Nas jeo je kæeri

dr Kop ri vice ko ja je bi la po taj na sko --

jevka“ , i na str. 40. nas tav lja: „...ia ko

joj je otac bio èestit Hrvat. Ona se pred 

Ba raèem predstav lja la Hrva ti com i

oso bom ko ja je pro tiv par ti za na. S

njom je šu ro va la i Lu ci ja nas tanjena u

La pa du, ali joj prezime ovdje ne želim

iz ni jeti. One su ga navele da na piše

pis mo Petru Ba ki æu u znak podrške. Si --

gur no su ra dile s OZN-om...“

Dakle, na is toj stra ni ci se jednom go --

vo ri o neæa kinji ko ja mož da ra di za

OZN-u, a u zadnjem retku te stra nice

se na vo di da je Ba raè nas jeo kæeri dr.

Kop ri vice ko ja da je bi la po taj na sko --

jevka.

Pos to ja la su èetri bra ta Kop ri vi ca, i to:

Ivo, Luka, Ma to i Niko, a sa mo je Ni ko

bio dok tor i stri jeljan je kao gra do na --

èelnik Dub rov ni ka, na Dak si. Oèi to je da

se ne ra di o kæerki dr. Kop ri vice, a još

manje sko jevki. Dakle, oz na èena je i pov --

ri jeðena kri va oso ba! Sve što je o. Par šiæ

na pi sa o, nije plod zle na kane, nego je

rezul tat umor nog, sta rog i iz mu èenog au --

to ra, pa je ovdje vjero jat no bi la nedo --

voljna po zor nost uredni ka kojem su sve te 

navedene okol nos ti pro makle. Šteta je da 

na vedena zbrka i za bu na nije ra nije

raš èiš æena u is prav ci ma, jer je ovim

pov ri jeðena neduž na kæi dr. Kop ri vice,

ko ja s na vedenim nema ni kakve veze!•

PREDSTAVLJANJE KNJIGE
DOMINIKANCA RANDA PARŠIÆA

Piše:

Dr Augustin FRANIÆ
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In memoriam

POMOÆ ZA
POLITIÈKI ZATVORENIK

Od sredine listopada do sredine stu de --

no ga 2011., svojim su prilozima dalj --

nje izlaženje ovog mjeseènika ne se biè --

no pomogli:

Ivan Raèiæ Zagreb 50,00

Dr.Gordan Grliæ Radman Zagreb 200,00

Don Ivan Kevriæ Poliènik 170,00

Janja Smoliæ Jelsa 20,00

u k u p n o 440,00

Zahvaljujemo se darovateljima, te se i
ubuduæe pre po ru èu je mo njihovoj su --
sret ljivosti. (Ur.)

 

POLITIÈKI ZATVORENIK 2006.-2008. - svi brojevi èasopisa (166-201) na CD-u u HTML i PDF formatu, s moguænošæu pretraživanja - 1 CD 50 kn

POLITIÈKI ZATVORENIK 1990.-2008. - svi brojevi èasopisa (1-201) na CD-u u HTML i PDF formatu, s moguænošæu pretraživanja - 4 CD-a 200 kn

POLITIÈKI ZATVORENIK 2003.-2005. - svi brojevi èa sopisa (130-165) na CD-u u HTML i PDF for ma tu, s moguæ. pretraživanja (staro izdanje) - 1 CD 30 kn

POLITIÈKI ZATVORENIK 1990.-1997. i 1998.-2002.- svi brojevi èasopisa (bro jevi 1-129) na CD-u u HTML i PDF formatu, s moguænošæu pretraživanja - 2 CD-a 60 kn

Ivo BJELOKOSIÆ: Sveæenik matièni broj St. Grad. 2019
HDPZ Podružnica Dubrovnik, 2002. 

80 kn

Kaja PEREKOVIÆ: Naše robijanje, RINAZ Rijeka, HDPZ Zagreb, 2004. 150 kn

Skupina autora: Hrvatske žene u okovima i pjesmi, Rijeèki nakladni zavod Rijeka, 1997. 80 kn

Bruno ZORIÆ: Svjetlo i sjene (pjesme), HDPZ Podružnica Zadar, 2000. 40 kn

Slavko MILETIÆ: Za dostojanstvo i slobodu, HDPZ Mostar, 2006. 80 kn

Zatajena grobišta i prešuæene žrtve Drugog svjetskog rata i poraæa u Kar lo vaèkoj županiji, Izd. HDPZ - Podružnica Karlovac, 2007., tvrdi uvez, 450 str. 140 kn

Prešuæene žrtve Ðakova i Ðakovštine u Drugom svjetskom ratu i poraæu, Izd. HDPZ - Podružnica Osijek, Ogranak Ðakovo, 2007., tvrdi uvez 150 kn

Dr. Augustin FRANIÆ: Dr. Niko Koprivica gradonaèelnik Dubrovnika, žrtva i muèenik sa Dakse, HDPZ - Podružnica Dubrovnik, 2009., 72 str. 50 kn

Mijo JURIÆ: Osamnaesto proljeæe (Uspomene na godine tamnovanja), HKD sv. Jeronima, Zagreb, 2009., tvrdi uvez, 312 str. 100 kn

Prilozi za povijest Domovinskog rata u Ðakovu i Ða kovštini, prir. Ivo Tubanoviæ, Igor Švraka, Pero Šola, Dra gu tin Hajniæ, Zorica Balog, Maja
Majbaum i Sanja Ro goz- Šola, izd. Hrvatsko društvo logoraša srpskih kon centracijskih logora Ogranak Ðakovo i HDPZ Podružnica Osijek, Ogranak
Ðakovo, tvrdi uvez, 528 stranica

150 kn

Žrtve Drugoga svjetskog rata, poraæa i Domovinskog rata na podruèju župa Dobretiæi, Jajce, Koriæani, Kljuè, Liskovica, Podmilaèje i Varcar Vakuf –
Mrko njiæ Grad, prir. Ivo Tubanoviæ, Stipo Piliæ, Ivo Ašèiæ, Mirko Blaževiæ, Mara Crnoja, Zdravko Žuniæ i Branko Bungiæ, izd. 2B multimediaPrint, Nova Bila, 456
stranica, tvrdi uvez

100 kn

Dr. Augustin FRANIÆ: KPD Stara Gradiška: muèilište i gubilište hrvat skih politièkih zatvorenika, HDPZ - Podružnica Dubrovnik, broširano, 302 str. 100 kn

Božidar Božo KOVAÈEVIÆ: Križni put dugaèak pet godina 1945. – 1950. (Svjedoèenje o vremenu), HDPZ - Podružnica Karlovac, broširano, 103 str. 40 kn

SLAVKO RADIÈEVIÆ: Tri zla dvadesetog stoljeæa na tlu Hrvatske, Vlastita nak lada – sunakladnici; HDPZ i HDPZ Podružnica Rijeka 2010., tvrdi uvez, 351 str. 100 kn

Dr. Augustin FRANIÆ: KPD Lepoglava, muèilište i gubilište hrvatskih politièkih osuðenika, drugo, dop. i proš. izdanje, HDPZ, Dubrovnik, 2010., broširano, 304 str. 100 kn

MATO LUKAÈEVIÆ: "Trnava i okolica u prošlosti i sadaš njo sti", Matica Hrvatska - Ogranak Ðakovo, tvrdi uvez, 408 str. 100 kn
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PUBLIKACIJE KOJE SE MOGU NABAVITI U HRVATSKOM DRUŠTVU
POLITIÈKIH ZATVORENIKA (Zagreb, Vojnoviæeva 15)

U SPOMEN

FERDO BUŠIÆ
(Vinjani Donji, 1948. – Budakovo
brdo, Velebit, 12. studenoga 2011.)

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ Podružnica Zagreb

IN ME MO RI AM 

AN KA RU KA VI NA
dipl. ing. ag ro no mije

(Sveti Rok, 1916. – Zagreb, 2011.)
Da nas smo do pred Vra ta vjeènos ti ot pra ti li An ku

Ru ka vi na – veo ma tuž ni jer smo je iz gu bi li, no sretni
da smo je poz na va li i bo ga ti li se na njenoj ras koš noj i 
prediv noj osob nos ti.

Od sad æe joj ti jelo po èi va ti u za vi èa ju, u Svetom
Roku, pa æe joj duh nesmeta no lu ta ti velebit skim ko --
sa ma, da susretne Kresi nu, Aneru, haj du ka Ni ko lu,
Lu ka na i Ba za la. Sus retat æe i one koje je naj više
voljela – hrvatske voj nike. Oso bi to one ko jih su ti jela 
u blei bur škim ja ma ma. Ti su æu njih sa mo iz njezi na
za vi èa ja: Sveto ro èa na, Ri èi èa na i Lo vin èa na. Voj ni ci 
su joj po ma ga li da 1946. i 1947. u ta li jan sko-bri --
tanske zat vore uno si pi lu za željezo i preko vi so kih
zi do va ra za pinje užad, da se nevi ni Hrva ti po nji ma

spuste i spase od iz ru èenja.
U opan ci ma i si ro maš noj liè koj kik lji ci iz seljaèke je kuæe 1928. doš la u Split

bi ti slu žav ka, a us pjela je ma tu ri ra ti, dip lo mi ra ti i pos ta ti asis tenti com na Sveu èi --
liš tu u Zag rebu. Prot jera na 1945., po la je stoljeæa èeznu la za do mo vi nom i za la --
ga la se za njenu slo bo du. Vra ti la se èim je bi lo mo guæe.

Na Nebu æe za go va ra ti Hrvat sku. Vi ðat æemo je na Svetom Brdu ka ko nas hrab --
ri da svo jom pi lom po mog nemo uz ni ci ma ko ji da nas ro bi ja ju za Hrvat sku, u njoj i 
iz van nje. I svim lju di ma ko ji ma je po moæ pot rebna.

 I da nap rijed idemo upor no, hrab ro, u ra dos ti.
Zagreb / Sveti Rok, 14. lis to pa da 2011.

Ma ja PA VE LIÆ RUNJE

A. Rukavina na Udbini
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Mehr als zwei Jahr zehn te nach dem
Zer fall Ju go sla wiens und dem Zu sam --
men bruch des Kom mu nis mus wur de in
Kroa tien zum ers ten Mal ein Mit glied der
ju go sla wi schen kom mu nis ti schen Ar mee, 
un ter dem Ver dacht die Kriegs ver bre chen 
be gan gen zu ha ben, ver haf tet. Über ra --
schend ist, dass der Ver haf te te Jo sip Bolj --
ko vac der ers te In nen mi nis ter der Re pub --
lik Kroa tien nach den ers ten de mo kra ti --
schen Wah len im Jah re 1990 war. Er ist
ver däch tigt, als re gio na len Lei ter der Ge --
heim dien ste der kom mu nis ti schen Re gie --
rung (OZN-a – Ab tei lung für Schutz des
Vol kes) ver ant wort lich für die Exe ku tio --
nen von Zi vi lis ten und Kriegs ge fan ge nen
zu sein, wes halb der Un ter su chungs rich --
ter sei ne Ver haf tung ein ge ord net hat.
Über Boljko vac`s Ver ant wor tung für
Krieg s ver bre chen wird seit mehr als zwei
Jahr zehn ten of fen ge spro chen und wur --
den Fak si mi les von Dokumenten ver öf --
fen t licht die zeigen, dass er direkten
Befehl zur Hinrichtungen von Zivilisten
und Gefangenen gab.

Boljko vac Fest nah me und Ein lei tung
ei ner Un ter su chung ge gen ihn hat in
Kroa tien er heb li che Dis kus sio nen ver ur --
sacht. Mit glie der und An hän ger des ehe --
ma li gen ju go sla wi schen kom mu nis ti --
schen Re gimes (die sich heu te, na tür lich,
als wich tigs te Be für wor ter der li be ra len
De mo kra tie und Men schen rech te, so wie
An hän ger pro-eu ro päi schen Po li tik her --
ge ben) lehn ten sich ein stim mig da ge gen,
mit der Be haup tung, dass es um Re vi si on
der Ge schich te geht, und dass die Ver haf --
tung den Vor wahl zwe cken für Par la ment --
s wah len, die in Kroatien Anfang De zem --
ber stattfinden, dient.

Dass die se Kam pa gne der so ge nann ten
An ti-Fa schis ten (die bis 1990 mit Stolz
den Na men der Kom mu nis ten tru gen!),
aber ei ne laut star ke Min der heit die über --
gro ße Me dien prä senz hat ist für über wie --
gen den Teil der Öf fent lich keit nur ein
wei te rer Be weis da für, dass das Ge setz
nicht für al le glei cher ma ßen gilt. Das ist
die Fol ge der Tat sa che, dass der Groß teil
der Me dien in Kroa tien in den Hän den
von aus län di schem Ka pi tal ist, wäh rend
an der Spit ze der Me dien gest ri ge An ge --
hö ri ge der kom mu nis ti schen "Ju gend",
die sich noch vor zwei oder drei Jahr zehn --
ten, in den ra sen den An grif fen auf den
Wes ten, auf das ka pi ta lis ti sche Sys tem,
auf die De mo kra tie und die Kir che und
Re li gi on im All ge mei nen, her vor ge tan
ha ben. In Kroa tien wur de we der Lu stra ti --

on noch ir gend wel che wei ter ge ge ben Re --
ge lun gen in die se Rich tung um ge setzt, so
wur de den Kom mu nis ten ei ne schein ba re
Me ta mor pho se zu De mo kra ten er leich --
tert. Die ser Pro zess wur de durch die groß --
ser bi sche Ag gres si on auf Kroa tien zu --
sätz lich er leich tert, auf grund der der grö --
ß te Teil des un ter drüc kten Vol kes wich ti --
ge re Sor gen hat te; wie Not wen dig keit den 
na tio na len Zu sam men halt zu stär ken und
die in ter nen Strei tig kei ten zu ver mei den.
So wur den die Kom mu nis ten über Nacht
nicht nur zu De mo kra ten ge wor den, son --
dern zu je nen die an de ren die Be schei ni --
gung über die An häng lich keit zu de mo --
kra ti schen Prinzipien ausstellen, während 
die ehemaligen Dissidenten und po li ti --
sche Gefangenen in den Medien zu mar gi --
na len und rückständigen Kon ser va ti ven
oder sogar zu Ewiggestrigen um ge wan --
delt wurden.

*
Meh re re Ar ti kel in die ser Aus ga be sind

der Ge schich te der Be zie hun gen zwi --
schen kroa ti schen Ka tho li ken und Mus li --
men ge wid met. Ob wohl die Kroa ten
über wie gend ka tho lisch sind und die
kroa ti schen Mus li me ei ne fast un be acht li --
che Grup pe be reit stel len, in der nicht all --
zu fer nen Ver gan gen heit fühl te sich die
gro ße Mehr heit der Mus li me, vor al lem
mus li mi sche sä ku la ren In tel lek tu el len, im 
na tio na len Sin ne Kroa tisch. Auch wäh --
rend der groß ser bi schen Ag gres si on auf
Kroa tien, über schritt die Zahl der Mus li --
me in den kroa ti schen Streit kräf ten - ein --
schließ lich der An zahl der To ten und Ver --
wun de ten - be deu tend den An teil der

Mus li me in der kroa ti schen Be völ ke rung.
Die Chan ce die ses The ma zu ak tua li sie --
ren war die jüngs te Dar stel lung des Bu --
ches von Mir sad Bakšiæ Der Bei trag der
Mus li me zur kroa ti schen Kul tur und zum
Staat. In die ser Aus ga be brin gen wir Rüc --
kbli cke auf das Buch von dem Mo der ator
der Buch prä sen ta ti on, dem Chef re dak teur 
To mis lav Jon jiæ und dem His to ri ker Dr.
sc. Zlat ko Ha san be go viæ. Wir ver öf fent --
lich ten auch ei nen kur zen Be richt über
wis sen schaft li che For schung der Ak ti vi --
tä ten des Kroa ti schen Staats thea ters in
Sa ra je vo 1941 bis 1945, d. h. in der Zeit
als Bos nien und Her ze go wi na Teil des
Un ab hän gi gen Staa tes Kroa tien war. Ent --
ge gen ei ner weit ver brei te ten Wahr neh --
mung, zei gen neue re Stu dien, dass das
Thea ter le ben der Stadt Sa ra je vo in die ser
Zeit, trotz der Kriegs be din gun gen un er --
hört leb haft war. Die Da ten be stä ti gen,
dass auf den Bret ter des Kroa ti schen
Staats thea ter in Sa ra je vo, mehr Prä mie re
und spie le als in je dem an de ren Zeit raum
or ga ni siert wur den, dass das Re per toire
sehr reich und viel fäl tig war und dass an
der Schau spie ler en sem bles auch Spie ler
ver schie de nen eth ni schen und kon fes sio --
nel len Zu ge hö rig keit Teil ge nom men ha --
ben. Es ist un nö tig zu er wäh nen, dass die
höch ste Thea ters funk tio nä re, wie der In --
ten dant und kroa ti scher Schrift stel ler
Ahmed Muradbegoviæ, nach dem
Kriege im Gefängnis gelandet haben. Für
die jugoslawischen Kommunisten war
nur die Leitung des Theaters ein Ver bre --
chen, wenn das Theater noch kroatisches
war...•

Sažetak

IN DIESER AUSGABE

Heiligenkreuzkirche in Nin (IX. Jh)
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More than two de cades af ter the dis in te --
gra tion of Yu go sla via and the fall of com --
mu nism, the first mem ber of the Yu go slav 
com mu nist army was ar rested as a sus --
pected per pe tra tor of war crimes. In ter est --
ingly, the ar rested Josip Boljkovac was
the first min is ter of the in te rior of the Re --
pub lic of Croatia af ter the first dem o cratic 
elec tions in 1990. He is sus pected, as the
re gional head of in tel li gence-se cu rity ser --
vice of the com mu nist au thor i ties (OZN-a 
– Di vi sion for the Pro tec tion of Peo ple),
of be ing re spon si ble for the ex e cu tions of
ci vil ians and war pris on ers; and the in ves --
ti ga tive judge has or dered that he shall be
de tained. For more than two de cades now, 
Boljkovac has been openly re ferred to as a 
war crim i nal. Fac sim i les of doc u ments
show ing his di rect or ders for the ex e cu --
tions of ci vil ians and war pris on ers have
been pub lished. 

Boljkovac’s ar rest and in ves ti ga tion
against him gave rise to ma jor de bates in
Croatia. Mem bers and fol low ers of the
for mer Yu go slav com mu nist re gime (who 

pres ent them selves now as the lead ing ad --
vo cates of lib eral de moc racy and hu man
rights, and as fol low ers of pro-Eu ro pean
pol icy) have unan i mously raised against
that, say ing that this is a re vi sion of his --
tory with a pre-elec tion pur pose, be cause
there will be par lia men tary elec tions held
in Croatia in early December. 

Al though the cam paign of the so-called
anti-fas cists (who were proud of be ing
com mu nists un til 1990!) is, for most of
the pub lic, just an other proof that the law
does not ap ply to ev ery one equally, the
louder mi nor ity dom i nates the me dia.
That is ow ing to the fact that most of the
me dia in Croatia are held by for eign cap i --
tal, and the me dia firms are led by yes ter --
day’s com mu nist “youth”, who were two
or three de cades ago fiercely at tack ing the 
West, cap i tal ism, de moc racy, the Church
and re li gion in gen eral. Lustration has not
been car ried out in Croatia, nei ther have
any reg u la tions been passed to that end,
which fa cil i tated the com mu nists’ os ten --
si ble meta mor pho sis to dem o crats. The

pro cess has been sped up and ad di tion ally
fa cil i tated by Great Ser bian ag gres sion on 
Croatia, due to which most of the peo ple,
who had been un til yes ter day sup pressed,
had other pri or i ties and felt the need for
stron ger na tional co he sion and to avoid
in ter nal dis putes. And thus, com mu nists
have be came dem o crats over night; they
even cer tify oth ers’ de vo tion to dem o --
cratic prin ci ples; at the same time yes ter --
day’s dis si dents and po lit i cal pris on ers
have been presented in media as marginal
and regressive conservatives, and even
backwards.

*

Sev eral texts in this is sue are de voted to
the his tory of re la tions be tween Croat
Cath o lics and Mus lims. Al though a vast
ma jor ity of Croats are Cath o lics, and
Croat Mus lims are al most a neg li gi ble
group, in re cent his tory most of Mus lims,
and es pe cially Mus lim sec u lar in tel lec tu --
als, con sid ered them selves Croats. Even
dur ing the Greater Ser bian ag gres sion on
Croatia, the num ber of Mus lims in Cro --
atia’s armed forces – as well as the num --
ber of the killed and wounded – was much 
higher than the pro por tion ate num ber of
Mus lims in the pop u la tion of the Re pub lic 
of Croatia. Re cent pre sen ta tion of Mirsad 
Bakšiæ’s book Mus lim Con tri bu tion to
Cro atian Cul ture and State was an oc ca --
sion to raise the sub ject mat ter again. This 
is sue con tains re views of the pre sent ers of 
the book, Tomislav Jonjiæ, ed i tor- in-
 chief, and his to rian Zlatko Ha san be go --
viæ, Ph. D. We also pub lish a short re port
about the re search of the ac tiv i ties of the
Cro atian State Thea tre in Sarajevo in
1941-1945, when Bosnia and Her ze go --
vina was a part of the In de pend ent State of 
Croatia. Con trary to the usual con cep --
tions, the re cent re searches have shown
that the thea tre scene in Sarajevo at the
time, de spite the war, was ex cep tion ally
lively. The data show that the then Cro --
atian Na tional Thea tre in Sarajevo had
more pre mieres and shows than in any
other pe riod, and that the rep er toire was
ver sa tile; the ac tors were of dif fer ent eth --
nici ties and re li gions. Need less to say, the
high est thea tre of fi cials – such as the gen --
eral man ager, Cro atian au thor Ahmed
Muradbegoviæ – were im pris oned af ter
the war. Yugoslav communists considered 
even theatre managing to be a crime,
provided that the theatre was Croatian...•

Sažetak
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Josip Broz Tito: Sabrana djela, sv. 10., 1980.
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